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14.

15.

KepaAaio 6. YnepBaTikéG ouvaptnoelg ka1 H1apopikeS e§10LOEIG

Ouabikéc e€etaoerc aiparoc Katd tn didpketa tov B ITay-
koopiov ITokénov, Ntay cuyva anepeitnto vo yivouy
Gueco eetdoelg aipoutog oe peydhovg apbuods otpa-
Ty, Yrapyovv dvo kabiepopévor tponot e&étucng
aipotog evog manbuopol N atopwv. X pebodo 1, to
k@be dropo eetdleton yopiota. Ln nébodo 2, ta dely-
LOTO GILOTOS X ATOHMV GVOUELYVOOVTUL GE £VO LEYUAO
gviaio deiypa. Av 1 eE€taon Tov GuvoilkoL deiypatoc,
Y. Y10 KATOL0V GUYKEKPILEVO 10, anofel apvnTiky,
t61e 10 1810 Ou oyel yio Ohe ta empépovg Selyputa
TV x atopmv. Av n eEétaon arofel Betikn, o1 KubE-
va a6 to x atopo tpénel va ebetaotel xoplotd, onote
OTUITOVVTIOL GUVOALKE x + 1 gfetdoelc. Av ypnoiuo-
notooupe tn debtepn LéBodo kat epuppocouue Bew-
pia mboavotitav, unopsl va anodeiybel OT1, KOTd pE-
ooV 0po, 0 0hKOg uptBpdc efetacewmv y Bu sivor

y=N(1*q"+fi_).

Mo g = 0,99 ket N = 1000, Bpeite pro oxépara Tipt Tov
X mov ghuyioTomolel To y. Bpeite eniong v aképuia

TN Tov x Tou peyiotonotel To y. (Avtd to dsvtepo 6.

amotélecpa dev £y el TpuKTIKO eviapipov.) H ouyke-
kpwévn pébodog opadikng e&étaong ypnoiuonotnn-
ke otig HITA kota tov B’ Tloykéouio Tokepo wat
eotkovounae 80% tov nodybov kut tov ypdvou mov Ou
aroatobos wia sE€tacn Kafevog oTputdTn Yoplotd,
ARG OFL LE TNV TIUT| TOL g oL SideTal 8.

Metapopd draugoou kuttapiknic ueuBpavng YO GUYKEKPULE-
veg mpoUmobEcElg, TO UMOTELESHO TNG KIVIIGNG HiUg
Sraivpévng ovotug Slopécou Piog KuTTeplkng pepfpa-
Ve nepiypaeetat and v eicwmon

dy

Lol
Eikv(‘ y).

i

18.

Ttnv eEicwon avty, y lval 1 GUYKEVIP®GT 111G ouaiug
péca oto KUTTapO Ko dyldt glvar o puOudg petafoirng
tov y pe tov ypovo. Tu k, A, V., xar ¢ cupforilovy otu-
Oepéc, Omov to k kuleiton guvieleotic diamepatoTytag
(kat yapaktnpilet tn pepfpavn), A eivel To en1QAvELD-
K6 eufadov tng pepPpivng, V eivar o dykog tov KuTTd-
poOv, KGL ¢ 1] CLYKEVIPOOT TNG 0Lciog oTo e£@TEPIKO
tov kuttdpou. H sEiowon Aéet 0TL 0 pubuds petafoing
NG GLYKEVIPMOENS GTO E0MWTEPLKO TOL KUTTEPOL £fvat
avaAoYog TG dLePopas TG Umd 11 CUYKEVIPWOT GTO
e£MTEPLKO.

() Avote v eicwon yia 1o y(1), cupPoirilovtug pe y,
mv apyikt] cuykévipmomn y(0).

(B) Bpeite 1t oLYKEVIPOOTN GTAGLUNG KUTAGTOONG,
lim,_,.. ¥(¢). (To npoPinue avtd Paciotnke oto Pi-
BLio Some Mathematical Models in Biology, pe exdo-
Tk emtponn toug R. M. Thrall, J. A. Mortimer,
K. R. Rebman, kot R. F. Baum, rev. ed., December
1967, PB-202 364, pp. 101-103- diovopéag N.T.LS.,
U.S. Department of Commerce.)

MaOete ypapovrag: ABpoigpa toéwv epartopévng Tupuotn-
ote ypuptkd tnv f(x) = tan ' x + tan” ' (1/x) yio =5 = x
= 5. EEnyfote ) ypupikn mepdotaon mov Prénete,
kavovtag ypnon nebddov tov anelpostikod Aoyicuov.
T €idovg cupmeprpopd Do avapévate va gy el 1 f népav
touv deotipatog [—35, 5; Attiohoynote TNV andvinot
o,

Mabete ypdpovtag: Huitove €16 To npitovo TMoupactnote ypo-
Qukd v f(x) = (sin )" gto daonpuae [0, 37]. EEnyn-
OTE TN YPUPIKN Tophotact nov Prénete.

AAdayn tng Baoswg AoyapiBuou
(a) Bpeite to lim log, 2 kabdga — 07,17, 17 ko oo,

(B) Zyedidote vy = log, 2 GuvVepPTHGEL TOL @ OTO did-

omue 0 <a=4
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Bioypag@ikd otoixsia

Johann Bernoulli
(1667-1748)

Texvikéc oAokANpwaong,
o kavovag tou I'Hopital kar
YEVIKEUPEVA OAOKANPpWHATA

ENIZKOMHIH Méypt todpa eidope pe Tolov Tpdno TpoKinTouV 7o 0Ao-
KA POUATE GTNV TEPLYPAPT] TPUYHUTIKDY QUIVOREVAOV KUl OTN HETPN-
o1 TOGOTNT®Y TOL KOGUOL TOL 1og TeEPLPaiier, kul Eépovpe Bewpnrti-
KO e va to vroioyilovpe pécw avumepayoyav. Oco oung egerio-
COVTAL TEPIGTOTEPO TA HOVTELD OGS OTNV TEPLYPUPT] TOL PUCIKOD KO-
ourov, TG0 To TepinAokae Kul SUGKOAN GTOV LIOAOYIGHO TOUG YivovTat
to avtictotya ohokinpopate. Eival anopoitnto va yvopiloupe mog va
LLETUTPETOVUE TA TEPITAOKE GUTE OAOKAN pOUATE GE GAAL, ATAOVCTE-
pPNGS LOPONG, Ta onoia uropodpe va yeiprotovpe. ‘Evag and tovg oto-
70UC TOVL KepuAaiov tobtov ivan va deiel mdg eépvoupe Eva GyvoaTo
OAOKAT POUC O KUTAAANAN popn}, ard TV onoia 0 uToAoylondg TOL
eivat edkoiog, anevbelag 1 pe ¥ pHon TIVAKOV OLOKAT PMOCTG 1] HE LTO-
LovioTi).

"Hén, pog eival yvootéc 00 TETOLEG TEXVIKEG: 1 EQUPUOYT alyE-
Bpik®dV ¥ EPIOUOV (T.%. CUUTANPOOT TETPUYDVOL) KU 1 GVIIKOTACTO-
on. Tig texvikég avtés Ba T1g avanTOEOUE TEPLGGOTEPO GTO MUPOV KE-
Parato, aAAd Oo gloaydyovpue Kol pio vED LoYLPT TEYLVIKT TOL aKoDEL
010 Gvoua olokAfpwomn katd mapdyovies. Ga deifovpe emiong mdg
unopodue vo ohokAnpdcovpe Oreg T pntég cuvaptnioels. Térog, Oo
emextufoDLE o & OAOKAT pOpRaTe pe anelptlOLevo To Eva 1) apeoOTEP TO
Op1d Tovg, 1| o€ OLOKAN PORATO OTOV 1| OAOKANPOTEN GUVAPTNGT Tad-
g1 va gival gpayuévn oto Sudotnuo ohokAifpwong. Aiyo mpotod yivel
avtd, 0o mapovsidcovpe Tov kKovova tov ’'Hopital yio Tov vmoioyiono
opiov KAooudTav pe optBunTég Kol TapovopasTEG TOL Telvouy TavTto-
ypova oto undév. O kavoveg tov 'Hopital avakaibpbnke otny npoy-
potikdtnTa and tov Johann Bernoulli aiha katéinge vo anodolel otov
’Hépital apdtov o televtaiog Tov ékave evpéng Yvootd oe éva Piiio
TOL.

Kupio1 Tumor oAokAnpwong

AAyeBpikég radikaaoieg

Kobog eidape omv Evomra 4.1, vrohoyilovpe éva adploto ohokAN-
poua Ppickoviag Lo avIImEpdy®yo TG OAOKANPMOTENG GCLVEPTNONS
kat mpocBétovtag oe avtiv pia avbaipetn otobepd. Ztov [livaka 7.1
TapoTi@evTal ol KupPLOTEPOL THTOL OAOKAT POUATMV TOUG Omoiovg £x0v-
1 Mg Tdpa vroroyicet. Tro téhog Tov PiPriov Sidetal Aentopepéote-
po¢ mivakag tov onoio Ha avoldcovpe oty Evotnra 7.5.
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522 Kepaaio 7. Texvikég oAokAfnpwong, o kavovag tou UHopital ka1 yevikeupéva oAokAnpwpata

Mivakag 7.1 Kupio: timor oAoxAnpwong

l.fdu:u+C 13.fcotudu:1n|sinu|+c

= -1 =
2. f kdu=lku+C (tuy v apBpog k) njesc u|

5 f(du+dv):Jdu+J’dv

f“d W e 1
. | wde=-—=r (n# —1)

5. f%:ln|u|+C

14. f e'du=e"+C

5]

15. fa“du= @° L ¢ (@>0a#1)
In a

F oS

16. j sinh u du = coshu + C

17. j cosh u du = sinhu + C
6. f sin udu = —cos u + C

18. J sin"(%)+C
745 cos udu = sin u +C \/Cl - u?
1 sy [
19. J—_:_t L2 g
8. | sec’udu= tan u+ C FUR A ((1)
1
9, | csc?udu= —cotu+C 20. f ‘/—u S g*e

10. sec u tan udu = sec u + C 21.

It u
7=51 —|+C (a>0)
f\/a + u? (a)
cscucotudu= —cscu—+ C 2. f du - = cosh™ (
Viu? — a2

11.

Q=

)+C (u>a=>0)
12.

tan udu = —In|cos u|+ C
=1In |secu|+ C

AAyeBpikég dradikaoieg

Xpeldletol cuyva vo QEPOLRE £V OAOKANPOHL G& GAAY LOpPOT TTpo-
KELEVOU VO TO QLVTLOTOLYIGOVULE [LE OLOKAT POLLO TOL Lag ElVal YVOGTO.

Mapabdeiypa 1 AmAomoinon e avtikataotaon
Ynohoylote TO OAOKAT POULE
L2%—9
\/xz —Ox+1

Auon

2x—9 de = | 4 w=x1=9x+1,
'\/xﬁ_gx_I_l + = —\/a diu=(2x — 9) dx

= J’ w2 dy

w1+ Mivaxag 7.1, Tomog 4,
- +C wn=—1/2
(—1/2) +=] y =

=2+ C
=2VxI—-x+1+4+C

Napadeiypa 2 XupmAnpwon Tou TETPAYWVOU

Ynoloyiote T0 OAOKAT pOLLL

7.1. Kipion timor oAokAripwaong 523
Auon ZUUTANPOVOULLE TO TETPAYOVO Ypheovtag Ty undppln To-
GOTNTE GTN LOpPEN
8x —x*= —(x* — 8x) = —(x* — 8x + 16 — 16)
=—(x?—8x+16)+ 16 =16 — (x — 4%

‘Eto1,

f \/Sxx— & f V16 —dfx — 4y

a=4,u=(x—4),

J’ U
Va?—u? du = dx

sin”! (%) +C [Mivaxag 7.1, Tonog 18
=1 X — 4
sin 4.

Napadeiypa 3 Avamtuén duvapng kar xpnon TPIYWVOHETPIKNG
TAUTOTNTAC

Il

Ymnoloylote T0 0AOKAT pOU

j (sec x + tan x)*dx.

Alon  AvamtOGGOUUE TNV OLOKATPOTEN GUVAPTNGT
(sec x + tan x)* = sec’x + 2 sec x tan x + tan®x.

O1 8o mpmTotl dpol ato dekiod péhog g eélowong autng Hog eival
781 YVOPLOL HTOPOULE GUESHS VO, TOVE OAOKAN pdcoviE. T viveTal
Oum¢ e Tov 6po tan’ x; YIApEEel tio TaLTOTTO TOL TOV GUVOEEL 1
10 sec’ x: '

tan®x + 1 = sec? x, tan® x = sec’ x — 1.
Avtikafiotodpe Aotmdv to tan® x pe 1o sec’ x — 1 kot naipvouue

f (sec x + tan x)*dx = J (sec’x + 2 sec x tan x + sec’x — 1) dx

=2jsec2xdx+2f sec x tan xdx—f 1 dx

=2 tan x+ 2 sec x —x+ C.

Napadeiypa 4  AnaAoigpn tetpaywvikng pidag

Y7noAOYlGTE TO OAOKAT POLLAL

wi4
f V1 + cos 4xdx.
0

Adon  XpnoLomrotodie TV ToVTOTN T

cos’ 0 = 1_+02mi’ dniadn 1 + cos 26 = 2 cos’ 6.

Mo 8 = 2x, 1 tavtdTNTe CUTH YiveTot

1 + cos 4x = 2 cos® 2x.
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Zuvenamg,

/4 w4
f V1 + cos 4xdx:J V2 Veos? 2x dx
0 0

wf4
=\f2f |cos 2x|dx ViE=|ul
0

Zto dwaotnua [0, 7/4].

wf4 L
=32 j cos 2xdx 9% 2x =0, onote
0

|cos 2x| = cos 2.

/4

GY [ sin 2x]

. 1 _WE
—\/5[5‘}—7-

Mapadsiypa 5  Avaywyn kataxpnotikoU kAdopatog
Ymoloyicte 10 OLOKAN pOLOL

3x2 — Tx

3x 42 B

Adan  H ohoxAnpotée tocdT T £lval £vo KATA) pNOTIKO KALoL
(Onradn o apBung eivar peyaritepov Babpol and tov mapovoua-
ot1). o va ohokAnpmooupe, KGVOLpLe TpdTa tn diaipeon, ondte
naipvoupe Eva mniiko cuv £vo vTOAOLTO TO OTolo TOpa Eival YVioLo
KAGoHO!

- Ix 3x +2
Gx2+2)  [x=3
—9x
—(-%9x - 6)

‘Eto,

3)5 —Tx 6 x2
-3+ = i +
f 3x+2dx f(x 3 3x+2)dx 5 Jx+2In|3x+ 2|+ C.

H avaywyn evog khdouatog pe extédeon g daipeong (Moupadety-
ua 5) dev 0dnyel mAvVToTE OE EKPPOOT TOV UTOPOVUE VO OAOKAT pOGOULLE
aueca. Oo avTipnetdTicovue TETOLEG TEPTTOCEL; oty Bvotnta 7.3.

MNapadeiypa 6  Xwpiopoc evoc kAdopatoc os duUo

Ynohoylote T0 OAOKAT pOUC

3x+ 2

ViAo

Auon  Xopilovpe mpdta TNV 0AOKANPOTEN TOCOHTNTA G& 800 KAG-
CUOTH, TOIPVOVTUC

Sx+2 Sj xdx +2j
\fl—x V1

Mo 1o TpdTo OAOKAT @I, KAVOLRE TNV aVIlKaThoTaan

CD-ROM
; AiktudTtomog

<

Bioypa@ikd oToIXeia

George David Birkhoff
(1884-1944)

7.1. Kipio1 Timor odokArpwang 525

At | du = —2x dx, KOl xdx=—%du.

xdx _ (—I/Z)du__é —1/2
3[—_21_)[—3[7\/H = ZJM du

3u’

VI —2 %
212 Bl

+ G

l \

To Sebtepo OLOKANPOUA £)EL TN YVOOTN LG HOPPT,
dx s =1

ZJ ———=25sin" " x+ (.

V1= 2 :

Tuvdvalovrag ta anoteléopata autd kal opilovrag ek véou 1 OTU-
fepé ohokipoong C, + C, oe C, nuipvovpe

3x +2 3 -
2 = dx=-3V]1—x*+2sin x+C.
V11— x?

Napadeiypa 7 MoAAanAaciapog e Ekppacn mou 100UTAT HE
povada

YroloyioTe T0 OROKAT PO

j secxdx.

Auon

secx + tanx
e i d
secx + tanx

J’ secxdx = J. (secx)(1) dx = f secx -

o sec’x + secx tanx
= dx
secx + tanx

- j Eiﬁ u = tan x + sec.x,

du = (sec’ x + sec v tan x) dx

=In|u|+C =In |secx + tanx| + C.

Av oto Tapaderyua 7 BEcovpe OTOL TEUVOLOU TNV GLVIELVOLCH
KOl OOV EQUITOUEVT TT) CUVEQUTTOLEVT], KUTOANYOULE T8 évay Taps-
11010 TOTO Y10 TO OAOKANpOND TNG cuvTéuvovoas (deite v Acknon
93).

Mivakacg 7.2 OloxAnpwpata Tépvouoag Kal
OUVTERVOUOQG

1. Jsecadu=ln|secu+tanu|+c

2. fcscudu= —In|cscu + cotu| + C
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ATAAIKAZIA

ATLOTOLOVHE LLE OVTIKATAGTUCT]

ZUUTAN POVOLLLE TO TETPAYWVO

XpNOULOTOLOVUE Uit TPLYMVOLETPIKT] TULTOTNTC

Arnoleipovus pia teTpaymvikn pila
Avéryovpe £vo KaTaypNOTIKO KAAGUN GE UTAO
Xwpilovue éva kKhaouo oe 600

IMoAhamAac18Lovue PE T HOVASH EKTEQPPUCUEVN
& KUTAAATAN Lopen

Argdikacic Tov ako)ovBODRE Y10 VA AVTIGTOLYiGOVRE £Va 0LOKATPONA GE KATOL0V TVOGTO THT0 0A0KATPOGTS

[TAPAAEITMA
2-9 . _du
Vixt—9x+ 1 Vu

V8x — 22 =VI16 — (x — 4)?

I

(secx + tanx)® = sec’x + 2 sec x tanx + tan’x
= sec’x + 2 secx tanx + (sec’x — 1)
=72 sec’x + 2 secx tanx — 1

V1 + cos 4x = V2 cos® 2x = V2 |cos 2x|

32 —Tx = 6
Sx4 2 - 3+3x+2

2 3x " 2
V1i—-x2 V1-2x? V1 —x?

secx + tanx

Secx = secx *
secx + tanx

sec’ x + secx tanx
secx + tanx

AYKHZEIX 7.1

AVTIKOTOOTACEIS

Yrohoyicte kGBe ohokinpope tov Ackncenv 1-36 kivo-
VTOG [0 KATAAANAT OVTIKOTROTAOT] OCTE VIl TO QEPETE G
YVOoTH Hopet.

1 f 16x dx » j 3 cos x dx
Ve V1 + 3sinx
3. J’SVsinv cos v dv 4. f cot’ y csc? y dy
' 16x dx j"” sec’ z
5. f _8.12 5 6. - b dz
7. f; s.f &
VitV + 1) x— Vx
9. j cot (3 — 7x) dx - 10. f csc (mx — 1) dx
t(3+1Inx
i, fe" csc (e + 1) db° 12. J’de
13. f sec %dr 14. Jir sec (x* — 3) dx

_ B
15. J’ csc (s — m) ds 16. -[62 cse BdB

18. j (siny) ™" dy

\f:
20. j dt

17. f 2xe" dx
0

19. f ™Y sec’ v dv

Inx
21. f 351 gy . j 2% b
Vie
2V dw 35
23. 24, f 10% do
2Vw
95, | 1B %, f ddx
1 + 9u” 1+=42%4 1)
a7, [ 28
Tl VI=ox? “lova D2
29, _2sds 30. 2dx -
V1—st V1 —4In°x
i | oD 3. f -
AV25x° — 1 Nri—-9
dx j
3 f et + e Ve —1
35. f L de - j in xdx
1 X cos (In ) x+4xIn*x

ZupnAnpwon TETPAy®VOU

Ynoloyiote kdbBe oloxkAnpopa tov Ackncenv 37-42 cup-
AN POVOVTUS TO TETPAYOVO KU1 KAVOVTAG HIC OVTIKOTAC TR
o1 OCTE VO TO QEPETE OE YVOCTI LOPPY.

37J _ 8dx 8] _ 2dx
P xP—2x+ 2 \—6\+10

_ (]
3, [ =t o [ 2
N=tT+ 4 —3 V26 — 62

41. f PRILE. TR, 4. f dx
(x+ DVl +2x (x— Vx> —4x+3

TPIYWVOHETPIKEG TAUTOTNTES

Yroroviote kdBe ohoklpopa tov Acknoewv 43-46 kdvo-
VTOG ¥ PNOT TOV KATAAANAOV TPLIYOVOLETPLIKOV THUTOTHTOV
KU1 UVTIKUTOOTATEMV MOTE VUL TO QEPETE GE YVMOTTY LOPPT].

43, j (secx + cot x)*dx 44, J‘ (cscx — tan ¥)*dx

45, f cscx sin 3x dx

46. j (sin 3x cos 2x — cos 3x sin 2x) dx

Kataxpnotika kAdopata

Ynohoyiote kGfe olokinpope tov Ackiceov 47-52 pe
QVEY®YT TOL KOTUYPNOTIKOD KAGGHOTOS KUl UVTIKUTAGTO-
on (ov ¥ peldletul) OGTE VO TO PEPETE GE YVHOOTT LOPOT].

X i
47.J‘x+1dx

3 3 _
49, 22,\ dx 4x 7
vz xr=1
s 3 _ 2
51 J41 12+ 16t . 5. J‘ze 762 +76 4
2+ 4 28 =3

Xwpiopog kAaopatog o€ duUo

Ynohoyicte kébe oloxinpopo tov Acknoemv 53-56 pe
YOPLOUO TOL KAGOUHOTOS & OO0 KOl aviiKuTdotucTt (av
¥peIGlETUL) MOTE VUL TO PEPETE GE YVOGSTN LOPPT.

53.[lex 54, f‘””_

V1~ x* Vr—1
/4 /2 5 __ g.

s5. J' 1 + sin L+ sinx, s6. f 2 &\q e
0 cos’ x o 1+ 4x°

MNoAAanAaciacpog pe Tn povada

Yrohloylote kabe ohokdinpope tov Acknoewv 57-62 tok-
ramhactdloviag pe v KatdAAnAn povediaio Ek@pacm
kol aviikabiotoviag (av ypelaletul) ®OTE Vo TO QEPETE OE
yveot Lopet.

1 1
o J‘ 1 + sin x & =5, f 1 + cos x e

I S U ST
Bk j sec 0 + tan @ a9 . J_ csc O+ cot @ d6

61.J—‘—cm 62.f;m
1= s8cx 1 — csc x

Artaloipn TETpaywVIKNng pigag

Ynoloylote kafe olokAnpope tov Ackncemv 63-70 pe
ATAAOLON TNG TETPUYOVIKNG pilag.

L KL'Jplo{ TUTO1 OAOKARPWONG 527

63, F” 1-cosx
Ay ——8

65. f " AT oes 2 dt
w2

64. j V1 — cos 2xdx
0
0

ss.j ViF e id

0 T
67. f V1 — cos® 0 df 68. J’ V1 — sin’ 8 d6
b w2

4 0
V1 + tan’y dy 70.

—7f4 —a/4

Visecly — 1dy

Aiagopa oAokAnpwpata

Yrnohoyiote k@be olokhipoue tov Acknoeswy 71-82 ypn-
GLLOTOLOVTAG OTOLd TEYVIKT 005 PUivETHL 1] KUTUAATAOTE-
pn.

3w/4 w4

71. J’ (cscx — cotx)’ dx 72.’[ (sec x + 4 cosx) dx
w4 0

73: J- cos B csc (sin 8) df 74.'( (I + %) cot (x +In x) dx

75, J (csc x — secx)(sinx + cos x) dx

76. j 3 sinh (g + In 5) dx

6 dy

77
f\/iaw

7, f T -
WA - 1

79, f 7 dx 80. f dx
(x — Vx> — 2x — 48 (2x + DV4x? + 4x
81. f sec’ ¢ tan (tan 1) dr

o [ d

TPIYWVOPETPIKEG BuvapElg
83. (0) Ymohloyiote to ohokhpopa [ cos’ 0d6. (Yrdder-
Enicos B=1—sin’9.)
(B) Yroroyiote to ohokinpmpa [ cos’ 0 d6.

(7) Xopic va kavete npikeic, eEnynote nog Bu vrolo-

yilate 0 ohokifpoua [ cos® 6 d6.
84. (a) Ymohoviote 1o ohoxinpoua [ sin® 8 df. (Yroder-

Enssin® 6 =1 — cos” 0.)

(B) Yrmohoyicte to ohokkipoua [ sin® 6d8.

(¥) Yrohoyiote to ohokinpapa [ sin’ 6d6.

(8) Xopig va kavete npaeig, sEnynorte nog Bo vroko-
yilate to ohokAfpopo [ sin' 8 d6.

85. (o) Exoppdote to olokAfpopa [ tan® 8 df cuvaptiost
tou [ tan 0 d@. Kotomy vroloyiote to [ tan® 848,
(Ynodern: tan® 6 = sec’ 6 — 1.)

(B) Exopiote 1o ohokipopa [ tan® 8 d6 covaptioet
tov [ tan® 6 d6.

(v) Exopéote 10 0RokANpOUa J tan’ 6 dO cuvapticet
tou [ tan” 6. d6.

(8) Exopdote 1o ohokhipopa [ tan**!' 846, dnov k Oe-
TIkdG aKEPUIOS, GuvapTiGEeL Tov [ tan® ™! 8 d8.
86. (1) Exoppdote 1o olokAipopa [ cot® 8 df cuvaptioet

tov [ cot 6 df. Katomy vroloyiote 1o [ cot® 8 d.
(Ynodeln: cot? § = csc® @ — 1.)
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(B) Exopiote 10 ohokAfpoua [ cot’ § df cuvaptiocet
Tov [ cot® 6 d8.

(v) Exopdote to ohokhifpopa [ cot’ # df cuvapticet
tov [ cot® 6 de.

(8) Exopdote 10 ohokAnpapa [ cot™ ! 0d0, omov k Oe-
TidC aképaioc, cuvapthoet Tov [ cot* 1 0 de.

Oswpia ka1 mapadeiypata

87. EuBabov Bpeite 1o euPudov tov ympiov mov pplcocetal
Gno TAVEO ¢rd TNV KAUTOAT y = 2 cos X Kul and KaTm
and vy = sec x, —7/4 = x = 7/4.

88. EuBabov Bpeite 10 guBaddv NG «TpLy@VIKNS» TEPLOYNS
OV PPACGETUL GO TAVH Kot 0nd KAT® and TG Kupnd-
Lecy =cscxkoly = sinx, /6 =x = 7/2, k1 €€ upt-
otepmdv and v evbelo x = 7/6.

89. Oyko¢ Bpeite Tov OYKO TOL GTEPEOL TOL TMUPAYETUL AV
TEPLOTPEYOLLE TO Ympio TS Aoknong 87 g Tpog tov
aova x.

90. Oyko¢ Bpeite Tov OYKO TOU GTEPEOD TOL TUPAYETAL AV
TEPLOTPEYOULLLE TO Ymplo TG Acknong 88 wg npog tov
aova x.

91. Mrikog tofou Bpeite 1o pnikog g kapmdingy = In (cos x),
0=x=m/3

92. Mrkog toéou Bpeite to pnkog ¢ kopumdAng y = In (sec x),
0=x=7/4

93. OdokArpwpa tou csc x Emavaldfete ) Saedikacic tov
IMopadeiypatog 7, yio vo deifete 0T

fcscxa‘x= —In |ecscx + cotx| + C.

94. Xpron Gagopetikav avtikataotdoswv Agifte OT1 TO OMO-
KA pouna

J (= Dx + D) dx

uropel va vmohoylotel e kobsuie and TIg TUPUKAT®
VTIKOTOOTACELG.

(@ u=1/x+1)
B u=(x—-D/x+ 1) yiwk=1,1/2,1/3, —=1/3,
—2/3, ka1 —1

(y) u=tan 'x

) u=tan"'"Vix () u=tan™' (x — 1)/2)
(o1) u=rcos ' x (©) u=rcosh™'x

[Mowe eivar n Tun tov oiokinpopatoc; (/1nyi: “Pro-
blems and Solutions,” College Mathematics Journal, Vol.
21, No. 5 (Nov. 1990), pp. 425-426.)

OAokAnpwon Katd MapayovIeg

OMokAnpwpa yivopévou cuvaptigewy ©  Emaveidnppévn xpnon
® EmAUovTag wg mpog To dyvwoto oAokAnpwpa e [Mivakogidng

oAokAnpwaon

Epdcov

Ko

jxdx=%x2+c

fxzdx=%x3+C,

glvon TpoPuveg 0Tl

fx‘xdx‘#fxdx'fxdx.

Me arha AoyLe, TO OLOKAN POUO EVOG YIVOLLEVOL JEV 1GOVTOL, EV YEVEL,
UE TO YIVOULEVO TOV ETLULEPOLSE OAOKAT POUATOV:

ff(X)g(x) dx # j fodx - J g(x) dx.

H olokAMpocm KoTd TopdyovTeg elval (e TEYVIKT onlomoinong
OAOKAN pOUATOV TNG LOPONS

CD-ROM
ﬂ AiktudTomog

Bioypa@ikd oToIXgia

Charles Davies
(1798-1876)

u=fw), v=F""u

0 v, vy

IxHMA 7.1 To gpufadov tou
yoréliov xwpiov, [ u dv, 1cobtar
LLE TO nPadov Tov peydiov
opboydviov TapaAinroypapLLo,
UyU5, LELOV U EUPudE Tou
nikpotepov opboywviov, uv,, kot
TOL M) POKACTUVOL Y®Piov,

w U du. e padnpatikod
ovuPoiiouo,

v dy = (u0, — uy) — [ v du.
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J fx)g(x) dx

Omov 1 f UTOopEl Vo TOPOY®YLETEL EXAVELATULEVO KOl 1] ¢ UTOPEL Vo
orokAnpwdel enavelknuuéva yopic duvokoria. To ohokAnpopo

J xe* dx

QVIKEL OTNV Ketnyopla avutn, agol 1 f(x) = x propel vo Topaynylotel
800 popéc divovtog undév kai M g(x) = €' propel va ohoxinpobei ena-
velknupéva yopic npofinua. H olokinpmon katd napdyovieg epap-
poletan emiong e OAOKANpOUOTO TOL £ld0VG

f e’ sin x dx

omov kabe topdyovtog TG OAOKANPOTENS GUVAPTNONG emavenpuvile-
TOL LETE QMO ETAVEIANUULEVT] TOPUYOYLGT 1 OAOKAT pOGT).

ZINV mepoloo EVOTNTH TEPLYPAPOVUE TV OLOKAT|PMCT) KATH Ta-
payovieg kol deiyvoupe Tmg autn epappoletal.

OAokAnpwpa yivoHEVOU CUVAPTACEWV
Av oL 1 xol v glval S1eQopiCILEG CUVEPTICELS TOU X, O TUTOG TNG M-
PUYDYOL YIVOUEVOL LAC A pogopEl OTL

d v dv  du
dx(uv)—udervdx.

Av ohokAnpdcoovpe katd HEAN TV eElomon ¢ TPOC x Kol avodiatd-
Eovpe, katadnyoupe oty gEicwon

f(u%)dx=f(%(uv))dx—j(v%)dx
=uvf(v%)dx.

Av Eavaypayovue tnv televtain sElcmon og dapopikd cupporioud,
noipvoupe tov akoAovbo timo.

Tumog oAokAnNpwong KATd Mapayovteg

judv=uu—fudu (1)

O tnog autdg exppdlet éva OAOKANpOU, [ u dv, SUVOPTHOEL EVOS
dAlov ohokAnpdpotog, | v du. Me katdAAnin emloyn| Tov i Kot v, 10
SebTepOo OLOKAT pwte. EVEEYETUL VL EIVOL UTAOUGTEPO GTOV UTOADYIGHO
TOL 07’ 0,71 TO TP®TO. AVTOG Elvat 0 AOYOG TN)G OTOLSULOTNTUS TOL TUTOV.
Ortov dev umopoliLE VO, UTOAOYIGOULE (ULESH £VE OAOKAT POLLE, LTOPOD-
LLE VO TO OVTIKOTUGTICGOVULE LE Eva GALO TO omolo lomg amodelyTel gv-
KOAOTEPO.

O 16080vapog TOnog Yio oplopéve oOhoKANpOpate eival

fzudv=(uzvz—ulvl)—j:udu. (2)

To Zynua 7.1 deiyvel mde ta d1aopa LEPT TOL TLTOL CVTOV HTO-
povv vo. Bempnbodv og elPada.
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Mote ka1 WG xpnaolponoloUpE
oAdokAnpwaon kata mapdyovieg
1Tote: Otav dev umopovlpe vo.
ULOAOYIGOUNLE TO OLOKAN POUA [LE
OVTIKOTAGTAGT), S0KIUALovuE Vi
0AOKAN pOOOLKE KOTE TOPEYOVTEG.

ITc: Zekivolpe P £va 0AOKAT poLo
™G poperig

f Flo)g(x) dx.

KOl KOTUAN YOUUE GE £VE OLOKAT POLLE
NG HopPNg
f udv

Omov 1o du glvan pépog g

0ALOKAT POTERS TOGOTNTAS TOL
neprhapfaverl to dx kot evieyouévog
mv fx) A my g(x).

Emiiopi tew u kai dv: O tonog

judu=uv—fvdu

nag divel £va véo ohokpopa 6to
0ef16 nelog g eficwone. Ou npénet,
LoV, Vo LTopolUE VoL vToAoyicouuE
T0 OLOKAT pwLa aTo de516 nérog.

Av 10 véo ohokMpopa sival To
TEPITAOKO UTO TO UPyLKO, dokipGLovue
pie GAAn exdoyn tov u Kal du.

Napadeiypa 1 Xprion oAokAnpwong katd mapdyovteg

YTOoAOYIGTE TO OAOKA] pOLLL
f xcosxdx.

Auan  Eeoppoloupe tov timo

judv=uvffvdu

u=x, dv = cos x dx.

omov

IMao va cvprinpocovus Tov MO, TEiPVOLLLE TO SLUPOPIKO TOL U Kl
Bpiokovpe v anhodoTEPT OVTITIEPAYOYO TOL COS X.

du = dx, U =SInx

"Etot,

chosxa’x=xsinx—fsinxdx=xsinx+cosx+€.

Ag egetdoovpe TIg EMAOYEG TOL £)YOVUE Y1 T¢. u Kol U oTo [apd-
derypa 1.

Mapadeiypa 2 Migpelvnon oAokAnpwong katd mapayovieg

[Toleg eivar o1 Srabéoueg emroyéc Tov u kat dv dtav epupudlovus
OLOKAN POCT KUTA TEPAYOVTES OTO

fx cos xa‘x=judv?

Me GAho AOYLa, TOLEG EMAOYES TOV CUVEPTAGEMY ALTMOV 05NYODV GE
EMLTUYT] LLOAOYLIOUG TOU UPYIKOD OAOKAT pOUUTOC,

Aion  Ymapyovv técoepig mibavig emhoyéc.

1. u

I

1 xov dv =xcosxdx 2. u=x Kol dv=cosxdx
3. u=xcosx xoL dv=dx 4. u=cosx kol dv=xdx

H Emihoyn 1 dev elvan xotdAAnin, 8161t eEakoiovBoiue va uny

yvopilovie MG v OAOKAN POCOVHE TO du = X €OS x dx yia va Bpodpe
10 V.

H Emihoyn 2 elvor mpdcpopn, onag eidupe ato Hapaderypa 1.
H Emthoyn 3 divet

U = X COS X, dv = dx,
du = (cos x — x sin x) dx, v =X,

KOL TO OAOKAN POLLE TRIPVEL TOP T1) LOPOT
f vdu = f (xcos x — x? sin x) dx.

To ohoxApopa avtd eivol Suokordtepo vo vToLoyioTEl amd To ap-
Y1KO.

H Emiioyn 4 diver

(EZgedidotnke pe Mathematica)

IxHmMA 7.2 To ywpio tov
IMapadeiynatog 3.
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U = COS X, dv = x dx,
du = —sinxdx, U=%,

KOl TO OAOKAN pOUT YiveTol

J' vdu = —J \3 sin x dx.

Kot autd gival duoKohOTEPO GTOV LTOAOYIGUO TOU UTO TO UPYHLKO
OLOKAT POLLOL.

Otav 0AOKAPOVOULE KUTH TEPGYOVTES, OKOTOS pog slval vo pe-
taPoipe and éva ohokknpopa [ u dv mov dev yvopilovpe g vo vTo-
Loyicouue oe éva Grho ohokinpopa [ v di Tov 0moiov 0 LTOAOYIGUOS
gival sukorotepoc. Tevikd, emAfyoups TpoOTU TO dv £T61L OGTE VA Ko~
LOTTEL OGO TO BUVOTOV LEYEAVTEPO TUNUE THG OLOKAT POTEUG TOGOTT-
TG UTOPOVLLE VO 0AokANpoOoove (Gupneptiapfavovtag 1o dx) onote
u sivon 0,11 amopével. H uébodog dev amodider fEPara navrote.

Mapadeiypa 3 Eupeon epBadou

Bpeite 1o guPadov tov yopiov mov ¢paccetal amd TNy KeumiAn y =
xe ™ kot tov afova x and x = 0 éogx = 4.

Ason  To ympio éxel ypappookiaotel oto Zynuo 7.2. To gupadov
TOL £lval

Epappolovpe tov tomo [ udv = uv — [ v du pe

u=x, dv = e "dx,
du = dx, v=—e".
‘Eyovpe
J‘ xe ‘dx = —xe " — f (—e ™M) dx
= —xe '+ j e dx
= =g ¢ =g o
ZUVENMOC,

4
j xe “dx = [—xe P 6’7'\]3

0

= (el e gt @) = 1-5¢7 =091

OMokAnpwpa @uaikoU AoyapiBpou

[
f In xdx.

Aion  Eg@doov to [ In x dx propei va ypapet otn popen [ Inx- 1 dx,
epappolovpe Tov TOO TG OAOKAT pOONG KuTd Tapdyovies [ u dv =
uv — [ v du 6mov

Napadeypa 4

Ynohoylote TO OAOKAT POLLA

o : [ 4 Olokinpaovetal

= ’ A 3 / YOYIGTEL =dx "

u In x Amlomoieitul Otuv TUPUYWYICT auv X stedia

du = l dx p=x. H amAoloTEPY SuvaT
Gl AVTITOPUYOYOG
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‘E1o1,

Jln xdx=xIn x—fx-%a’x=xln x—de:xlnx—x-l-C.

EnavaiAnppévn xpron

Mepikég opég eivar anapaitnto vo souppdoovpe t pébodo mepio-
GOTEPEG UTO pie POPEC.

Mapadsiypa 5  Emaverdnppévn xpnon oAokAnpwonc katd
MapayovIEC

Ynohoyiote T0 0LOKAT pOUL

J x*et dx.

Auan Me u=x2, dv = dx, du=2xdx, xuv = &, EYOVUE
J X% dx = x%" — 2 J xe' dx.

To kawvobplo ohokAnpope eivatl Arydtepo tepinioko and to apyikd
81611 0 ekBETNg Tov Opov £xel ehattwlel katd Evo. Mo vo voloyi-
GOULLLE TO OLOKAT pOLL GTO de&10 péLog, ohoKAT pOVOUILE KaTd Tapd-
YOvTEG GAAN pia gopd e u = x, dv = ¢ dx. 'Btol du = dx, v = ¢,
KOt

Jxe‘rdx=xe"~Je"dx:xe’—e"'-FC.

ZUVENAC,
f x2e dx = x%" -2 J, xe¥dx

= x%* — 2xe* + 25 + C.

H teyvikn tov Mapadeiypatog 5 anodidel yie ke olokAnpopo Tov
tomov [ x"e* dx dmov n BeTikdg uxéparog, S10TL N GLVEXTC TOPAYDYLON
tov X" B odnynoet Telikd oTo UNdEv, eVd 1 TOPUYOYLST] TOL €' YiveTal
evkoAa. Oa novLe neplocdtepn en’ autod apyotepa, otav 0o sEetdlov-
LLE TNV TIvaxosidn ook Anpwan.

EmAvovtag wg mpog To dyvwoto oAokAnpwpa

Oloxknpopote 6mog avtd 6To Tepddetypo Tov akoiovdel TpokinTovy
GUYVOTATO GTOVS NAEKTPOAOYOUS UMY ovVIKODS. [ ToV UTOAOYIGUG TOUC
epappolovue V0 OAOKAN POCELS KUTA TUPAYOVTEG, KOl KATOTLY ADVoLLLEe
G TPOG TO GYVOGTO OLOKAT pOUCL.

Mapadeiypa 6  EmAUovtag wg mpog o ayvwoto oAokAnpwpa

Ynoloylote 10 olokANpoU

f e* cos xdx.

Aon  @étouvpe u = ¢ ko dv = cosx dx. O eivol 1018 du = ' dx,
v = sin x, Kol

f e*cosxdx = e sinx — f e'sin x dx.
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To debtepo OAOKANpOUE EIVEL TEPOLOLO HE TO TPOTO, UAAL TEPLEYEL
70 sin x avti Tov cos x. [N va 1o vnoAdoyicovpe, spapuolovpe TaAL
OAOKA POGT KOTA TEPAYOVIES, UE

X

u = e, dv = sin x dx, U= —CoSx, du = e* dx.

"E1ot,
J e*cosxdx=e'sinx — (—e"' cos x— f (—cos x)(e" dx))

=e¢*sinx + e*cosx — J‘ e*cos xdx.

Topa 10 dyvocto ohokApope eupaviletol oe kdbe péhog tng e&i-
coong. [Ipocbétoviag oe kdbe péhog 10 olokANpopo avtod, maip-
VOULLE

ZJ’ e'cosxdx = e sinx + e*cosx + C.

Arorpovrag pe 1o 2 kot opilovtag ek véou 1 otabepd tng ohokAn-
pPWONG, TAIPVOULLE

X > X
e'sinx + e'cosx
fe‘cosxdx: 5 +4C.

Otav epoppdlovpe emavelAnUuéve OAOKANPMGT KUTd Topdyo-
vteg, onwg oto [Mupaderyua 6, upol smreEovpe Ta u koL dv, elval ou-
vifwg TpotindTEPO vo unv aridEovus v emAoyn outy oto de0Tepo
otadlo enmiivonc. Etol anogebyoupe 10 eVOEYOLEVO VO OVULPECOLLLE
N dovield mov NdN kavape. Mo tapaderypa, av katd ) dedtepn olo-
kA pwon elyape aAlGEel TV enthoyn og 1 = sin x, dv = ¢* dx, Ba naip-
VOLLE

J e*cosxdx = e'sinx — (e" sin x — J- e’ cos x dx)

= f e* cos x dx,

avalpdviag £tol Omole Tpoodo £xel emtevybel oty TPOTN ohokA1-
pwon katd mapdyovies. H teyvikh g mivekoeldolg oAoKANpOCNG
TOL EICAYOVUE UUECHC TMPO ATOTPETEL TETOL AGO.

Mivakog1dn¢ oAokAnpwon

Onwg éxovue de1, ohokAnpdpata tov tomov [ f(x)g(x) dx, drov N f uno-
pel va mopayoylotel enavelAnuuévae Léypl va undevioTel, Kat n g Lmo-
pel va orokAnpwbel emovelinuuéva yopic duokoiie, Bétovv cofapn
LTOYMPLOTNTA Yl LTOAOYIOUO HE OAOKANP®OY KOTO TOPUYOVTEG.
Qaotdoo, 6tav anartodvial ToALES emavoinyelg e nebddou, ot vro-
Aoyiopol pmopel va yivouv Kom®Ielg. Ltnv nepintmon vt LIapy et
£vog TPOTOG opyavocng g pebodou o onolog pag eEotkovopel oAl
komo. Ipokettal yia tnv mvakoeldn olokhipwon, tov eEnyeital ota
IMopadetypato 7 kot 8.

Napadeiypa 7 Xpnon mvakogidbolc oAokAnpwang

YrnoAoylote T0 OLOKAT pOLT

j x%e* dx.



534 KepaAao 7. Texvikéc ohokAnpwang, o kavovag tou ['Hopital kar yevikeupgva ohokAnpwpata

Emninpocleteg mvakoeldeig
ohokinpooelg Ou Ppeite otig
Emnpoéchetec Aoknoelg, 6To TEhOG
TOL KEQuAuiov.

Avon  Me f(x) = x* ko g(x) = €', pTLly VOLHLE TOV TivoKa:

f(x) kan ov tapaymyoi g 2(x) ko1 T 0LOKAMPOPATA TG

5

e
2.)( ==

2

0

)

L

—
Y S

T

o

TuvBudloupe Ta YIVOUEVE TOV GUVEPTHTENOY TOL cuVEEoVTUL Le Pé-
Loc, TpocUacUEVE KaTd T Tpdonpo Tov Bpioketal mave amd Kabe
Bélog. ‘Etol naipvoupe

f xPetdx = x%* — 2xe* + 2¢ + C.

Tuykpivete To anotédeopa autd pe to MHapaderypa 5.

Napadeiypa 8  Xpnon mvakog16oug oAokAnpwong

Ymorovicte 10 OLOKAN pOUL

J,\'3 sin v dx.

Auon Me f(x) = x* xur g(x) = sin x, pridyvouue tov nivako:

f(x) ko o1 Topaywyol g

xd (+) sin x
3x° x—cos X
6x * —sin x
6 % cos x
0 sin x

2(x) ko1 o 0LOKANPONATE TG

" Kat miAt ouvSualoupe To YIVOREVEH TV GUVEPTHGE®DY TOL GUVSEOLY

0. BEAT, TPOCTLUCHEVE GULPMVE. [LE TO TPOGT|ILA TOV BPLoKOVTOL TTl-
vo oo to BELT, Kul Toipvovps

f Ksinxdy=—x’cosx + 3x*siny + 6xcosx — 6sinx + C.

AXKHZEIX 7.2

Ohoki\ﬁpmon KATA TMOPAYOVTES

Yrohoyiote te ohokinpopate tov Acknceny 1-24.

1. j.x‘ sin %d_\‘

3. Jrz cos r dt

5. j- xInxdx

2. f 0 cos w6 db
4. f x? sinx dx

6. f x*Inx dx
1

74 J tan 'y dy 8. j sin”!y dy

9, J x sec? x dx

11. f xXetdx

13. j (x? — 5x)e" dx

10. j 4y sec® 2x dx
12; fp“e”’ dp

14. j r?+r+ De dr

15. fxse" dx 16. Jrze‘” dt
w2 -
17. f 6% sin 26 dé 18. f x* cos 2x dx
0 0
2 , 1/1V2
19. tsec 'tdt 20. f 2xsin~! (v?) dx
2/\V3 0
21. j e’ sind do 22. f e cosydy
23. f e cos 3x dx 24, f e sin 2x dx

Avtikatdotaon Kail oAokAnpwon katd
Mapayovieg

Yrnoioyiote 10 ohokAnpouote tov Acknoeav 25-30 ue
QVTIKOTAOTUON KUl KOTOTLY LE OLOKAT pooT Kotd Tapdyo-
VTEC.

r I
25; jevjﬁﬂ ds 26. J- xV1 —xdx
0

w3
27. j xtan® x dx 28. f In (x + x7) dx
0

29. j sin (In x) dx 30. f z(In z)* dz

Magopikeg e€10waoeig
Etg Aoknoeig 31-34, va el 1 Slapopikn eEicmon.

dy _ 5 4 dy _ ,
31. dx—xe 32. dx_x In x
dy _ . 4y _
SS.Efsm\/g M.aﬁfﬁsecﬂtanﬂ

Oewpia ka1 mapadeiypata

35. Eupeon euBabou Bpeite 1o gufudov tou ywpiov mou me-
pikleietot amd v Kaprbin y = x sin x kot tov aEova x
(deite to mapaTiBénevo oynua) Yo

(@) 0=x=r7
® m<x=2w
() 2r=x=13m.

(8) IMow yupaktnplotiky tdon Prénete va Siapopeo-
vetal; [16co givar to epfadov petagd g Kapmd-
ANG kot tov GEovue x yw nm =x = (n + 1), 6nov n
avBaipetog PN apvnTiKdS aKéEPULog; ALTIOAOYTOTE
TV OndvINo”n cog.

y
10— y=xsinx
51
AN P
0 T 27 3w
|
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36. Eupeon euBabou Bpeite to gufuddv tov ywpiov mov me-

37

38.

39.

40

41.

prkheletal amd TNV KepmoAn y = x cos x Kol tov afova
x (deite 1o axodrovlo oynua) yia

(0) w/2=x=37/2
B 37/2 < x = 35u/2
) Swl2=x=Tnw/2.

(8) ITow gopaxtnpilotikn tdon PAERTETE va SLOpopQO-
vetuy; IToco eivar 1o epPfudov peteld g kopmd-
ANG Kol Tou GEova x yio

(2}12_ l)ws_\-s(br; l)ﬂ_’

omou n ovbaipetog BeTIKOC oKEpPULOg; ALTIOAOYNOTE
NV ANAVINGT GUC.

10—

Evpeon dykou Bpeite tov dyko Touv oTepeol oL TUpdye-
TOL OV TEPLGTPEYOULLE ¢ TPog TNV evleiax = In 2 1o Y-
pilo TOL TPMOTOU TETAPTHUOPLOL TTOV PPACTETUL UTd TOUG
GEOVEC CUVTETUYULEVOV, TNV KEUTUAN ¥y = €', KUl TNV gU-
felox = In 2.

Eupean oykou Bpeite tov OYK0 TOU GTEPEOD TOU MUPEYE-
TOL OV TEPLOTPEYOVLE TO YOPLO TOL TPMOTOL TETAPTNHO-
plov mouU EPAGCETUL Gnd TOVE (EOVEC CUVIETUYUEVAY,
™V KeUmoAn y = e~ ¥, kot v gubeia x = 1, 0g mpog

(o) tov dEova y,

(B) v evbela x = 1.

Edpean dykou Bpeite Tov OYKO TOL GTEPEOY TOL TTUPAYE-
TUL GV TEPLOTPEYOVUE TO ¥MPLO TOL TPDTOL TETAPTNUO-

pilov Tov QphooeTul ard Toug GEOVES CUVIETAYUEVMV Kl
TNV KOUmOAN y = cos x, 0 = x = 7/2, g npog

(o) Tov dEovay,

(B) v evbeio x = 7/2.

Eupeon oykou Bpeite TOV OYKO TOL GTEPEOD TOL TTAPAYE-
TOUL @V TEPLGTPEWOLLLE TO YOPLO TOL TPAOTOL TETAPTILO-
piov mov epdacoetal and Tov GEovae X Kol TNV KOUTOAN
y=uxsinx,0=x =7, ©g Tpog

() Tov aova y,

(B) v evbeila x = 7.

(Agite T ypugikn nupdotucn tns Acknong 35.)

Méon oun Mua 8Ovoun emppddoveng, mov cvufoirile-
ol 6To oyNnua ond éufoiro mou veictatal TpLPég, emi-
Bpadiver tnv kivnon Tov glotnpiov Kot Tov Tpocdede-

REVOL GOUATOC 68 0T, £101 MGTE 1) cuvdptnor Béce-
MG TOL GOUETOG TT OTLYUN I va elval

y = 2e "cos 1, t=0.
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Bpeite t néon tiun tov y oto ddotnpe 0 =1 = 2.

¥

Mnyaviopog
emPpaduvang

42. Méon wpn Zto obotnue palog-ehotnplov-pnyavicpon
emiPpaduvone e Acknong 41, n Béom Tov chuaTog ™
oTiyun t etvat

y = 4e '(sin t — cos 1), r=0.

Bpeite ™ pnéon tiun tov y oto Srdotnpe 0 = ¢ = 2.

Avaywyikoi Tumol

Z1g Aoknoelg 43-46, pupprocTe OLOKAT POCT KUTA Taph-
YOVTEG Y10 v KaTaANEETE OE EVUV QVaywW)IKS TUTO.

43. f x"cosxdx=x"sinx—n f x""Lsin x dx

44, fx”sinxdx: —x”costran”"cosxdx

n,ax = xnea.\' n =1 ax
45, | x"e™dx = ) dx, a#0

46. [ Gn 7 dx=x(n o7 —n [ an o ax

OAokAnpwon avtioTpoPwv CUVAPTNCEWY

47. OdoxAripwan avtiotpopwv ouvaptricewy Ynobéote 0tL 1 oL-
vapmnon f £y el avIioTpoo.
(o) Agifte o1

[r@ac=[yroay.
(Ymodeiln: Xpnollonmonote TNV wvIIKATACTUON ¥
=f7').)

(B) Epuppocte olokifpwon Kutd Toplyovieg oTO
BEVTEPO OLOKATPOUE TOV EpOTALATOS (0) Yia Vo,
deifete OT1

ff"(x)dx: J yf'O)dy =xf"'(x) - ff@) dy.

48. OdokAripwan avtiotpopuwy cuvapticewy YToBEaTE OTL 1| GU-
vaptnon f éxel avtictpooen. Epuppocte ohokAfpoon
Kkata Topdyovieg kotevBeiov yio va deifete OT1

g L peles d -
J'f (x) dx = xf (x) jx(dxf 1(Jc)) dx.

Z1g Aoknoelg 49-52, vmoloyicte 10 OAOKANpOUL ¥ PNCL-
LOTOLDVTOG

(@) v TeXVIKN TS Acknong 47

(B) v teyvikn g Acknong 48.

(y) Acifte 6m1 o gxpphoeig (yie C = 0) mov mMparte
oto (o) kat (B) tavtifovrat.

49, jsin"xdx 50. ftan’lxdx

51. jcos"xdx 52. jloggxdx

Mepika kAdopata

Mepika kAaopata

e [evikn mepiypagn tg pebodou e H

peBobog Heaviside yia ypappikoUs ouvteAeotég ©  AMAor Tpomor
npocd1opIopoU GUVTEAEGTWV

Kotd ) perém pog tov mainbuopiokdy poviédav ato [apdderyno 6
(Evotnteg 6.4 kot 6.6), Aocape T AoyloTikn Stoeopikn eEicmon

%’ri = 0,001P (100 — P)

EavaypeovTag TNV ot Lopen

100
m dP = 0,1dt, Xepiopoc petapintov

AVOTTOCOOVTUG TO KAGOUE TOU aplaTepol HEAOLVE g SDO OTOLYELMmAN

Anpoob10p10T0o1 OUVTEAEDTEG

Ta A ko1 B xehoOviol ampocdiopietol
GUVIELEGTEC.
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KAdopata,

100 1 1

P(I00—P) P 100—P°

Kol ohokAnpdvovtag kGhe pélog dote va fpodpe T Abom

In|P|—1In [100 — P|= 0,1t + C.

H texvikf avtn sivar 1 pédodog tov pepikdv khaopdtov. Kabde
pNTH cuviptnon propel va ypueel og dfpoiopa oTory elwddV KAUoHA-
TMV, IOV KoAoOvTal pepikd khaopota, pe T nébodo TV HEPLKDY KA~
cpdtav. Katoémy punopodpe vo OAOKANPOCOVHE T prTh GLVAPTNON
OLOKAT pOVOVTOG OVT’ QUTNG TO GOPOLCUN TV PEPIKDOY KAUGHATOV.

Mepikd kAdopata
INa va tpocOécovpue olyefpikd kidopato Ppickovpe Evay Kowvo mo-
povopactn, adpoilovpe ta tpokbrTovia (oudvure) KAdouato, Kol Ko-
témv anhormotobue. Mo napaderyna,
9, 4. 3 _ 2(x—3) 3x+ 1)
x+1 x-3 x+Dx-3) @-Hx+1)
= 20—=6% 3x+ 3

x?—2x-3

3% =3
-2 -3

Mmnopolpe £0koha Vo LTOAOYICOVHE TO OLOKAT POU

j 2Sx—3 p
go=dx—3

0V «aVTIOTPEYOULRE» TNV TO Tave dtadikacia, onote

_Si—d :j_L j 3
J’x272x—3dx x+1dx+ x_gdx

=2l [x+ 1|+ 3In |x—3|+C.

[evikdtepa, cOpeove pe éva Oedpnuo TG TPOXOPMUEVNG GAYE-
Bpag (oto omoio Ba avapepBoipe debodikotepa apydtepn) kabe pnn
ouvepTnon, avetalpétag Toco mepiniokn eival, pnopel va ypapet og
G0poLopa UTAOVCTEPOV KLACHAT®VY (To OTOia LTOPOVUE VI OAOKAT PA-
GOLUE PE TIC O YVOOTEG Hog TEXVIKES). Ag SoUpE TOPX TAE LTOPOLUE
va Bpovpe To amhodotepo ovtd GBpotopa pe ™ péPodo TV pEPIKOV
KAOOLOTOV EQUPUOCHEVT GTO TPOTYOUREVO TAPUSELYHA.

Napadeiypa 1 Mepika kAaopata
Eeapuocte T néodo peptkdv kKAUCRAT®V Y10, Vo UTOAOYICETE TO

j—t3 dx.
xXr—2x—-3

Alon  Tlopayovionololpe Tp@TE TOV TEPOVOLUCTN: x*—2x-3=
(x + D(x — 3). Kotémiv npocdiopilovpe Tig Tipég v A Kat B £101
wote

5-3 __A , B
2—2r—3 x+1 x—-3°
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Kévoupe ta khdonoto opdvopa Kol arilonolodus:

T - _ 3 Mol hoamhocialovpe kot Ta d00 RN Tng
Sx=3=Ax=3)+Bx+1) ekicwong pe (x + 1)(x — 3).

= (A + B)x — 3A + B. Zuykevtpévoupe toug opoeideic povg.

E&iocmvoupe Tdpa TOUG GUVTELEGTES OLOLWY SUVALEDY, TaipvovTig
10 axkolovbo ohGTNUO YpOUUIKOV EEICOTEMY.

A+B=5
~34+B=-3

Abvovtog Tig eflomoelg autéc ¢ ovaTnue Taipvovps A = 2 kot
B = 3. Zuvenag,

5t — 3 == 2 . 3 1
fo—Zx—adx_J‘erld"Jrfx—zd"

=2In|x+1|+3In[x—3|+C.

Fevikn mepiypa@n tng pebodou

To xotd mwoécov Bo kata@Epoupe vo YpAWOLUE pio pnTH cuvaptnom
S(x)/g(x) og dBporopa pepikdv kKhooudtoy eEeptdtol and dVo TpyuL-
O

e O falucc tov apiuntii f(x) mpémer va givar pixpdtepoc tov faluot tov
napovopoot glx). Me diha Aoy, To kKAGope Tpénel va elval pvi-
glo. Av dev glval, extelovpe TN dlaipeon tov f(x) pe to g(x) xot
spuppolovpe t pébodo oTov OPO MOV TPOKOMTEL OF LILOLOITO TNS
dwaipeone. Asite oyetied to IMapdderypa 4 tng nupodoag evoTnTag.

e [lpéner va yvapilovue tovg napdyovreg Tov napovouacty g(x). O@empn-
TIKG, KGOe MOALAOVLLO LE TPUYLUTIKODS CUVTELEGTEC Unopel va
YPAPEL OG YIVOUEVO TPUYUATIKOV YPUUUIKOV TO.PAYOVIOV Kal TPoYy-
uotik®@v 6evtepofabuiov tapayoviov. Ztnv Tpaén, ot tapdyovieg
unopet va eivat dbokxoro va fpedoiv.

Hapaxato sEnyodvpe nog Bpiokovpe ta pepikd Khdonata evog yviot-
oL KAGopaTOg f(x)/g(x) 6TV oL TapdyovTES TOL TUPOVOLAGTY g HEG &i-
VUl YVOOTOL.

M£Bodog twv pepikwv kAaopdtwv (f (x)/g(x) yvnoio
kAdopa)

Bipa 1: Eotm x — r évog ypeppikds apdyoviag tov g(x). ‘Boto
emiong ot (x — r)” sivor M puéyiotn dbvaun tov x — r mOL
Sraipel to g(x). AvaBétovpe atov mapdyovia autdv To Glpot-
OLO M LEPIKOV KAACTUATOV:

Al ot AZ T Am
=T =y GE—A

Enavalapfavouvpe m dadikacie auth v kae diapopetikd
YPOPULKO Tapdyovia Tov g(x).

Bripa 2: Eoto x? + px + g évag evtepoPabuiog mapdyovag Tov
g(x). Eoto eniong ot (x* + px + g)" eivor n péyiotn ddvaun
ToL mapdyovta mov dwuipel to g(x). Avabétovus ctov mapd-
YoVTO 0LTOV TO AOpOoLoHa 7 LEPIKOV KAUOCUATOV:

7.3. Mepika kAaapata 539
BIX"f"C' 4 Bzx—i'Cz 2 e B,,X+C”
X+pxt+g P+ pr+g)P (x*+ px+q)

Enaveiappdvovus ™ Sudikacio ovth yo kdbe Sl0Qopetikd
devtepoPduio mapdyovta Tov g(x) mov dev umopel va Tapayo-
viomomBei & yYpappikodg TAPAYOVIES LE TPUYRUTIKODS GU-
VIEAECTES.

Bnpa 3: E&ladvovpe To apytkd kAdopa f(x)/g(x) pe to aOpoioua
oAV OUTHOV TOV HEPIKOV KAuopdtwv. Ztnv sficmon mov
TPOKOTTEL KAVOURE OAL TO KAGCUATH OUGVULE OGTE VO OT0-
LotpOoly 01 TUPOVOURGTES, Kol aVASIUTAGGOUUE TOVG OPOVG
ot plivovoeg duvdpletg Tov x.

Bhja 4: BEIGMVOUUE TOLG CLVTELESTES TMV OUOLMV SULVALEDY
TOU X Kot EMADOVLLE TIC TPOKOTTOLC ES EELGMTELS MG TPOG TOLG
UmPOCLOPLETOUS GUVTELETTEG.

Napadeiypa 2 EmavadapBavopevog ypappikog mapayoveag
Exoppaote to akdiovdo kKAAopo 0g ABpOIGHE HEPIKOV KAACHATOV:

6x +7
(x+2)?°

AUon  TIpémel vo ekQpPacounE TO KAGOHO ¢ GBPOIGHL LEPIKMY
KAIGPATOV [LE ATPOGIIOPIOTOVS CUVTEAEGTES.

6x+7 _ A + B
x+2? x+2 @+27

6x+7=A(x+2)+ B Tolarhaciatove kibe péhog pe (x + 2)°.

= Ax + (2A + B) Zuykevipdvoups opoeldeic opove.
E£1o6GvovTog GuVTELESTESG OLOLOV SUVANEDMY TOL X TUiPVOUUE
A=6 Kol 2A+B=12+B=17, dnhadn
A=6 Kot B = -5.

Zuvenag,

6x+7 _ 6 __ 5
x+2r x+2 (x+2)p

Napadsiypa 3 Mepika kAaopata

Ynoloyiote 10 OAOKAT pOLLO

6x + 7 .
(x +2)?
Auon
bx+7 4= 6 _ 5 \y S
(x + 2)2 dx = J (x ) e+ 2)2) X Tapaderyna 2

_ dx J' —3 g
=6 P 5| (x+2)"dx

=6In |x+2|+5x+2"'+C
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Napadeiypa 4  OAokAnpwon kataxpnotikoy KAQOPATOC
Ynoloyiote 10 oLokAN poOLQ

2P —4x? — x — 3

= dx.
p= PR

Avon  Extehobpe mpdto ) Stoipeom pe oKomo vo KuTaANEOULE GE
£VO TOLLAVURO GLV £VO YVIO10 KAGGLLA.

2 —4x? - x -3

(253 —dx* - 6)
5x =3

Katomvy ypapovpe 1o kotayxpnotikd krdopa og dOpoicua tTov mo-
AU@VOHOL KOt TOL YVAG10U KAGGUOTOC.
T S —
2x _ " —3—3_ 2y + 25}( 3
K= D~ 3 af —2x =3

Téhog, kdvovtag xpfion tov 6Tt [ 2x dx = x? ko1 tov Mupadsiypatog
1, maipvoupe

2 —4x?—x-3 J j k=13

dx=| 2xdx+ | ————— d
s ) xF—=Pp—3 !

=x*+2In|x+1|+3mIn|x—-3|+C.

Mapadeiypa 5  Emiduon mpoBAnpatog apxikwv Tipwv
Bpeite ™ Moo g ekicwong dy/dx = 2xy (y* + 1) mov ikavomotei T
covinkn y(0) = 1.
Aon  Awyopifovpe Tig petapintés, Eavaypheoviag tn Stagopik
eElomon wg
S T
Yo+ 1)

OloxAnpdvovpe katd pékn tnyv e&icwon, ondTe noipvovue

dy = 2x dx.

1
fmdy=J2xdx=x2+Ci.

Egappolovpe t pébodo tov pepikdv xhaopdtov yia vo Eavaypd-
YOURE TNV OLOKANPOTEN CUVAPTNOT TOL APLTTEPOL HEAOLC.

YR+ Yy

By +
1 A+)’C

IMpocéEte tov apBunti] Tov dedvtepov kAGopatog: Otav ot mapdyo-
vieg elvat deutépov Babpov, tdte ypnolporotope aptduntéc TpmTo-
BaBpiovg, ox1 oTabepois (undevikod faduol). Kavovrag ta khdouato
OHOVULO KOl OTAAELPOVTAG TOVG MOPOVORACTES, Ot eEloMoElg Taip-
VOULV T1] LOPOPT)

1=A*+ 1)+ (By + Q)y Molaniactalovpe pe y( 3 + 1).
=A+By*+Cy+A

EiomvovTag Toug cuvtedeatés opoedmv opav, maipvovpe A + B = 0,
C =0, xmn A = 1. Emibovtag tautdypove tig eiiocdoelg avtés, Ppi-
oxovpe A = 1,B = —1, ko1 C = 0. Zvvendg,

‘Eva rodvdvopo devutépov Babuot elval
avaymyo ov dev pmopel vo ypupel g
YIWOLEVO BV0 YPOLULIK®V TOPAYOVTIOV
LLE TPUYLATIKOUE GUVTELECTEC.
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1 1 y
7dzf—d ff d
fy®2+1) PTIYY Tl ya®

=ln\y|—%1n O+ 1) + C,

H Abom g dragopikic e€lomong yivetul Thpa
In [yl =21 ¢*+ D =x*+C. C=C=C
Avtikabiotoviag x = 0 ko y = 1, naipvoope

0~%1n2=C, Smady  C=-In V2.

H Adon tov npofrfpatog apylkdv Tipdv eival Aotmov

In |y\—%1n G2+ 1) =x2—1n V2.

Mapadeiypa 6  OAokAnpwon OTav 0 MAPOVOPACTNG TEPIEXE AVA-
ywyo deutepoBabuo mapayovta

Yroloyiote 10 ohokAN poua
J’ 0% +id g
G T — 1P

UE LPNOT LEPIKDV KALCUATOV.

Abon O mapovopucting teptéy et évay avaywyo devtepofabdiio ma-
payovia kol évav enavolopnfovoplevo YpUpUKO TopdyovTa, OmOTE
Ypagoupe
—2x+4 _Ax+ B + C + D
2 3 e 2"
G+ DE—-172 x*+1 x—1 -1

(1
Kavovtog 1o khAoHaTO OfMVLLLD KOl ATeAELPOVTUG TOVG TUPOVOLT-
OTEG, TALPVOLULE
—2x+4=Ax+Bx— 1 +Clk—- D>+ 1)+ D>+ 1)
=(A+ Cx'+ (24 +B —C + D)%’
+A—-2B+Cx+ (B —C+ D).
EEicdvovtag cuvteheoTEC OLOELSMV OPMV, TOLPVOLLLE
ZuVTELECTEG TOL X2 0=A+C
0=-2A+B-C+D
-2=A-2B+C
4=B—-C+D

ZuvTeLeoTéC TOL XX
Tvvteleotég Tov x 1
Tuvteheotég Tou x

Emilbovtog tovtdypova (og ocbotnua) tig eElodoelg avtéc, Ppiokou-
peywtae A, B, C, xair D:

Apaipodpe TNV TETAPTN
—4 =24, A=2 gicwon amo m devtepn.
C=—-A=-2 Amo v tpo1n ekicwon
Bl=1 A=2xm C = —2otnv Ipim
eElowaon.

D=4—-B+C=1. Anbwmyvtétapm eticwan

Avtikabiotodpe Ti¢ Tipég avtég otny ESlowon (1), naipvovrag
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CD-ROM
F" AIKTUGTOTIOG

Bioypa@ika otoixgia

Oliver Heaviside
(1850-1925)

—ox+4 2+l 2 1
CE+Dx—172 x*+1 x—1 (x—1)7

TELOG, Y PNCLUOTOLOVIAG TNV TUPUTAVE EKPPUCT] LTOPOVHE VUL 0AO-
KA POCOVULE:

—2x + 4 _j 2x + 1 2 1
AN = = + dx
f (x? + Dx — 1) * (,\‘2 +1 x—1 (x— 1)2)

2% 1 2 1
= - — + dx
f (x2 +1 x*+1 x—1 (- 1)2)

—In (2 + 1)+ tan—lx—zln\x—lp;i—ﬁc.

H p£@odog Heaviside yia ypappikoug ouvteAeoTeg
Otov o Bubpdg tov morvavipou f(x) eivat pikpodtepog Tov Pubpod tov
g(x) kot

g) =@ —r)x—r)...(x—r)
iVl £va YIVOUEVO 11 SLUKEKPILEVOV YPUIKOV Tapaydviav, Kabévag
gK TV omolmv elval vyopévog otny Tpotn dbvaun, vrapy el Evag -
¥PNOTOC Kl YPHYopog TpOTog Vi avanto&ovpe to f(x)/g(x) o& pepikd
Kidouata.

Napadsiypa 7 Epappoyn tng peBodou Heaviside

Bpeite ta A, B, kot C GTO QVATTUYUEG COE LEPLKA KAGOUUTU

X2+ 1 A B (&
— + 5
{(x— Dx— 2)(x —3) xfl+x—2 x —3

(@

Aion  Av mollamioacidoovps kdBe pérog g Eflocwong (2) pe
(x — 1) octe
2+1 Bax—D C—1)
x—2)(x—3) 3 x—3

kot Oécovpe x = 1, mpokintet pa e€icwon v onolu Abvovue wg
Tpog A:
(L +1
(1—2)1-3)
A=1

=A+0+0,

‘Etot, 10 A givat o apifudg mov b maipvape av «koriontaper (dnki. av
Egyvolboape) Tov mapdyovia (x — 1) GTOV TUPOVORUTTT TOU P LKOD
KAGGLOTOG
x2+1
o= D& =D& = 3)

(3)

KOl GTOTILOVoaE 0,TL GTONEVEL oTO X = |:

Je (1) +1 ~ 2 ~
] -2(-3 - EDED
Kalﬁﬂtoupe

Mg napbduoto tpomo Ppickovue v T tov B oty Eficwan (2) av
kalOyoupe tov mupdyovia (x — 2) oy Eficwon (3) xal anotiun-
oovpE 0,TL UTOLEVEL OTO X = 2:

- QP+ 1 &5 -
- G-22-3 ~ CEDh
Kahbntovpe

7.3. Mepika kAdopata 543

Téloc, to C Pploxetor kadlvmtovrog to (x — 3) oty Eblocwon (3) kot
OTOTILOVTOS GTO x = 3:
Byr+1 10

C: = :5
(G-D2-2) [n=m] @D

Kaldntovpe

MéBoboc Heaviside

Bipa 1: I'pdpovue to mnlico pe mopayovionomuivo Tov napovo-
uaoo g(x):

o) _ f)

g)  (x—r)x—r) - (x—r)’
Brapa 2: Kalvmrovue évav-évav toug mapdyovteg (x — r;) tov g(x),
ovtikehotovteg kdbe popd 0mov x e r;. 'Etol mpokinTel Eva
A; vio kabg pilo r;:

_ f(r)
R o g g
o= i)
: (rp =)y —r3) o (ra— 1)
4w fr)

" (I'” - I'])(I'_,, - “‘2) (rn - rn*l) .
Bipa 3: [ pdpovue to avamtoyua ae pepixd kldopata tov nAiKoo
J)/g(x) g
@ = A Ay o4 5 L
gx) (x—rn) G—r) X =1y

MNapadeiypa 8  OAokAnpwaon pe tn péBodo Heaviside

YnoAloylote TO0 OAOKAT PO

f x+4 v
e
x7 Bxr — 10x

Avon O Babuog tou f(x) = x + 4 elvar pikpdtepog Tov fubuot Tou
g(x) = x° + 3x? — 10x, evd TopayovVIONOLOVTAS TO g(X) Taipvovue

x+4 _ x+4
O+ —10x x—Dx+5)

O pifeg tov g(x) eivar ry = 0, 7, = 2, xou 13 = — 5. Bplokoupe Aoimdv
A, = 0+4 _ 4 _ 3
O-20+5 (=2)(5 5
Ku?u'ngtouue
= 2+4 _ 6 _ 3
T2 o) @+5) @AM 7
Koiimtovpe
-S5+4 -1 1

LT OE-D [Gry D T 3

Koidntoups
Zuvenwg,

x+4 _.. 2 3 1

G-De+5) 5t Ta-2 Bars
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Kol

x+4 2 3
g - B e + 5
Jx(x_Z)(x+5)dx —g I ] + 500 [x— 2] —5gln [t S| +C

‘AAAo1 TPOTIO1 TIPOGBI0PICHOU OUVTIEAEOTWV

"Evag GAL0g TPOTOE TPOGHLOPLOHOD TOV CUVIEAESTAOV TOV UEPIKAOV KAu-

oudTov givol va tapayeyicovpe, 6mmg Bo KAVOUpE 6TO GUEC®S ETOUE-
vo mapadetypo. Evag tpitog mdt tpomog eivat va avabécovue emhey-
uéveg apbuntikéc THéG OTO X.
MNapadeiypa 9  Xpnon mapaywyiong
Bpeite ta A, B, kot C GT0 avanTuype
x=1 A B (&
= + - ;
@+17 x+1 @+1 &+1)
Aion Kot apyds analelpovie TOVG TEPOVORUOTES:
x—1=Ax+D*+Bx+1)+C.

Avtikafiotdviag x = —1 maipvoupe C = —2. Kotdmy nopoywyilov-
pe ke pélog og TPoOg X, MOLPVOVTaAS

1=2A(x+ 1) +B.

Avukodiotdviag x = —1 naipvovpe B = 1. Katomy napayoyilovue
kot téi maipvoviag 0 = 24, onodte A = 0. 'Etoy,
x—=1 1 2

c+17 G+1?2 @+1)7

Y& pepikd mpopAnuata, 1. A, B, kat C Ppiokovrot okdun toydtepa
av SOoovpE HIKpES TIRES 610 X, onwg x = 0, =1, £2, ka1 AVGoVpE Tig
gElohoelg mov mwpokvnToLy Y10 T A, B, kot C.

Napadsiypa 10  Amodoon Tipwv 0TO X
Bpeite 10 A, B, ka1 C GTO GVOTTUYLO

x4+ 1 A B C
G—DGE—20—-3) i-1 x1-2 x-3°

Aion  AmoleiQovpe TOUG TUPOVOUOCTEG OTOTE TUIPVOUNE
P2+1=Ax -2 —-3) +Bx—DEx—3)+Clx— 1x—2).
@étovpe dwdoyikd x = 1, 2, 3 yio va Ppodue ta A, B, ko C :
xi= 1z (19 + 1 = A(—1)(—2) + B(0) + C(0)

2=2A
A=1

x=2 (2% + 1 = A0) + B(1)(—1) + C(0)
5=-B
B=-5

x =13 (32 + 1 =A0) + B(0) + C(2)(1)
10 =2C
C=5.

ZUUTEPUCLLNL:
X +1 _ 1 5 5

BoTe-0—1 -1 2-2 #—3"
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AYKHXEIY 7.3

Avarrtu&n nnAikwv o€ PEPIKA KAGopaTa

Avantoéte ta nniike tov Ackfiosov 1-8 og pepikd kid-
ouaTa.

1 5z =13 2 5x — 17
- -2) -3k 42
3, x+42 o 2x + 2
x+1) =2x+1
1 &
5. 2T . R
22z—1) 23—z — 6z
7 2+ 8 8 t*+9
t2—5t+6 Tt 492

Mn snavaAapBavopevor ypappikoi
OUVTEAEOTEC

i Ackfoelg 9-16, ekQpdoTe TG OLOKANPOTEEG TOCOTT-
T8¢ ¢ AOPOIGHE LEPIKOV KAROUATOV Kal KaTOTY UROAOYi-
GTE T0. OAOKAT POUATL.

o, | & 10.]—“
1—x? X2+ 2x
11[ £t4 12. _2x+1

x+5x—6 X2 =Tx+ 12
8 d T y+4
i | 22 14.f YT ay
4y°—2y—3 12 y°+y
5. [ % 16. f At 3
=2 2x3—8x

EnavaAapBavopevor ypappikoi oUVTEAEOTEG
Z1ic Acknoelg 17-20, ekppaoTe Tig 0AOKAT pOTEES TOGOTN-
T8¢ ¢ GOPOICHLA LEPIKOV KARGUATOV Kol KATOTY UROAOYi-
GTE TO. OAOKAT pOUATLL.

1 3
17-J’ 2xd’x 18. J’ _ ldx

0o x*+2x+1 P xt—2x+ 1
19.[% 0. | ¥

@ —1) (x— DE*+2x+ 1)

Avaywyor deutepoBadyiol mapayovieg

L1 Acknoelg 21-28, ek@pdoTe Tig OLOKAT pOTEEC TOGHTN-
T8¢ ¢ GOPOLOHA PHEPIKDOV KAACPATOV KOl KaTOTLY LToroyi-
GTE T0 OAOKAT pPOUATAL.

1 "
2 f dx 22. 3:+r+4d
0o (x+ D+ 1) 1 P+t
gyt 1 2
23-J')’ Y — dy 24. 8x“+8x+2
0+ (4x* + 1

4
25, J‘__Z_ZTLst 26. J.Qﬂds
(s“+ D —1) s(s? + 9)?

20° +50% + 86 + 4
6%+ 20 +2)°

j94—493+292—39+1
>+ 1)

27.

28. do

Kataxpnotika kAdopata

Trig Aoknoelg 29-34, ekteléote 1) Saipeon wov avanapl-
oté 1 OLOKATpOTER GUVAPTNGOT, YPAYTE TO TPOKHTTOV
YVio10 KRGO i¢ GOPOLoUE HEPIKDOY KAUCLATOV KUl KOTO-
TV VTOAOYIGTE TO OAOKAN PO,

3 2
29, jw 30_j
X5 —X X =
== 3
a1, J’9x 3x+1 32‘J 16x dx
4x% —4x + 1
+yr-1 2y*
3. %dy M [
y ty ¥ =gty 1

YrioAoyiopo¢ oAokAnpwpaTwy
Ymokoyicte to ohokAnpopate Tov Ackncemv 35-40.

4t 24
3. j . e’ dt 36. f e +‘)2€ ¢
e+ 3e' +2 241
7. f cos ydy 18 f sin 6 df
siffy+siny—6 ") cos?O 4+ cos B — 2

39, j (x — 2% tan™" (2x) — 12x% — 3x B
(4x? + D(x — 2)?
40. j (x+ D?tan”" (3x) + ox* + x dx
(9x% + 1D)(x + 1)?

NpoBARpATA apXIKOV TIHGOV

Abote ta tpoPAnpata apyikdv Tipdv otig Acknoeig 41-48.

41. (12—3r+2)%=1 t>2), x3)=0
42, (3r* + 42 + 1)% =2V3, x(l)=—mV3/4
43. (:2+2:)‘;—’;=2x+2 t.x>0), x(1)=1

44. (1 + 1)%=x2+1 t>-1), x0)=m/4

45, 2o o - 0) =2
-dx—-‘-’()’ v, ¥0)=
d
46. 2 y =@+ 1)Psing ym/2)=0
dy 1
47, - = ————, 3) =
dx  x*—3x+2 ¥3)
ds _2s+2 _
8. 5= =1

Epappoyég kar mapadeiypata

Trig Aoknoel 49 kar 50, Bpeite Tov dyko tov oTEPEOD TOV
TopayETal @V TEPLOTPEYOLRE TO YPUUHOCKLUCHEVO yopio
¢ TPOG TOV LTLOdEIKVLOLEVO GEova.

49. TlepioTpogn| @G Tpog Tov GEova x
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3
Y=
y V3x — x?
(0,5, 2,68) (2.5, 2,68)
2 -
> X
0 0,5 25

50. Ilepiotpogn wg mpog Tov dEova y

y . _ g
YEHF e -9

51. Kowwvikn Sidxuon Ot KOLV@VIOAOYOL 3 pNOLHOTOLOLY evio-

TE TOV OPO KKOLVAVIKT] 1O LGT Y10 VO TEPLYPAYOLY TOV
tpdTo pe tov onoio pie tAnpopopia Siadidetal oe Evav
nAnBuopd. H nhnpogopia avt propel va sival kdnoa
QNUN, pie TpEYovco noda, 1 1 eldnomn yia pio véa TeXvo-
hoyikn koiwvotopia. Xe évav apkobviag peydro minbu-
ouo, 0 upBudg TV ATOUMOVY X TOL KUTE(OLV TNV TATPO-
popia Dewpeitar Topoywyion cuvapTnom ToL %pOVoL £,
Kot o puudg didyvong, dx/dr, Bewpeitul aviioyog Tov
YIVOUEVOL TOV aplfod TV GTOLMV IOV KOTEXOLV THV
nAnpogopic eni Tov apBud autdv mov dev Ty KaTéy oy,

Kepahaio 7. Texvikég oAokAfipwong, o kavovag tou UHopital kan yevikeupéva ohokAnpwpata

‘Eotm 0Tl 0 %pdvog ¢ PETpLETaL OE MUEPEG, OTL
k= 1/250, ka1 671 600 Gropa dadidovy yia TpGTN Poph
pie eiun ™ otiyun ¢ = 0 og évav thnbuopd N = 1000
avlponwy.

(o) Bpeite to x cuvapticel Tov ¢,

(B) Tlote Bu éyet okoVoEL TN PNUN O H1odg TANBLOHOG;
(Tote givar mov Ba eEanidvetal Tayiota 1 ENUN.)

52. Xnuikéc avmibpdoeic Seutepne taéew¢ TToAhég ymuikég

avtidpdoelg eival amotéhecpa tng arAnienidpaomng
petald 0o popimv yia ™ dnpiovpyia evog npoioviog.
O puBudg pe tov onolo mpoywpd 1 aviidpaon eEaptd-
Tt cuVNOOE and TIG GUYKEVIPOOELS TOL £(0UV QLTA TU
800 £18n popilav. Av a gival 1 ToooOTNTR TNG ovoiug A
Kol b 1 TocdTNTA TNG ovGiug B TN pOvViKN GTIYUN ¢ =
0, kot av x glval 1 TocoTN T TOL TPOIOVTOG TN YL POVIKT
GTIYUN £, T0TE 0 pubpds oYNUATIGHOD TOV X TEPLYPA-
peToL and ) dugopikn e€lowon
dx

E=k(a —x)b —x),

dnAadn
1 dx_,
(a—x)Xb—x) dt ?

omov k gival pia otobepd tng avtidpaong. Olokinpd-
ote kG0e pérog tng eklowang autng yio va TApPETE pia
oy éon LetabL TV X Kal !

() ava=b
B) ava #b.

‘Etot, 0dnyotuacte oy eéicwon

-

dt

omov N gival o cuvohikdg nAnbuoudg.

kx(N = x),

Ynobéote oe kGBe mepintwon 6Tix = 0y s = 0.

TPIYWVOHETPIKEG AVIIKATACTAGEIG

Tpeic BaoikéC avuiKaTaoTaoelg

O TPLYOVORETPIKES AVTIKOTATTACELS LA EXLTPENOLY Vo, avTiKaO1GTo)-
e to Srdvopa g popeig @’ + x% @ — x?, ka1 x? — @* pe amhoig dpoug
(LovAVLLLE) OTO TETPAYMVO, KXl PE GUTOV TOV TPOTO VO LETROYNHOTI-
Loupe OAOKANPORRTE TOL TEPLEYLOLY TETpaymVIKES pileg ae ohokin-
POMATE TOL LTOPOVLE AUETH VO VTOLOYIGOVLLE.

Tpe1¢ BaoiKEG aVTIKATAOTACEIG

O1 cuvnbéotepeg aviikoTooTaoELS glval x = a tan 6, x = g sin 6, Kot
x = a sec 6. [Ipokdntovv and ta Tplymva avagopds tov Tynuatog 7.3.
INox=atan 6,
a* + x*=a* + a* tan® 0 = a*(1 + tan’® 6) = a’ sec’ 4.
Tox = asin 6,
a —x'=a* — a*sin’ @ = d*(1 — sin® §) = a* cos® 6.
Mo x = asec d,

X*—a=ad*sec? 0 — a* = a*(sec® 6 — 1) = a* tan” 4.

CD-ROM
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x =atan x=asin#f x = asecf

Va? + x> = alsec 0| Va® — x? = acos 6| Vx? — @ = a|tan 0|

Ixuma 7.3 Tplyovo avaQopds yio TPLYOVOUETPLKES UVTIKATUOTAGELG
TOL UETUTPETOLY SLOVULC TE LOVAVULLE GTO TETPAY®VO.

Tpryovopetpikéis avIKaTaGTAGELG

1.H x=atanf avuxadiotdtoa® + x° pe 1o a’ sec’ 6.
2.H x=uasin® oavukebiotd toa® — x* pe 1o @’ cos® 6.
3.H x=asecd avikaebotdtox’ —a® petod®tan’ 6.

George Berkeley
(1685-1753)

IXHMA 7.4 Tpilywvo avopopag yia
x=2tan 6 (Ilopdderypa 1):
=X
tan 6 = >
Kot

2
sec Gzﬂ

@&lovue kGBe avTIKOTAOTOGT LETUPANTIC TOL ¥ PNCILOTOLOVUE
KOTG TNV OLOKMpOGT VO £1VEL GVTIGTPEVILT, ETGL MOTE VO LTOPOL-
pe va petafaivovps oty apyikn LeTaPAnTn LeTd To TEPUS TNG OAO-
kAN poone. T topadstypa, av x = a tan 6, BELovie Vo LTOPOVLLE [LE-
6 TV oAokANpwon va Bécovpe 6 = tan”! (x/a). Av x = a sin 6, 0é-
Lovpe va propodpe vo 0écovpe 6 = sin”' (x/a) ol vtoloyicovue To
O0LOKANpOUE TO 1810 KOL Y10 TNV OVTIKOTAGTUCT X = a sec 6.

[ vo £70UUe AOLTOV UVTIGTPEYILOTN T,

Nx=atan @ anoitel 6 =tan’ (g) e —%<8<ﬂ
o i r = | X 1 E
nx=asinf aornoatel 6 =sin (5) pe — > < @< 5

056<%, 221

; g (%
nx=asec® omortei 6=sec’ (E) e

T egsm Sx,

2

Napadsiypa 1 Xpnon tng avoikatdotaong x = a tan 6

Ynohoyiote 10 OAOKAT pOLLO.

dx
f VA4 + 2
Auon Oftouue
x=2tan 6, dx = 2 sec” 6 d#, —g<6<g,

4+ xr*=4+4tan’ 6= 4(1 + tan’ §) = 4 sec’ 6.

Torte

f de [ 2sec?0df _ j S 00 e lscc 6
V4 + 12 V4 sec” 6 |sec @

=J sec 0 db sec 8> 0 yw -’:‘-<U<‘:‘
=In |sec 8 + tan 6|+ C

_ V4 +x? | x
=1In T+—

5 +C And to Zxnua 7.4

= |‘/4+X2+,\‘|+Cf- @érovragC'=C —In2
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Ixuma 7.5 Tpilywvo avagopds yio
x = 3sin 0 (ITopadsiypa 2):

. X
sin 8 ==
3
Kot
cos 0 =

Kepahao 7. Texvikéc ohokAnpwong, o kavévag tou UHapital kan yevikeupéva oAokAnpwpata

V9 — 42

9

— X

3

2

IMpocétte nhg exppéoape to In [sec 6 + tan 6] cuvapticel Tov x:
Tyedialovpe Evo TplymVO avo@ophs Yio TNV GPYLKT AVILKATASTUCT
x = 2tan 6 (ZyNpa 7.4) kot and to tpiyovo avtd ekepdlovpe T1¢ TpL-
YOVOLETPIKEG GLUVAPTNOELG oL Y PELElopacTe og Katdrliniovg Ad-
YOUG TAELPDOV.

Napadeiypa 2 Xpnon tng avuikatdotaong x = a sin 6

YnoAloylote T0 OLOKAT|pOU

x> dx
" =Rtk %
V9 — x?
Avon  Oéftovue
x=3sin 6, dx = 3 cos 8d6, _%T<3<%

9 —x2=9—9sin* = 9(1 — sin® B) = 9 cos® 0.

Torte
x*dx _ [ 27sin’6 -3 cos 6 df
V9 — 22 |3 cos 6| cos 8> 0y
=27jsin36d6 g e i g
=27f(1 — cos® 0) sin 6 d sin =1 — cos®
= —27cos@ +9cos’9+C
=] - ~93‘x2+9(\/?)3+c Tyfie 7.5,a =3

e e 2NI2
—9\/9—x2+(9—;)~+c.

Mapadeiypa 3 Xpnon tng avuikatdotaong x = a sec 6

Ynohoylote T0 OAOKAT pOULE

x>=

dx
J’\/25x2—4, 5

Auon Kot apybc Eavaypagovpe tn pila wg e&ng

25

2352 — 4= 25(x —i)

2

£T01 MOTE Vo PEpoupe TNV LTOPPILN TOGOTNTA OTH popen x2 — a’.

Katomwv avtikabiotobpe

x=2secH dr=2secOtanfd), 0<6<T
5 5 2
2
2_(2Y_4 A2
i (5) 25 56¢ 0~ 5z
tan 6 > 0y
=—(sec26—1)=mtan 0 0<o<mp
25
2 7Y
b —(5) 5Itanel tan6

o V25,2 — 4

2

IXHMA 7.6 Avx = (2/5)sech, 0=20
< /2, 101 6 = sec”! (5x/2), evdd
01 TILEG TOV VTOAOLTMV
TPLYOVOLETPLKDV CUVOPTITEDV
Tov 6 Bpickovial amd auTo T0
opfoyavio tpiyavo.

7.4. TPIYWVOHETPIKEC AVTIKATACTATEIC 549

Me TI¢ OVTIKOTACTAGELG QUTEC, EYOVUE

f dx _ f dx _ [ (2/5) sec 6 tan 0d6
V25x2 — 4 5Vx* — (4/25) 5+(2/5) tan 6

=éfsec6d6=%ln |sec® +tan 6| + C

x \/25x2—4‘
2z 2

1

=—In +C Zyxiua 6

¥ ]

Mepikéc QOPEC HI0 TPLYWMVOUETPIKT GVILKOTAOTOOT pog Ponda
OTOV UTOAOYIOUO OAOKATPOUATOG TOU TEPLEY EL TOALMVLHO deUTEPOU
Babpod vyouévo ce pnTh SOVaUT, OTWE 6TO TAPASELYLM TOL GKOAOL-
Oet.

Napadsiypa 4  EUpeon tou Oykou OTEPEOU EK TTEPIOTPOPNG

Bpeite Tov dyko TOL 0TEPEOD MOV TUPAYETUL UV TEPLGTPEYOVUE MOS
npog Tov afova x 1o ywpio mov Pplocetul and TV KapnbAn y =
4/(x* + 4), tov aEova x, kat Ti¢ gvbeisg x = 0 xaL x = 2.

Avon  Eyxedudlovpe 1o yoplo (Zxnpa 7.7) Kol pNCLULOTOLOVUE TN
néfodo tmv SioKmV yia ToV LTOAOYIGULO TOL OAOKAT POUATOG:

2 2
o B T dx T
V= fo 7[R(X)]" dx = 167 L —_(x2 a4 R(x) = Erey

Va2 + 4 ‘
X
2
Ixuma 7.8 Tpilywvo avapopds tov
x = 2 tan 6. (lTopdderypo 4)

@_.__.x
(o) (B)

IxuMa 7.7 To ywpio (o) xar 10 oteped (B) tov Iapadeiynoatog 4.

INa v vroloyicovpe To ohoKAN poUa, BEToULE

x = 2tan 6, dx = 2 sec’ 6 d6, 6 =tan~ ’%
XX+4=4tan’ 0 +4=4(tan’ 8+ 1) = 4 sec’ 6
(Zynra 7.8). Mg T1g aVTIKOTOCTACELS QUTEC, EXOUUE
2
= 1677_” %
o (x*+4)
- 167 J’”"“Zsec 0 do f=07ax=0
(4 sec? 9)° 6= mldyox=2
/4 wl4
= l6m J- ZSCC B df =1 2 cos’ 0 d6
16 sec* 6 0
/4 . 28 f4
= f (1 + cos 26) df = w[e i e ] 2cos? 0= 1+ cos 20
0 0

= gl I o L]
—*rr|:4+2] 4,04,
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AZKHZEIZ 7.4

BaOIKEC TPIYWVOHETPIKES AVTIKATAOTAOEIG
Ynohoyiote to ohokAnpdpate tov Ackncewny 1-18.

1 f dy » J‘ 3dy
RV VT
3.}\/25*:2& 4.[\/1—9:251:
dx 7 5dx 2
- — R R =R
dx 2 dx
7.[-—————, x> 1 8.j~i, X 1
V-1 Vx =1
9 x> dx ] 10 f dx
Ve r A VR
11 _ 8dw 12 f—_"g_wzdw
w4 — w? w?
dx _ X% dx
13J’W’ X =i 14J’W, R |

Y < ) 1 —= 241/2
15, [ 4207, 6, [0,
2 X

17. j—g 24 18. fiﬁ i
(4x> + 17 O+ 1)

Zuvduaopog avtiKataotaoewy

Eug Acknoeig 19-26, epapudote pio KeTtaAinin avilkotd-
GTUCT KUl KUTOTLY H10 TPLYOVOUETPIKT GVTIKATUCTUCT Y10
VO, UTOAOYIGETE TC OLOKAT POULATA.

- J*lnsi o' dt 0 J‘!n(4/3) el dt
“Jo V¥ to " Jnem (1 + ¥y
1/4 e dy
i, | 2. f —
12 Vi + 46V LYV (In y)?
dx dx
23. f - 24. J T2
ALE 1+ x?
¢ dx dx
25. f A 26. f ——
Vit —1 V="

MpoBAnpata apxikwv TIHWV
Avote to tpofAnuate apy KOy TILGY Tov Aoknoeay 27-30
@¢ TPOG TO ¥ GLVEPTICEL TOL X.

d

27.xd—i": -4, x=2, y2)=0
5 dy

8 V=92 =1, x>3, y5=I3

dvy
29, (x> + 4) ﬁ =3, y2)=0

dy
30. (x2 + 1)2 d—)\_= VAT, =1

Epappoyég

31. Edupeon epuBabou Bpeite to eufaddv tov yopiov mov avi-
KELOTO TPMTO TETUPTNHOPLO KO TEPLKAELETAL UTLO TOVG
GEoveg ouvTeETOYLEVOV KOL TNV KOUTUAN y =

Vo — x%/3.

32. Fupeon dykou Bpeite Tov 6YKO TOL GTEPEOY MOV TAPa-
YETOL OV TEPLOTPEYOVUE MG TPOS TOV GEOVE X TO Y-
plo mOL GVIKEL GTO MPAOTO TETUPTNUOPLO KU1 TEPL-
KAgletol amd Toug AEOVES GUVIETUYHLEVMVY, TNV KUUTD-
iy =2/(1 +x%), ko v evleioa x = 1.

H avtikataotaon z = tan (x/2)
33. H avtikatdotoon

x
z=tan 35

(deite o oyMua) avdysl To TPOPAnua ohokiipwang
KGOE pNTAC CLVAPTNONG TMV SiN X KL COS X G TPOPAN-
Lo OLOKAN PGS pnTNRS cuvdptnong tov z. To telev-
taio prmopel va hubel pe ™ pébodo Tov pepikdv Kia-
ouatov. Asifte 0Tt kabepio and t1¢ ntupakdto eElom-
oelg etval aAnbng.

2

X sinXx =1—2
(@) tan T (B) cosx 1T 4
. 2z 2dz
= 8) dx =
W ® dr="=F;

P(cos x, sin x)

Zug Acknoetg 34-41, epupudote MV oVTIKUTUGTOON 2 =
tan (x/2) kot to. awoterecpata NG Aoknong 33 yie va vro-
LOYICETE TO OAOKAT|POULC.
35, J’ _dx
I — cos x

dx
34. J‘ 1 + sin x

de dt
36'jl—sin9 37'J1+sinr+cosr

/2
db
38. L, 2 + cos #

39 J’z”m cos 6 db
“Jon sinf@cos @+ sin @

40. IL
sin t — cos t

41 cos t dt
"J 1—cost
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Mivakeg oAokAnpwpdtwy, suctnpata uroAoyiotikng dAyeBpag

ka1 oAokAnpwon pe tn péBodo Monte Carlo

CD-ROM

-

b Aiktuotomog

«4 Bioypagikd otoixeia

David Hilbert
(1862-1943)

Mivakeg oAokAnpwpdtwy *  OlokAnpwon pe ouotnpa umoAoyioti-
kng aAyeBpag ©  ApiBunukn olokAnpwon pe tn péBodo Monte
Carlo

Omnwg éyovpe det, ot KUPLEG TEYVIKES OLOKAT POOTNG ELVOL 1] AVTLKOTA-
CTUGT Kol 1 OAOKANpmOT Katd mopdyovies. Me Tig TexVikég autég
umopovpe va petocynuatifovpe éve oAokAn popo Sivovtac Tov popen
TV omoio propolue eite vo vroloyicovpe avalvTik@ gite vo gviomni-
coule og Tivoke oAoKANpoudToOv. Av £xovus mpocPacn ce éva G-
oMU LTOAOYIGTIKNG GAYEPpag (.. Mathematica | Maple), propodpe
gOko o va Ppodpe v Tun evog ohokAnpopatog. M GAAn teyxvikn
TPOGEYYLIOTIKOD LTOAOYICHOU EVOG OPIGHLEVOL OAOKAT POUOTOS KOAEL-
tal uébodoc Monte Carlo. Ztmv mopoica evotnta Bo digpevvnoovps
Oreg aVTEC TIG LeBBSoLG LTOAOYIGULOD OAOKAT POUATOV.

Nivakeg oAokAnpopdtwy

‘Evag meplextikog mivakas oAOKAT POUATOV TOPEYETUL OTO TEAOG TOL
BiBAiov, petd to Evpetnpro. Ot tOmol 0OAOKAN pmGTC TEPLELOLY TIC GTO-
Oepég a, b, ¢, m, n, k.0.x. Zuvnbog ot otabepéc avtég propodv va nd-
pouvv k@fe mpayLaTiKn TIUN, O)1 ATUPULTTOS UKEPULL TUYOV TTEPLOPL-
opot dniavovtol poli pe toug tomovs. [Napadsiypotog yapiv, o Torog
5 npoimoBétet n # —1, evd o Tomog 11 mpobnobéter n + —2.

Ynovoeital, eniong, 011 o1 ctabepég dev maipvouy TILEC TOL K-
Talnyovv oe dlaipeam pe 1o undEV 1) o€ LTOAOYIGHO pileg apvNTIKOD
ap1fuo?. Mapadsiypatog xapiv, o Tirog 8 wpotimobétet a # 0, evd o
Torog 13(a) woyvel povo yio b Betikd.

Napadsiypa 1 Xpnon mivaka oAokAnpwpAaTwY

Yrohoyicte 10 ohokApopa

f 21 + > ! dx.
x+1 xX—2x+35
Auon

f S — dx:jzl dx
X 4] g =2x 8 X 41

Kot 1o 800 ohokinpopate oto de£1d péhog g E€icwong (1) uno-
polV vo. voAoylatovy facel tov Timou 16 tov ITivake Olokinpo-
péTov.

1
+J—~—d 1
x2—2x+5x()

dx
a’+ x?

16. =%tan“‘%+c

®a Bupdote parliov 6T

J’ B i Vg (M
1+ x2
OALG av 1) LVNUN o0g O4g anatd, Lnopeite vo TAPETE TO 1610 AmOoTE-
Aeopa Bétovtag a = 1 otov Tomo 16.

Mo tov vmoloyiopd Tov deDTEPOL DAOKATPOUOTOS, TPETEL VL
CUUTAN PDOCGOLLLE TO TETPAYOVO:

2=+ 5=xl-u+1+4=G-1)"+4
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Tote,
Jx —2x+5_J(x~1)2+4
=J e u=x—1,du=dx
u
=%tan %-G-C Tomog 16 yiwa =2

=l e il
2tam ( 5 )+C.

Zuvdudlovtag Ti¢ 800 0AOKANPOGELS, THLPVOULLE

1 ]. = = l -1 x—l
f(x2+l+x2—2x+5)dx tan 1+2tan ( 5 )+C.

O1 yelplopol KoL ot aVTIKATUOTACELG oL KAvaue oto [Mapdderyua
| elvol avTImPocOTELTIKOL TOV TPOTOL TOL £pYULONUGTE Y PTCLUOTOL-
OVTAS TIVOKES OAOKAT popGToV. Ag dodpne GALo éva mapdderyua.

Napadeiypa 2 Xpnon mivaka oAokAnpwpdatwy

Yroloyiote To ohokAnpoua

J dx
NV -4
Auon  Apetnpio pog eivar o Tonog 15:
15 J X _Vax+b f
Pt b bx 2] W

TNoa =2xa b= —4, &ovue

f dx _7\/2):— f
i & Trdlmt

Koatomyv epapuolovpe tov Tomo 13(e) vie va vtoloyicovus 10 0lo-
KA popa oto 6eEL0 pérog

atfjax—=b

de 2
13(&).f Wb \/Blan 5

NMoaa = 2xob = 4, é&ovus

f ———4t 2x — 4+C—tn F

Zovdualovpe T1g 600 OAOKANPOCELS KoL TALPVOLRLE

+ C.

2x — 4 +ltan_1 x—2

dx .
fxz\/—‘zx_f;_ 4x 4 2

+C;

OAokAnpwon pe guotnpa umoAoyiotikng dAyeBpag

Mo e£aipetikd onuovikn duvatdtnTe TOV GLGTNUATOV VTOAOYLOTL-
KkNg arhyePpag eivar n copforikn [E.1.M. oyt apBuntikn] ohokAnpo-
on. H oopforikn orokAipoon exteleital £4v 1GGYOVRE TNV EVIOAN
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oLokAfpmong onwg auth opiletal oto ekbotote choTNua (.., int 6N
Maple, Integrate otn Mathematica).

Mapadeiypa 3 OMokAnpwon agoU opicoupe T cuvdptnon

"Eoto 611 B£hovpe va bTOAOYICOLHLE TO €OPLOTO OAOKAN POUE TNG GL-
VAPTNONG
fx) =x*Va® + x%.

Av epyolénacte og tepipailov Maple, Ba mpénet mpdTa vo opicov-
ue (vo katovopdoovpe dniadn) tn cvvdpinon:

>if =l sgrt(af2 $ax22);

‘Encito ypnoiponolobue Ty eviohs] ohokAfpaong ent g f, opifo-
VoG TN UETaPANTH ohokinpmong:

> int(f, x);

H Maple divel t0te 0 anoTéAECH
%x(a2 + xH? — %alx\/a2 +x2 = %ad‘ In (x + Va® + x?).

®élovtag va pdbovpe kath tdécov unopel va amiononbel to anote-
heopo autd, TANKTPOAOYOUULE

> simplify(”);
H Maple divel tote

%azx\/az+x2+ix3\/a2+x2—%a4ln (x + Va® + x*).

Av 8hovpe va vTohoyioOUILE TO OPLOHEVO OAOKAT I popa Y10 0 = x =
/2, TOTE ELGAYOVUE
> int(f, x = 0..Pi/2);

H Maple (Exdoon 3.0) pog divel tote v £x@pacn

1 ., T, R 1 1./72 3
64(4151 + 7)Y Saln(2w+2 4a +1'r)

—%a \/4a2+11'27r+%a41n (Va?).

Mnopolue ENIGNG Vo LTOAOYIGOVRE TO OPIGHEVO OLOKATp®UO Y10
GUYKEKPILEVT TLUT TNG oTedepdc a:

>a:=1;
> int(f, x = 0..1);

H Maple pog 8ivel 10Te T0 0TOTELECHA

3\f 1n(1+\F)

Napadeiypa 4  OhokAnpwon xwpig va opicoupe tn ouvaptnon

Me éva ohotnuo vToloyloTikyg GAyefpag vroroyiote T0 oloKAN-
PR

J’ sin® x cos® x dx.
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Aton  Av ypnowonotovpe Maple, elcdyoupe TNV eVvIoAn
> int((sin *2)(x)*(cos “3)(x), X);
omOTE TOIPVOULLE

= . 2 2
5 sin (x) cos (x)" + 15 €08 (x)* sin (x) + {5 Sin (x).

Napadewypa 5  'Eva ouotnpa umoAoyiotikng aAyeBpag dev pag
bivel mavtote AUon o€ KAg1oTN popen

Me éva obotnue VToAOYIGTIKNG dhyeBpuc vtoloyicte To oAoKAT-
PO
f (cos™" ax)? dx.

Adon  Av ypnowonotobpe Maple, siodyovpe TV evioin
> int((arccos(a*x))"2, x);

omdte maipvouprs atnyv 000vn pag 1o amoTEAECU
j arccos (ax)? dx,

TOL LTOOMAMVEL OTL Y10 TO OLOKAN popa cvtd 1 Maple dev drobéter
KAELOTN aVOALTIKT EKQPacT. 1o enduevo Kepdialo, Ba dodue mig
unopodpe va vroroyilovpe tétolov eldoug OLOKAT POUATO (PN OLULO-
TOLOVTOG UVATTOYULOTH G GELPEG.

Ta d1aQopa cuoTAUATE LTOAOYICTIKNG GAyefpag motkiAlovv g
TPOG TOV TPOTO TOU EKTEAOVLV TNV OAOKANP®GCT. XPNCLULOTOINCUUE
Maple ota INopadsiypota 3 éog 5. Av siyaps xpnoiponoosr Mathe-
matica, Oa BAémape oty 000vn pog to. eENg:

1. Zto TMapaderypa 3, divovtag tnv VIoAn
In [1]: = Integrate [x"2 * Sqrt [a"2 + x"2], X]
n Mathematica pog 6ivel 1o anotéleoua

_a*Log [x + Sqrt [a* + x*]]
8

2 3
Out [1] = Sqrt [a” + x7] ("‘Sx + 2)
YOPLg VO OTOLTEITOL ATAOTOLN O KATOLO0U EVOLOUECOL UTOTEAEC]LA-
toc. H éxopacm avtn £xet oy eddv v 8o popen e avtniyv tov To-
nov 22 gtov [Tivaka Okokinpopdtov.

2. H amdxpion tng Mathematica otnv evtokn oAokAT poOGTG

In [2]: = Integrate [Sin [x]"2 * Cos [x]"3, X]
tov IMapadeiypatog 4 eival

30 Sin [x] — 5 Sin [3x] — 3 Sin [5x]

Out [2] = 240

nov draeépel aiolntd and tnv Ekepacn mov pog £dwoe 1 Maple.

3. H Mathematica pog divel anotéhecpo e KAEIGTY £KPPACT YiXt TO

0AOKAT pOLLO
In [3]: = Integrate [ArcCos [a * x]*2, x]
oto [Mupdderypa 5:

2 Sqrt [1 — a**] ArcC
Out [3] = —2 — 220t UL — @) ArcCoslar] | 4 rocos [arif?
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ML
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| >
a

IXHMA 7.9 Davtaoteits 0T
opboydvia meproyn elval 1
eMPaveLn oTOY 0L POADOV LLe
Belaxia.

(D-ROM
Aiktudtonog

[Tupdro mOL Ta. GLUGTHUATE LTOAOYLOTIKNAG GAYEPpUg Exovv OVTmG mOAD
neydieg duvortdTnTeg Kol uropolbv vo. pog fondncovy oty enthvomn 8v-
okohmv TpoPrnuitov, ke 141010 GUGTNHA £ EL KOL TOUG TEPLOPISUOUG
ToU. YTipyouv nAALOTO TEPIMTTMCELS GTIC OMOLEG £va GUGTNUO LTOAOYL-
oTIKNG GhyeBpug umopel vo nepinhégel teplogotepo Eva mpoPinua (Lo
Vv évvota 6Tt propel va pag dooet pio andvinaon egatpetikd dooypnatn
N mepimhokn yio vo TNV katavonoovpe). Evrottots, pe Aiyn padnpotikn
oKy and TNV TAELPE Log elval SuvaTov va avaydyoulLEe TO TPOPAN L G
éva gbkola emANGIHO 16080vVORd Tov. @ dobpe pio TETow TEPInTHOT
otnv Acknon 49.

Ap1BpnTikn oAokAnpwon pe tn peBodo Monte Carlo

T moAhEC eQuproyég cuvavtodue orokhinpdpata tov thmov [1% ¢* dx,
T OOl SEV UTOPOLY VO, LTTOAOYLIGTOVV HLE TIC AVUAVTIKEG TEY VIKES TOV
nopovstdcape ¢ Tpa. TETOl0L E100VC OAOKAT POLOTC LTOPOVUE VL
ta tpooeyyilovpe pe apuntikéc pebddoug, m.y. ne tov Kavovae tov
Tpaneliov 1 pe tov Kavova Simpson (Evotnta 4.7). Mo dAAn apiBun-
Tikn pnéBodog mpooeyyloTIKOD UTOAOYICHLOL TETOLMV OLOKAT POULATOV,
gival 1 ohokAfpwon Monte Carlo, 11 omoia sival pdiicto edkora yevi-
Kevoun Yo tollanid ohokAnpopete (Kepdlato 12). Zvvibag ypnot-
LOTOLOUIE LIOAOYIGTH Yio TNV epappoyn g nebodov. Ao dodue Thg
Ag1TOLPYEL, HEC® gVOC OmMAOD o padelyLaTog.

Napadsiypa 6  YmoAoyiopog epBadol Xxwpiou «kATw» amo pn
apvnuikn KapmuAn, pe oAokAnpwon Monte Carlo

Ocwpolpe 1o gufudov Tov ywpiov mov Tepikieietat ano tov aEova x
Kot T cuvexn Kaumoin y = f(x), 0 = f(x) = M, o10 KAeloTtd d1doTN-
uo a = x = b, og népog tov gufadov tov cuvohikov ophoymviov mou
paiveral oto Tynua 7.9. Emiéyovpe tuyoic €va peyho tinbog on-
ueiwv P(x, y) eviog tov ophoymviov Kot ypmoLLonolovpe Ta onueia
OUTG Y10 VO EKTILACOVHE TO EUPUdOV «KATO» amd TNV KAPTOAT.

Aion T vo «emAéEovue Tuyaion &ve onpeio eviog tov opboywm-
viov, ¥pnoonolodpe LTOAOYIGTN 1 kKoumovTEPAKL ToL drabéTel yev-
vitopa toyaioy apdudy. Tpdte (ntipe and 1oV LTOAOYLOTN VO Ta-
poydyer Evov toyaio apBpnd x mov tkavonolel T cuvfikn a = x = b.
Ocopnrikd, 6lot ot apbuol oto kKhewotd Sdotnua [a, b] £xovv v
161 mBavot T vo emieyoty. Kotomy {ntobpue and tov vmoloyloTh
v emhEEEL Evay debTepo Tuynio optbud y Tov Vo IKUVOROLEL TN GUV-
0Mkn 0 = y = M. Ko mah 6hot ot apifpoi oto diaotnua [0, M] £xovy
mv i mbavoétnta emioyng, Bempntikd TovAdyiotov. To onuelo
P(x, y) B keitor svvendg evidg g opboydviag Teployng Tov ZyNpa-
to¢ 7.9. ‘Eyovtag emAégel £tal o aonpeio Plx, y), Slep@TOUACTE Qv TO
onueio keitor evidg TNG YPOUNOCKLOCHEVNG TEPLOYNG KAT® and Ty
kopmOin dniadn, wkovomolgl 1 cuvieTaynévn Tov ¥ T ouvOnkm
0 =y < f(x); Av va, T10te TpocpeTpdue To onpeio P npocletoviag
povada ce KAmolov PeTpnTh. Amattodvtal 300 LETPNTES EVag KATO-
Ypaeetl To cuvoiikd TAN00G TV TUYinY onueiny Tov TapOncay K
évag dedtepog netpd moéoa onpeic kelvtol KGTo and v kopnoan (dei-
1 10 Zyfua 7.10). Zvddiéyoupe Eva peydro manbog onueimv P pe
néfodo mov mePLYpAYaNLE, TPOCUETPOVTUG HOVO exelva mov Bpicko-
vion KGto and v kopnodn. Katdmy unopovpe va tpoceyyiGoule To
euPudov Tov yopiov KAT® 0md TNV KOUTOAN LE TOV TOTO

ITA96og onueiwy
Eppadov yopiov Tov mpoocueTpridnkav
KOTm and KopmdAn _ KG1o and Ty KepmOAn @)
eppadov opboymviag meployng ouvoAlkd TAnBog tuyaiov

onueiov
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IxHma 7.10 To epPadov

TOL YOPLOL «KATO» and

TN U1 GpVNTIKY KOUTOA

{ : y=fx),a=x=b,

TEPLEYETUL OTO

| Ta OTUELN KAT® opBo'ydmo

/‘{/uné mv kepndkn - TapaAANAOYPUULO
vroloyifovtal. oyove M kot Bhomg

To onueia tov keivial tdvo
o TNV KepmoAn y = f(x)
dev urmoloyilovtor.

i
1 >
gy b—a.

a b=

Mivakacg 7.3 Tpoogyyion Monte Carlo tou epfadou Tou xwpiou «KATw»

ano v xapnuAn y = cos x oto Sidotnpa -n/2 < x < 11/2

AmBpoc IIpooeyyieTikd ApiBpog IIposeyyioTikd

onusiov eppadov onpeiov epfadov
100 2,07345 2.000 1,94465
200 2,13628 3.000 1,97711
300 2,01064 4.000 1,99962
400 2,12058 5.000 2,01429
500 2,04832 6.000 2,02319
600 2,09440 8.000 2,00669
700 2,02857 10.000 2,00873
800 1,99491 15.000 2,00978
900 1,99666 20.000 2,01093

1.000 1,96664 30.000 2,01186

Mo mopdderypa, o Hivaxog 7.3 diver ekTpunoelg Tov gupadod Ka-
1M and TNV KepmOAN ¥y = cos x Kot mévo and tov aEova x yia To did-
ompa —m/2 = x = 7/2. EmAéEape tov apBpo M = 2 wg byog g op-
Boydviag meployne, Kot ekTiunoopne 10 enfaddv petd and emhoyn
100, 200, ..., 30.000 tvxeiov onueiov otnv opboydvio meploym,
epappotovtag tov Tomo (2).

H mpaypoticn tipn tov epfadod kbt and Ty KeumoAn y = cos x
o710 dedopévo ddatnue eivar 2 teTpoyvikég povades. AEiLel va mpo-
ctEete OTL AKOUT KOl Y10t OYETIKA peydlo mANbog Tuyainv onpeiov,
t0 péyebog Tov oedApatog sivar aetntd. INa cuvaptioseg piag pe-
tofAnTNg, n orokAnpwon Monte Carlo dev anodidel 10c0 kald 6co
o1 texVIKEG mov eidape otnv Evotnta 4.7. Alla pelovektiuata g
pefddov elvar n EAdelyn dvo @payLaTog 6To cQAANe, Kabde Kot 1 TL-
Bavn duokoAia pog oTo va yvopilovpte K TOV TPOTEPOV KATO10 Gvm
opto M yio tnv TIun g ovvaptnong. Qotdco, 1 1exvikn Monte Carlo
puropel va enextabel oe guvaptioelg ToAAOV petapfintdv, ondte yi-
VETOL GOQOC TLO EVY PN OTT.

7.5. Mivakeg ohdokAnpwpdtwy, ouotnpata unoAoyioTikng aAyeBpag ka1 oAokAnpwon pe tn péBobo Monte Carlo 557

AZKHXEIZ 7.5

Xpnon mvakwv oAokAnpwpdtwy

Xpnowonoote tov miveke 0AOKANPOUGTOV 0TO TEAOG
tov Pifiiov yio vo vTOLOYIGETE TO. OAOKAMPOUATO TOV
Acknoewv 1-20.

1 j dx 2 J' X%
xVx -3 Vx—2
3. jx\/Zx—'J‘dx 4, f—”’j‘”‘dx
X
dx
5.jx\/4x—x2dx 6 | —9F
VT + x?
AT =3
7 f%dx 8. jVZS—pzdp
r? J’ de
# f\/—4_rzdr W | 5535
11, fez’ cos 3rdt 12. jxcos"xdx
13.[ i 14, J'—"‘lx;rgdx
9 —3s9 X
15. f AERLY 16. J 2 tan~" x dx
17. jsin 3x cos 2x dx 18. szin 4t sin-é—dt
7] %) 5}
19. jcosECOSZdﬂ 20. fcosicos 780 do

Avtikataotaon Kal mivakeS 0AoKAnpwpATwyY

Z11¢ Aoknoelg 21-32, epaploGTE UVIIKUTACTACT] Y10 VA Q&-
PETE TO OLOKAN PO GE LOPPT| TTOL UTOPELTE VA EVIOTICE-
e o€ €vav Tivake oAokAnpopdtwv. Katomy vnokoyiote
T0 OAOKAT POLLLL.
fx3+x+1dx 22'J')cz+6x

x>+ 1) (x> + 3)°

-1
23, j-sin"\/;*a‘x 24. fde
Vi
zs.fcot:VI—sinzrdr, o<t<mw/2

21.

dr dy

26. f— 27. j—
tan t V4 — sin’ ¢ YV3 + (In y)?

28 cos 6 df 29 j 3dr

") /5 +sin%e VorT—1
3dy

30, | — 31. Jcos" Vix dx

V1 + 9y?

32, J tan™' Vy dy

Mvopeva duvapEWV TOU X KA1 EKOETIKGOV

Ynohoylote ta ohokAnpopate tov Ackncenv 33-36 pe
ypnon tov Tonov 103-106. To olokAnpouate avtd pro-
poOVV EMIGTC VO UTOAOYLGTOUV PLE MVOKOELST] OAOKATpOCT)
(Evétnta 7.2).

33. J’ xe dx 34, fx3e“’2 dx

35, foZ*'dx 36. jx'n""dx

YrniepBoAikEG ouvapTNoEeIg

Xpnowononote Tivakes 0AOKANPOUETOV Y10 VO VTTOAOYi-
OETE T0 OAOKAN pOLaTE TV Acknioewv 37-40.

37. j %sinh5 3x dx

39. j x? cosh 3x dx 40. f x sinh 5x dx

Bswpia ka1 mapadeiypata
O1 Aoknoeig 41-44 ava@épovtal oTovg TOTOVE OAOKAT pw-
ong oTo TéAog Tov PLpAiov.

41. Anodeifte tov TOmo 9 (pNGIUOTOLOVTAG TNV AVTIIKU-
Taotocn u = ax + b yio tov vTOAOYIGUO TOV OLOKAN -
pORATOG

f%dx
(ax + b)

42. Arodeibte tov TOHmo 29 ¥ pNoIUOTOLOVTOS ULK TPLYM-
VORLETPLKT OVIIKUTAGTOCT Y0 TOV LTOAOYIGHO TOUL
OAOKAT POLATOG

f Va?— x*dx.
43. Amodeifte tov Tomo 110 vrmokoyilovtog To olokAnpw-
po
f x"(In ax)" dx

|LE OAOKATP®OT] KATE TAPEYOVTEG.
44. Arnodeitte tov Tomo 99 vmohoyilovtag to olokhi|pw-
po

f x"sin"! ax dx

UE OAOKAN pOOT KUTA TAPAYOVTEG.

45. Eipeon dykou O S1evBuVTRAG TOL AoyiaTnpiov TNg emiyei-

pnong otnv onoia epyaleote cag Eyel avabécel va
Bpeite évav pabnpotikd tOno mov vo pnopel va elou-
v0el o mpoypuppo VTOLOYIGTY Y10 VO, UTOAOYLOTEL 1|
ETHOL0 anoypat] TeTperaiov oTig SeEupeveg TG ETaL-
peiag. Mo aviimpocmneutikn tétold defopevn £)el
oynura opbod kukAlkol KUALVEpou axtivag r Kol pikovg
L, cTepe®pEV LE TO KUKALKO NG Toiympa opiovrio,
omwg paivetal oto oynuo. Or HETPNCELS TOVL TEPLEYO-
pévou kabe defapevng yivovral pe o papdo mov et-
oépyetal Katakopugpa ot dekapevi kot tov eival Pabd-
povournuévn o€ cm.

(o) Xpnoonoidviog To cOLPora TOL GYNHETOC, JEil-
1€ OTL 0 OYKOG TOV TETPEAULOL OV TEPLEYEL T Be-
Eapevn o€ Babog d eivan

—r+d
V=2Lf Vi —y?dy.

(B) Ymoloyiote to ohokAnpopa.
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y

J, Pafdog pétpnong

d = pabog
nETPELCiOU

Mnkn e cm

46. Mafete ypdpovrac Tloww eivatl i péyloth TiPn mov propet
VI TTAPEL TO OAOKAT POLO.

b
J‘ Vix — x%dx

yio k@Be a ko1 b; Aitiohoynote TNV andvinon oug.

| ———
( YNOAOITZTIKEY AIEPEYNHIEIY

Tt Aoknosic 47 kai 48, ypnowonoote éva cUCTNU
UTOAOYLOTIKNG GAYEPPUC Y10 VL EKTEAETETE TNV OAOKAN-
pOOT.

47. Ynoloyicte to ohokAnpopata (o) éog (Y).

(o) J‘xlnxa'x ()] j'xz In x dx

(1) J‘ 2 nxdx

(8) IToww thom Prénete va Sopopomvetol; Kavie pia
npoPfheyn yia v Tiun tou [ x* In x dx ko eAéyEe-
te TNV npoPreyn cag vroroyiloviag to oAokAN-
POUE HE £Va CUOTNUE VTOAOYIGTIKNG GAYERPUG.

(£) Me 11 1000t01 to ohokAnpope [ &' In x dx, n = 1;
ELéyEete TNV ATAVINGT COG HE VO GUOTNHO LTO-
LoyloTIKN G AAYERpOC.

48. Yrnohoyiote ta ohokAnpopata (o) £wg (y).

@ | mXa ® | nXax
X X

m [ e

(8) ITow taon Prénete va Srapopedvetal; Kdvie pa
TpOPheyn Yo TV TIUT TOL

%
—dx
J- xs

kat eléyEete v npofireyn cug vroroyilovtug 1o
OLOKAT pOUG [1E VO GUGTNULE VTOAOYIGTIKNG GAYE-
Bpag.

() Towog thmog divel o OLOKAN pOUT

Inx gy n=z2;
xll

EléyEete TV andvinon oug ne £va GUGTNHE URO-
hoyioTIKN S GAyEfpac.

49. (o) Ipocnubnote va LIOAOYVIGETE TO

2
sin” x dx
b 3
i sin” x + cos" x

onov n avbuipetog BeTikog oKEpuLog, 1e KEnolo oi-
OTNUE LTOAOYIOTIKNG Ghyefpag. Ti amotéhecua
TOLPVETE;

(B) Bpeite v Tiun T0L 0AOKAN pHpETOG BETOVTUS dlut-
doywkan =1, 2,3, 3, 7. Zyohldote TNV TOLTLOKS-
N0 TOV UTOTELECUATOV GUG.

(v) Kavte v avuikatdotaon x = (/2) — u kot npo-
oBéoTe T0 OLOKANPOUUTE OV TPOKITTOLY TMPU
oto tponyovueve. [oww givat n Tipn Tov

2
ey |
- nSlIl X a'x;
g Sin X+ cos” x

H Goknon auth deiyvel modg pe Alyn pednuotikn epevpett-
KOTNTO Uropolie vo AOGOLUE éva TpdPAnua Tov dev Uno-
pei va hbei dueco pe ovotnue vrohoyiotikng Ghyeppug.

OAokAnpwon Monte Carlo i
Xpnowonowote ™ pébodo orokAnpwong Monte Carlo
Y va utoAoYioeTe e ohokANpOpate Tov Acknoeoy 50-
55. Zuykpivete 1o anotehéopotd oug pe Tig akpifeic ano-
VINOELS TOU TPOKOTTOLV [E KATOL0 GUGTNLL DIOAOYLOTL-
KNg GAyePpug N pLe kamoiww and Tig avahvtikég nebddoug
nov nabape O¢ Tdpa.

1 T
50. f xe ™ dx 51. f (sin y)e®™ ¥ dy
0 w2
1/V2 1
52. 2x sin™! (x%) dx 53. j V1 —zdz
0 0
1/2 3 2
54, f e 5. f (In 6)° df
0o t°—2t+1 1
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Kavovag 'Hopital

CD-ROM

P Aiktudtomnog

4  Bioypa@ikd otoixeia

Guillaume Frangois
Antoine de 'Hopital
(1661-1704)

Mpogoxn

Otav epappolovpe Tov kavova
I"'Hépital oto nniiko f/g, Staipodue
TNV TOPAYOYO TNG f LE TNV TOPEY®YO
g g. Mnv nécete oV nayido va
ndpete TV napdywyo e f/g. To
TNALKO OV TTPEMEL VAL Y PT|CLULO-
nowmoete etvarf' /g, oy (f/g) .

Anpoodidpiotn popen 0/0 ©  AmpoadidpioTte Hop@EG /oo,
©-0, 0 —co e Anpoobiopiote poppéc 17, 0°,

Onog elyope onueldoel To ndve, o Johann Bernoulli avaxdloye vay
KOVOVE YLt TOV UTOAOYLOHO TOU 0plov £VOC KAACIOTOG OTO onoio TOC0
0 apBunTg 600 Kol 0 TOPOVOULAGTNG Teivouv oto undév. O kavdvag
auTog eival yvootdg onpepa og kevovag tov PHopital, éxovtoc ndpet
v ovopacie tov and tov Guillaume Francois Antoine de I'Hépital,
popknoto tov (Marquis de) St. Mesme, évav ['dAAlo guyevn mov Eypaye
TO TPOTO ELCOYOYIKO GUYYPUULE GTOV dLQOPIKO LOYLIGHO, TUPOLCLH-
Covtog exel yia TpdTN Qopd Tov Kavove autd (Kol 110TOL100LEVOS TNV
TaTPOTNTA TOV).

Anpoabiopiotn popen 0/0

Av o1 cuveyeig ocuvaptioelg f(x) Kat g(x) undevifovial Tautdypova 610
X = a, T0TE 10 Oplo

lim '@
x—=a g(x)

dev umopel va Ppebei pe v avtikotdotaon x = a. H avtikatdotaon
pog diver 0/0, pia éxppaon diyme vonpa, Tov Elval YVOOTH O¢ GXpoc-
dopretn popen. H dg tdpa eumeipia pog pog neibet 611 0 ahyefpikoc
UTTOAOYIGUOG OPLOV TOL KOTUATYOLY OE UTPOCILOPLOTEG LOPQES DV £l-
var kot avaykny dvckorog. Xpelootnkope BEPata apket avaivon
otV Evomnra 1.2 ywo va Bpodpe to lim, ,; (sin x)/x. Ano tnv GAAn, ToA-
AEC popég umoroyicape Opla TOL TOTOV
£@ =tim 19 1@

(dnAadn mopaydyovg) To onold KATUANYOUV TAVIOTE GTNV ATPOCTILOPL-
ot popemn 0/0 av aviikataotioovpe x = a. O kavovag "'Hopital pag
EMITPETEL VUL AVTATCOVIE EUTVELCT GO TNV EUTELPLC LLOG LE TLG AP~
YOYOLG Y10 VO LTOAOYICOURE Opla Tov aAiiidg Ba odnyolouv oe unpoc-
S1OpLOTEC LOPPEC.

Oewpnpa 1 0 kavovag L'Hopital (mpwtn popen)
‘Eoctw 6t f(a) = gla) = 0, 6t vndpyovv ot f'(a) kot g'(a), kot 61t
g'(a) # 0. Tote

f&) _f(a)

e g g@

NMapadeiypa 1 Xpnon tou kavova 'Hopital

oo S KN % 3= Ghs K _
(0 == T |
L
. 1+x—1_2V1+x _1
W1 |53
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(x, f(x))
Kataxkopuen

I petaforn =f(x)
xX—a ! X

o

I

I

|

I

I

I

Katakopuen
petaBoln = g(x)

(x, g(x))

IxHmA 7.11 Mevyébovvon tov
YPUAPNUATOV TOV S10Q0PICIHOV
CUVEPTNOEMY fKAL g OTOX = &
(@eopnpa 1). Ax gival n opllovtia
petafoin.

AmodeiEn @empnpatog 1
lpagikdé emxeipnpa

Av peyeflivoupe T1g Ypueiké Tapaotdoels tav f Kol g oto (a, f(a)) = (a,
g(m) = (a, 0), Ta ypapipota (Tynure 7.11) powdlovy pe gubeieg 61011 o
dapopicipeg cuvaptnoelg gival Tomikd ypoppikés. ‘Eotw m; ka m; ot
KAloElg TV gubeldv autdv yio T1g f Kt g, aviiotorye. ToTe yio x KOvVTd
oto a, Ba sivan

fx)
f@® x=a _m

g gy Mo
X—a

Kafig x — a, o1 khicelg m; ka1 m, teivouv otig Tipés (o) kat g'(a),
avtiotoya. Etot,

. f(x)_ i ml_f’(a)
e m gy

AvaAutikn emaAnBsuon

Epyalopevol mpog ta... Tiom, Eekivodpe and Tig napayyou (o) kat
g'(«), mov ot idieg eivar dpia, ondte

i 18 =@ f(x) — fla)

f:(a) - x—a X—a — lll’n W

g'(a) lim glx) —gla)  x—a glx) — gla)
S R/ - = et ]

x—>a

fx) — fla) — lim fx)—0 - lim f)
x=a g(x) —gla) i=a gx) =0 x=a g(x)’

Mepikég opEg, LETA TNV TAPUYDYIGT], TOGO 0 VEOG aptBuNTNg 000
KOl 0 TOPOVOUOOTNG pndevifoviol Tantoypoveg 6To X = a, OTME GLY-
Baivel oto akdrovbo Mopddsiypa 2. LTIC TEPINTOCELS QUTEG, EPUPLO-
Covpe pia 1oyvpoTEPT LOPOT Tou Kavovo I"Hopital.

Oswpnpa 2 Kavovag 'Hopital (1oxupdtepn popen)

‘Eoto 011 f(a) = g(a) = 0, 611 o1 f kot g elvor Sopopicipeg o
£vo avolyto diaotnpa I mov meptEy el To @, kot 6Tt g'(x) # 0 oto
Ivax # a. Tote

. e
e e

epOGoV T0 0pLo aTo 5eE10 LENOG LA Py EL.

Mo anddeiEn tov Oe@pnpotos 2 yio TNV nepintmon TENEPUCHE-
vou opiov nopatibetal oo Mopdptnpa 6.

Mapadeiypa 2
['Hopital

0
VIi+x—1—x/2 0

2

E@appoyn tng 10xupoTepNC LOPONG TOU Kavova

lim
x—0 X

i /(A + 07— 172 Napanéven g

=0 2x napuy®yilovpe niht.
. 0.
=t —(1/4)(1 + x)737? _ _1 Opnma § thpato
x—0 2 8

opro vmoroyiletar.

Gupilovpe 611 ypapovTag o« Kt +o%
EVVOOULE TO 1810 mpaypa.
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Orav epappolovps tov kavove I'Hopital, eEetaovpe mote Ba ah-
Adgel TN to TAlKo tov tepaydyov, and 0/0 ce kdtt diio. Mdhig
&y et yivel auto, avadvetal To ntodpevo opto.

Mapadeiypa 3 AavBaopévn epappoyn TN 10XUPOTEPNG HOPPNG
Tou kavova 'Hopital

] -—GO8A 0
i =—"
=0 x4+ x 0
) sin x 0 0
= lim =—=0 Onma . toOpe 0o Oplo Ppioketat.
ST+ 1 Bty o

AV cLVEYIGOVUE TNV TUPAYDYIGT, EMIYEIPOVINS VI EQUPUOCOVUE
tov kavova 'Hopital alin pia eopd, 8o mépovpe

1— cosx_ . sin x _ ,._ COS X
———— —=lim ——— = lim

1
=0 1+ 2x x—0 2 5 ’

=0 x4 x?

mov givatl AdBog.

O xavovag I'Hopital epupproletor eniong ce mAELPLKA OpLo.

Napadeiypa 4  Xprion tou kavova ['Hopital pe mAeupika opia

. sin x
(o) lim ~— 9
—0"  x 0
5 (C08E
= lim = oo S
=0t 2x 0
. sin x ]
(B) lim = 0
5o ERNY, o
. COS X |
= lim ———= —
0 2% 0

Tty mepintowon wov undeviletar plo povo amd T TOpUYDYOUG,
omwg oto Mapadsiypo 4, tote o {ntovpevo opto eival gite O (av n un-
Sevilopevn mapdywyog Ppioketal otov aptdunt) eite dneipo (v n na-
pAy®YOS £lvol OTOV TU.POVOULUTTT).

Anpood10p10TEC HOPPEG /0, 0 - 0, oo —
Mua gkdoy1 Tov kuvove tov 'Hopital woyvet eniong yio nniika mov Ko-
TAAYOLV GTNV AmpocdtopioTn Hopen @/ . Av ot f(x) Kat g(x) teivouv
TaLTOY POV 0TO Grelpo kabhg x — a, T0TE
iy T8 g L O
—a gx) e g'(x)’

£POCOV TO TAPUTAV® OpLo vIapy et. Onmg Yo TNV arpocdlopLaTn Lop-
oN 0/0, éto1 kat €3® 1O a umopel va slvol TeENEPACUEVO 1| ATELPO” UTTO-
pei axoun vo givat akpeio onueio tov heotpatog I tov @empipatog
2.

Napadewypa 5  Anpoadiopiotn popen oo /oo

Na Bpebovv ta dpra

(@) lim —X
y—r2 1 + tan x

. In x
| s
O wvi
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Auon

(o) Téoo 0 apBuntng 660 Kol 0 TEPOVOLACTNS Tapovatdlovy aov-
véyeln ato x = /2, ondte efetdlovpe Te mhevpikd Opie oTo onpeio
avtd. Ta va epoppocoupe tov kavove 1'Hopital, emiéyovps éva
avolytd ddotnua [ pe akpaio tov onueio 1o x = /2.

5€C X

[++]
1 e — und UPLoTEPQ
@2 1+ tan x Rl

: sec x tan x ; ;
= lim e Iim sinx=1
x—=(wl2)” sect x x—=(m{2)”

To 8g£106 opro eivan emiong ioo pe 1, pe anpocdidpiotn pLopen To
(—®)/(—=). Zuvendg, To {ntovpevo (apeinthevpo) 6pio toovtar pue 1.

@® lim DX = i 1y =0

1
m —=
—~= \/x

Mepikég Qopég elvar epiktd pe aryefpikoig yeiptopoldc vo @é-
POVLLLE [0, aTpocdLopLotn poper] 2 - 01 © — © gtn popon 0/0 1) /oo,
Kot ndit, dev vmovoodpe 0tL vTapy el 0 aptbBuog o« - 01 o ®© — ®, OTwg
dev vrovooLGouE Kal To Thve TV trnapEn tov apifpod 0/0 1 tov /o,
O1 popoéc outég dev eival apibpol, arlid TEPLYPOUPES TNE CUUTEPLPO-
pag TV CUVOPTTGEWDV.

Mapadeiypa 6  Anpoadiopiotn popen = = 0

Na Bpebovv ta dpra
(@) lim (x sin %)

. o ]
(1)) xl_}r_nm (x sin E)'
Auon

(o) lim (x sin %) R

X—>00

= lim (% sin h) @étovus h = 1/x.

h—0"

=1

‘li)r_nw (x sin %) =1.

Mapadeiypa 7 Anpoodidpiotn poppn o — oo

, I |
}Lr»% (sinx x)'

ANon  Avx— 07, tote sinx — 0" xat

(#) Oupoiwg,

Na Bpebel to dpro

Epocov b = e™? yio tuyov 0etikod
aplOpd b, LTOPOLLLE VO YPEWOULLE TNV
flx) g

f(x) = elnf(.\')

yia toyovoa Betikn cuvaptnon f(x).

CD-ROM

; Aiktudtomnog
A Bioypagikd otoixgia

Augustin-Louis
Cauchy
(1789-1857)
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Opotwg, ovx — 07, tote sin x — 07 ka1

1 1

- ’—I—>—oof(goo):—oo+oo_
s x

Kopia and 1ig 800 avtéc popeéc dev pog amokalbmtel To {ntoduevo
opto. T vo To Bpovpe, KaTtapydg KGVOURLE OU®VULLY T KAOGHOTA:

I ——1 %= 5nx EAdy16T0 Koivd mollunkicio eival 1o x sin x.
sin x X X sin x

Egopuolovps topo tov kavova 'Hopital:

lim( 1 _1)=limx—sinx 0

-0 \ sinx X =0 X Sin Xx 0

— 5 0
1 GO [Mupopéver

=lim ———————
0 sin X + x cos x 0
: sin x 0

= lim : ===,
+—0 2 cos x —xsinx 2

Anpoobiopioteg pop@eg 17, 0°,

Mepikéc popéc, OpLa TOL KATUANYOLV OTIG UMpocdloplotes popeég 17,
0%, kat ° propobv va BpeBoiv av tpdta AoyepiBuicovpe. EQappélov-
pe tov kavovae I'Hopital yio va Bpodpe to 6pro tov Aoyapiuov kat pe-
16 maipvovpe 1o ekBetikd kGBe péhovg g eficwong mov tpokinTEL,
TPOKELLEVOD VA BPOVIE T1 GUUTEPLPOPE TG UPYLKNG HAG CLVEPTNONG.

lim In f(x) = L = lim f(x) = lim "/® = ¢l 10 = ¢t
x=a X—=>a

X—>d

To a unopei va givor tenepacpévog aptBuog 1 kat Anepo.

Tmv Evomnta 3 tov TIpokatapkTikOv, KAvape pion ypueikoy
TUPACTAGEDV KUl TIVAK®OV TILMV Y10 VoL SLEPELVICOLUE TIG TILEG TNG
F(x) = (1 + 1/x) kabbdg x — », Todpo Ba Bpovpe To GPLO AVTO LE TOV KO-
vovo I'Hopital.

Mapadsiypa 8  Ampoodiopiotn popen 17

i 1y
o (1 +E) :

Aon  Eoto f(x) = (1 + 1/x)". AoyaprBuilovtug kéOe Lérog peta-
Baivouvpe and Ty anpocdiopiot popen 17 o popen 0/0, eni tg
omotug kot epappolovpe Tov kavovae 'Hopital.

NG

Inf(x) = In (1 + %)‘ =xIn (1 e

Na ppebel to opro

1
2

Egapudlovpe tov kavove I'Hopital oty tekevtaio ékppaon.
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ﬂ

1<

limIn f(x) = lim
x—0 x—>om

=[—

1
X Mapaywyilovpe aptipnt

= lim §
e i KOl TUPOVOUUGTT.
xZ
; 1
= lim ] 1
X—0
1+

ZUVETMG,

lim (1 +%) = lim f(¥) = lime™® = ¢! = ¢
Napadeiypa 9 Anpoodiopiotn popen 0°

[Mpocdiopicte Kotd TOGO LVIAPYEL, KAL UE T1 LGOVTAL, TO lim, g+ X™.
Adon

To 6pto katarfyer oty anpocdidopiotn popen 0°. Mo va petatpé-
Vovpe t0 TpofAnua ce dAAo mov vo katoAnyel ot popen 0/0, Bé-
Toupe flx) = x* ka1l AoyaplBpifovps ks pétog.

In x
1/x

Epoppolovtog tdpa tov kavovae 'Hopital oto (In x)/(1/x), naipvovpe

In f(x) =xIn x =

. — i Inx —®
o In foy = Im T %
= tim 2 nupayers
= — apaywyil .
P _le payayilouvpe
= xhﬂr{r)g (—x)=0.

ZOVETHE,

lim x* = lim f(x) = lim ™™ =¢0 =1,
x—0* x—0* x—0"

Napadeiypa 10  Anpoobidpiotn popgpn o°
Na Bpebei to 6pro lim, .. x'/*.
Aon  ‘Eoto f(x) = x'*. Téte
In f(x) = 18X
Egappofovrag tov kavova 'Hopital o1o In f(x), naipvoups

In x

xX—>

lim In f(x) = lim = =
x—oe X—>0 o
. difx
= lim T/ Mapaywyilovps.
X—>0
Y
=lm o =1

Zovendg,

7.6. Kavovag L'Hépital 565

lim x'* = lim f(x) = lim ™™ =¢%=1,
x—% X

X—>00

AXKHZEIZ 7.6

Eupeon opiwv

Z11g Acknoeig 1-6, vmodoyiote ta Opla epapudloviag mpom-
ta Tov kavovae 'Hoépital, kot ketomy o and tig pebddoug

nov e€etdoape oto Kepdhalo 1.

T, ey T 3, Ty 2252
x—2 x2 — 4 x—0 X
2 _ 5
3. lim 5 3x 4. lim X1
o T 41 =4 —x =3
_ 2
5. lim 11— cosx 6: Bm M
] & = x4

Epappoyn tou kavova L'Hopital

Eguppoote tov kavova 'Hopital yia va Bpeite ta opia
Tov Acknoewyv 7-38.

. sin? . 1 — sin @
& l.ql-r-'u1 a B el—l-sz 1+ cos 26
9, Tim S8 ¥F—1 10. lim — 11
-0 ' —f—1 1 In t — sin 7t
In(x+1 |
I, iy 2t ) 18, Yoy o PBIE
= logy x e logy (x + 3)
. In (y* +2y) . T
13. }Ll‘(l;); 55 14. yhr;}z 5~ y|tany
15. lim xln x 16. lim x tan +
x—0" x—>

17. lim (cscx —cotx +cosx) 18. lim (In2x —In (x + 1))

x—0" x—0
; A i il 1
19. ‘l_l’lgl (In x —In sin x) 20. }1%14 (x \/;c)
21, lim (e + )" 22. lim (iz)
=0 =0 X
23, lijn —2=3 24, TiskySSRIE
Xt 2x2 —x+2 »—0 tan 11x
25. lim (In x)'** 26. lim (1 + 2x)"/@Mo
27. lil’l’ll (x* = 2x + 1! 28. l(m}2 ” (cos. x)P%*
29. lim .(1 + ) 30. lim Flil)
5 2 X 7 4 tan x
31. ‘ll’r{r} (sin x) 32. ‘!lg (sin x)
33. llrp xMa=9 34. lim x%™*
2x 1 - 1 X
35. lim f —dt 36. lim f In ¢ dt
—w )1 e xInx J,
| t 2
37. lim <80 - L 38, lim £1L
=0 gt — @ —1] Rl |

Oewpia ka1 EQApHOYEC
O kavovag L’Hopital 8ev anofaiver ypriciuog yia ta dpla
tov Acknoeov 39-42. Aokipdote va tov gpuppdoete Ou
deite o1 dev Bu katurn&ete movbevd. Bpeite Aowmov 1o
opla pe Kamota aiAin pébodo.

39.

41.

43.

4.

45.

46.

 Vox+ 1 : Vi

lim ——— 40. lim

= A\x+1 =0 N/ gin x
. sec x . cot x

i, e 2. lim <oy

Mafete ypdpovtag Tlowa amd Tig oxkdlovbeg mpotdoelg
aAnOeder, ko moww Oyl ALTIOLOYNOTE TIG UMAVINCELS
oug.

T e R |
W "B

i =3 _0_
(ﬂ)_lrl_rgxz_a—6 0

Mopori =/ Avapépete éva napadsryna dvo diupopiot-
HoV cuvapToe®V f Kol g te lim,_, f(x) = lim,_,.. g(x)
= o 01 0TIOlEg tKavomoloDV Tig akOlovbeg cuvBnKec.

i T _ o T _
@ 0w ® e =?
f&)
(7) lim Tl

MaBete ypagovtag: Suvexnc enéktaon Bpeite pia T tov ¢
Yl TNV OTOoi0 1) CLVEPTNON

9x — 3 sin 3x

fx) = 5x°
& x=0

, x#0

yivetatr cuveyng oto x = 0. E&nynote toug Adyoug au-
TAG TNG EMAOYNE CUE YU TO C.

Kavovac ['Hopital ‘Ecto
Cfx+2, x#0 _fJx+1, x#0
f(x)_{O, =0 Kat g(x)— [0’ =0
(o) Acifte 6Tt
. ) o o FE)
lim —— = oArd  lim =2
=0 g(x) .\'70 2(x)

47.

(B) Mdbete ypapovrac EEmMynote yotl ta noparndve dev
avrifaivouy tov kavovae 'Hopital.

Zuvexn¢ avatoKiouog

(o) Aci&te Om

kr
lim Aﬂ(l + i) =ihgat
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48.

49,
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(B) Mdbete ypapovrag EEnyfote pe motov tpdmo 10 6plo
7OV EpMTNHATOC (@) GUVIEEL TOV UVHTOKIGUO k Qo-
péc TNGLMC, LE TOV GUVEYT UVUTOKIGUO.

Mopen 0/0 Extiufote tnv Tip1 Tou opiov

=GB+ DV +2
lim

x=1 x—=1

Kavovtug po ypeeikn tapdotuon. Ketomv emtPe-
Boubote TNV ekTipnoh cog pE XpNGN TOL KAVOVA
I’'Hépital.

Mopgn 0/0

(o) Extpnote tnv 1ipn tov opiov

50.

51.

52.

53,

(x —1)?

im
1 xln x —x — cos mx

QVOTOPLOTOVIOS Ypa@lkd T cvvapinen flx) =
(x = 1)*/(xInx — x — cos mx) kovtd oo x = 1. Katomy
emPefurdote Ty eXTiUNGT GOg PE ¥ PNOT TOL KUVO-
vo. I'Hoépital.

(B) Zysdidote v foto Sdotnuo 0 <x = [1.

Nati o1 poppéc 07 ka1 0~ Sev eivai anpoabiopiotes 'Eotm
OTL M f(x) elvar pun apvntikn oTo avolytd didotnuo
oL TEPLEYEL TO ¢ Kot Ot lim,. f(x) = 0.

(o) Avlim,_.. g(x) = o, deifte o1t lim_,, f(x)* = 0.

(B) Avlim,_., g(x) = —oo,deifte 61t lim, . f(x)* = oo,
AkpiBeia ypapiki¢ oxediaong Ectom

6
F0) = = cltz)s X
%
EEnynote tov AOYO ylo TOV OTOL0 UEPIKEG YPUPLKES
TUPUOTACELS TG [ UMopel va Tapéyovy yevdeig min-
popopieg yia to Opro lim, ., f(x). (Yrddeln: Aoxiud-
ote vo oyedidoete oty tepoyn [— 1, 1] eni [—0,5, 1].)

Mopen o« —

(o) Extipunote TV TIU1 Tou opiov

lim (x — Vx> + x)

A—r00

TUPLETAVOVTUC YPpaplke TV F(x) = x — Vi’ + x o€
LPKOUVI®E HEYGAO SIGGTNUL TIHAY TOV X.

(B) EmPePardote tdpa tnv sktipnom cug vroroyilo-
vtog to Opro autd pe tov kavovo 'Hopital. Qg
npato PYua, rollandiocidote Ty f(x) pe To KAA-
opo (x + Vx? + x)/(x + Vi + X) Kol omhomoln-

oTE TOV oplBunTn TOL TPOKVHITEL.

EkBetikeg ouvaptnoeic
(o) Xpnoiwporoote Ty ebicwon

x xlna

a-=e

v v Bpeite 1o nedio opiopod g cLVEPTHCEDG

fo) = (1 - })

(B) Bpeite o opro lim, .- f(x).

(y) Bpeite 1o 6pro lim,_, ., f(x).

54.

55.

Ekfemikd Agdopévou 011 x > 0, Bpeite tn péyrotn Tium,
€0V LTLAPHEL, TOV

(‘I) xl!x

() x" (n Betikdg uxépurog)

B) x'"*

(8) Asgiéte émlinm, ... ' = 1 yia xd0e OeTikd aképaio
n.

T 8on éxer 1o In x avapeoa oric buvdusic Tou x; To abvolo
TOROV TG HOPPTS

k
jr"”'dr=%+c, k#0,

nepléyel pa «kevr Béony yo k = 0. O guowkdg hoyd-

puog
s
In x = j] F dt

KoAOmTEL ey To Kevd autd, uild ne Tpomo mov dev &i-
VOl TPOQAVIS 0V KOLTAEOVILE amhdg Tovg ThTovs. Mmo-
povpe vo So0HE LE YPUOLKO TPOTO TOCO KOAL «TOLPId-
Cew pe TIg oLVapPTNOELS autég 0 Aoyhpluog, av Tapa-
GTTCOUIE YPUPLKEL TIS CVTITEPULYDYOUS

X &
J kaldt___%, x>0,
1

KOl GUYKPIVOULE HLE TN YPapLKT] Tupdaotuct Tov In x.

(@) Topactiote ypupikd T1g Guvaptioelg f(x) = (x* —
1)/k o& evigio oyfue pe tov hAoydpifue In x oto
Sbomnua 0 = x = 50 yio £ = =1, =0,5, £0,1, xut
+0,05.

(P) Acikte o

k
) T
}Lmn i =1In x.

(ITyyn: “The Place of In x Among the Powers of x”
tov Henry C. Finlayson, American Mathematical
Monthly, Vol. 94, No. 5 (May 1987), p. 450.)

56. Juvexiic eméktaan tng (sin x)* oto [0, 7]

(0) Topuctiote ypagikd v f(x) = (sin x)* 1o §1d-
otua 0 < x = 7. ITow Tipn Ba npocdidate oy f
Yo ve. TV Kavete ouvert) oto x = 0;

(B) EmniPefuidate 10 GUUTEPUCUE GUG OTO EPMTTHG ()
vrohoyilovtog to limy - f(x) HE TOV KAVOVI TOL
I"'Hopital.

() Extunote 10 Sidypopuc T LEYIOTN TIUN NG
f (max f) oto [0, 7]. & nolo nepinov onueio mpo-
KOTTEL 1] TIUT) QUTN;

(8) Beknidote TNV ekTipunom ToL KAvate oTo (Y) ova-
TOPLOTOVTUS YPUPIKA TNV [’ 010 1810 oype GCTEe
vo Slakpivete ce Tolo oMueio TEUVEL TO YPa@ENUQ
g tov dEova x . ['ie va amhoTooeTe Ta TpayLd-
ta, pmopeite vo «Eeydosten tov exBetikd mapayo-
Vo and TNV EKQpacT TG [kl vo oy edidoete po-
vérya tov undevifopevo mapdyovtd.

() Behtidote v extipnon oog tov onueiov peyi-
otov, Avovtag v ekicwon £ = 0 aprBuntikd.

(o1) Exmiunote tn max f vrohoyifovtag Tig TIipéG ™G f
oto onueia mov Pprkate ota epotiuata (), (8),
kat (g). TTowo eival To xaivtepo anotéheoud cog
Yo TNV T max f;
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levikeupéva oAokAnpopata

CD-ROM
# Aiktudtonog

Aneipa 6pia odokAnpwong e  To oAokAnpwpa 7 dx/x”
o OAokANPWTEEG MOOOTNTEG PE AMEIPEC AOUVEXEIEC o
oUykAiong ka1 amokAiong e

Kpitipia
Zuotnpata umodoyiotikng dAyeBpag

(o)

b
(D)
(Zxebdotnre pe Mathematica)

IxHMA 7.13 (o) To enpadov tov
¥®PLlov TOL UVNKEL GTO TPDTO
TETAPTNROPLO Kt Ppioketar
«kGTo» and TNV Kapndin y = e 2
toobtal pe ()

b
lim e gy
b—oo 0

Méypr tdpa, To. 0pIoPLEVE OAOKAN pduUaTe Tov vrohoyiloue Enpence va
nAnpolby 800 cuVONKES: TOGO TO B1AGTNIO OAOKAT pOOTC, 0nd a £ b,
000 KoL 10 Tedlo TIHAV TG OALOKAT POTLEUS CUVAPTNONE GTO dLdoTnu
avtod, £mMpene vo elval menepacpéva. Ty TpdEn, wotdéco, dev sival
Myeg o1 popég mou M pia M Kot ot dvo avtég cuvbfkeg dev 1KuvoTOL-
ouvtal ylo Ta TpoPAnpata mov kuiobpaote va Abcouvpe. ‘Evo mapd-
delypo Gmelpov JLOGTNUOTOS OAOKAN PGS, eival dtav (nTolue 1o
euPadov tov ywpiov KaTo and TV KauriAn y = (In x)/x* ano x = 1
£wg x = o (Zyxnpa 7.12a). ‘Eve nepddetyno dnetpov nediov Tiudy g
OAOKATPOTERG GLUVAPTNONG, elvut Otav {nTovpe to euPadov tov yo-
piov kGt amd v kapmdin y = 1/Vx and x = 0 éoc x = 1 (Tyfua
7.12f). Kot ot 800 mepintooeig aviipetonilovial Le tov id1o tpdmo.
@&tovpe dnhadn to edAoyo epdINUE, «MEe T1L 1000TAL TO OAOKAT pOLL
Otav 10 S1aoTNPe OAOKAN POGNC elval KOTE T1 HikpOTEPO;» Kot e€eTd-
Coupe MG peTaBAAAETAL | AMAVINOT HOGC GTO EPAOTNLA VTO KabdS 0
draotnpa orokAnpoong ntpoceyyilel oprakd to {ntoduevo didotnua.
Eexivovpe dnrodn e€etdloviog TpmdTE TO TENEPAUCILEVO, KL TOPHTT-
pobue Tt cupPaivel kabog «npoceyyilovpe» To ansipo.

0,1

(@) )]

IxHMA 7.12 Eilvol memepacpéva ta sufodd kGto and Tig KaPnOAeg Tov
EKTELVOVTOL OTO ATELPO;

‘Angipa opia oAokAnpwong

Ac Bewpnoovpe 0 anelpo Lopilo Tov KELTOL KAT® and TNV KAUTOAT
y = e 510 mpdro tetaptnuopo (xnua 7.13a). Towg okepbei xa-
veig 011 10 yopio avtd £yl dnetpo epPaddv, ®oTOGO M TIUN Tov Hu
docovpe ato gufadov mpénel va gival menepacpévn. Ag dobue TOC
yivetar avto. Kat’ apydg vroroyilouue 1o gnfadov A(h) Tov TUNLATOC
T0L ymplov mov ppdocetal ek delidv und v gubela x = b (Eyxnuo
7.13B).

b b
A(b) = f e~ dx = —2e-"f2] = —2¢7"2 42
0 0

Koatomy, fpiokovpe To Opro tov A(b) xabag b — o,

. - b2 _
,EHE A(b) gLn;( 2e +2)y=2
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"Etot 1 Tiu mov anodidovpe ato gufadov Tov ympiov mov Keitul KATO To 6p1o tov guPodol kabmg b — « glval
amd TV Kkeumodn, anod 0 émg %, eival

= b
J' X 4y = lim f Inx g
X b= Jy X

e [Lmb 1
_35‘2[ b b+1:|

® b
J e dx = lim j e dx=2.
0 b= Jo

Opiopog  levikeupéva oAokAnpopata pe aneipa opia

oAokAnpwonc - —[lim In b] —0+1
OhokANpOUATO [LE ATELPT OPLO OLOKAT POOT G KOAOVVTOL et B
EVIKEVPEVE OLOKAT pOPOTA. ‘
d B ane = —[lim ﬁ] + 1 =0+ 1=1. Kavévac I'Hbpital
1. Av 1 f(x) elvar cuveyng oto [a, ©), T01E e 1

'ET61, T0 YEVIKEUUEVO OAOKATPOUN GULYKALIVEL Ko TO gufadov £yxet
v menepacuévn Tun 1.

f:f(x) dx = ;El_?l jabf(x) dx.

2. Av 1 f(x) elvor cuveyng oto (—e, b], tote

b : b I ’ A A ’ 6 ’
J_,, () dx:,,llr_nw L £ dx. | ?_ug:’ﬁg\)(uu 2 YmoAoyiopog oAokAnpwpatog oto diaotnya
3. Av 1 f(x) elvol ovveyne oto (—oo, @), totTE Ynohloyicte 10 0LOKAN pOpC
© 3 c o = dx

0 I 5 Buoc. ,
s e A AUon  Bdoet tov opiopot (mepintoomn 3), LTOPOVLLE VO YPUWOULLE

o0 0 =)
Z1ig mepintoelg 1 kat 2, av to Oplo €1Vl TENEPACUEVO, TO YEVL- ‘ f dx 5= J dx ot f 43 =
KELUEVO OLOKATPOLE GUYKAIVEL Kl TO OpPLo glvol 1) TLPT] TOV YEVIKEL- =1 +x -w L+ x o 1+x

LEVOL OAOKAMPOUOTOS. AV TO OPLO dEV LTAPYEL, TOTE TO YEVIKEVLEVO

Yrohoyilovpe ta 800 yevikeupévo oAOKAT pOURTe 6TO de510 nérog

OAOKAT POUO OTOKALVEL. XTNV TEPIMTOON 3, TO OAOKANPOLE GTO Upl- CD-ROM e eticoong.

otepod néLog g eEloMONG GVYKALVEL v ap@OTEPE TO YEVIKEVUEVE OLO- , g A KTUOTOTIOC o o
KAnpopate oto 8gE1d pnélog cuykiivouy Slo@opeTikd amokhiver Kot :/ ) . f dx  _ i J- dx
dev €yel ouykekppévn Tiun. Mropel va deryel 6t1 ) emhoy tov ¢ i i A i el +x? aom= Jg 1+ P
amyv mepintwon 3 dev £yl onuacia. Mropovue dniadr| va Kdvoupe Lejeune Dirichlet 0
LTOLOYLOHOUE Kul Vo Tpoodlopicovpe av 10 [Z,, f(x) dx cvykiivel 1 (1305-1859) = lim tan”' x}

amokAivel g omola Tt Tou ¢ pag séumnpetel.

Il

a—>—ce

lim (tan™'0—tan 'aq)=0— (—1’5) = g

Mapadeiypa 1 YmoAoyiopdg yevikeupévou oAokANpGOUATOC 0TO

il S j” dx _ _ pim Jb dx
o 1+x2 b= Jop 1457

Eival menepacpévou epfadol o ympio mov KelTul KETm and TV Kaumid-

Ay = (Inx)/x* and x = 1 og x = o; Av vai, Tota 1) T Tov gpfadov; = lim tan"'x b
b 5
% Alon  Yroloyilouvpe to euPadov and x = 1 éwc x = b xa eEeTd- = ;Lni (tan"'bh — tan"' Q) = % -0= %
02k y= Inx Covpe to Opro kubag b — . Av 10 Opto eival menepacpévo, to Bew-
: X polue ico pe to {nrovpevo gufadov (Zynua 7.14). To epPadov and 1 ‘Etot,
o1 ¢ b eivat jw alie _m T
A , . ! 2
Oloxinpwon katd { =1+ x 2 2
- bln xd = | 1 1 e ke 1\(1 i TUPAYOVTES, UE
0 1 b » ’ . A x = (In x) x : - i T NX )Yy =Inx dv = dyia?,
du=dxix, v=—l/x o d
IxHMA 7.14 To guPoddv Tou yopiov 6 5 s To oAokAnpwpa J. “i;
KATO omd TNV KOUTOAN autn eivot = —HT — [E] ‘ 1 X
1
i Inx , H cuvéptnon y = l/x amotekel 1o «chvopor petakd ocvykiivovoag kat
boe Jy o x? = % oL UTOKALVOUGUS CUUTEPLPOPAS TOV YEVIKEULEVMV OAOKAT POUATOV TNG

. popeng y = 1/x”. To Mapdderypa 3 eEnyei to yati.
(Topdderypa 1)
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et
Il
-

IxHma 7.15 To gufadov tov ywpiov
OV KELTOL KAT® OO TNV KAUTOAN
glvat

1
. 1
lim — | dx.
e iy (\/;)

Napadeiypa 3 lpoobiopiopog ouykhiong

Mo roteg Tpég Tov p suykAivetl to ook popo [T dx/x”; Tlow eival
TOTE M TIUT] TOV OAOKAT POHOTOS;

Adon  Avp # 1, 1018

b —pt1 [P
Q: X i = 1 o L :_1_ 1 e
1 xp =P + 1}] 1 — P (b l) 1 -p (bp—] 1)'

‘Eto,
dr _ o (Pdx
xXP e ) XP
1
_—, - 1
= lim [%(%—1)}= p—i’ ¢
b— p b co, p - 1
gpoGoV

5 1 )]0, p=>1
fll—r»lulu bP‘l_{OO, p <l

ZOVETMG, TO OAOKAN PO cuykiiver otnv Tun 1/(p — 1) avp > 1,
evo anokiiverav p < 1.

Tap =1, éxovpe
" [k
i X 1+
b
-1 dx
~im | %

b
= lim In x]

b— 1

=lim (Inb—1In 1) =
b—w

OmOTE TO OLOKAT PO OTOKAIVEL.

OAOKANPWTEEC MOCGOTNTEG PE AMEIPEG ACUVEXEIEG

‘Evag GAAOG TUTOG OAOKANPOUATOS TPOKVTTEL OTOV LITAPYEL L0 KOTO-
KOPLOT 0oOUTTOT —ONANSN U0 GTELPN ACUVEYEL— GE £va Oplo
oAOKAT pwONG o8 eViLAUECO GNuElo.

BewpNoTe 10 ANELPO ¥OPLO TOL UVNKEL OTO TPATO TETUPTNHOPLO
KOl KELTOL KOTO amd TNV KOUTOAn y = 1/ Vxanbéx =0 engx = 1 (Zyn-
pa 7.128). Yrohoyifovpe npmta to euPfaddv Tou TUNUETOG TOL Y mPiov
anod a éwg 1 (Zxnua 7.15).

fﬂ=2\/}]l=2—2\/5

Vix
Katomy Bpickovpe 1o 6po tov guPadod autod kadbg a — 07,
1
. b . -
L Wiy e ragl

To epPoaddv tov ympiov mov keital kAT and v Koutdin and 0 éog 1
elvot

f]ﬂ=1im J.}_‘?£=2
o Vx a0 Jax T

0 b 1

>

IxuMA 7.16 Av o Oplo vmapyeEt,
10TE

o b
J‘ ( )a’x: lim j dx.
i AL —& —1 Jyg 1 —x

(Mupdderypo 4)

T x-nP

b c
) | 4

IxHMA 7.17 Zto MMopdaderyna 5
drepevvdtal 1) ohyKALOM TOU
oLOKAT pOLATOS

f 1
—L dx
0o x— 17

7.7. Tevikeupéva odokAnpopata 571

0p10H0C  Tevikeupéva oAOKANPOPATA PE ATTEIPEG GOUVEXEIEG
OLokAN pOLATE GLUVOPTHGEDY 01 0TOieg anelpifovial og Kanolo
onpeio evidg Tov Sractipatog OAOKAN PO, KAAOOVTAL
YEVIKEVPEVA OLOKANPAONOTO.

1. Av 1 f(x) eivar cuveyns oo (a, b], tote

J’: fx)dx = cli_l’l} J' Fb fied)idx.

2. Avn f(x) elvor ovveyng oto [a, b), T0TE

f fC)dx = 611_1'1;1_ Lc fx) dx.

3. Avn f(x) eivon cuveyng oto [a, ¢) U (c, b], tote

Lb fx)dx = LC Jl)idx Jj fx) dx.

Trig mepumtdoelg 1 Kot 2, av 1o 0plo elval TEMEPUOUEVO, TO YEVL-

KELEVO OAOKATPOUE GUYKAIVEL KAl TO OPLO £lVal 1 TIPT] TOU YEVIKEL-
évou ohokANpdRatog. Av dev LTEPYEL TO OPLO, TOTE TO YEVIKEUREVO
ohokApoua amokiivel, Lty nepintoon 3, to 0AOKANpOLL GTO apt-
otepd LéLOC TG EEiocwong cuyKhivel av Kol To. 500 OLOKANpORATE GTO
8eE10 LELOG £XOVV TENEPACHEVES TIHES DLUQOPETIKG amOKALvEL

Napadeiypa 4  Eva amokAivov yevikeupévo oAokAnpwpa

Na Siepevvnfei | OYKALGT TOL OAOKAT POUATOG
1
1
J. T3 dx.

Aion H ohokAnportéa cuviptnon f(x) = 1/(1 — x) elvar ouveyng
oto dtdomua [0, 1) aAré anepileton kabog x — 17 (Exnpa 7.16).
Yroloyilovpe to ohokANpop TG @g eENG:

b

lim

— L = b
b—1" Ol—xdx_bllg]-[ In |1 = (s

=blir¥1_ [In (1 —b) + 0] = o,

To 6p1o eival Gmelpo, GUVENMG TO OLOKAT pOUE ATOKAIVEL.

Napadelypa 5  ANEIpn AOUVEXEID OF EOWTEPIKO ONUEIO

Ynohoyiote T0 OLOKAT pOUL

. dx

0 (x— 1P
Ason  H ohokAnpmtéa cuvapinon £)El KaTaKOpuer OCOURTOTN
oto x = 1 ko eivar ovveync oto [0, 1) xou oto (1, 3] (Exnua 7.17).
"Etot, Baost Tng nepintoong 3 Tov TopUnivVe OploHoY,

e [T de P dx
n Tt 25"
g =D Jple=10" A=

Yroroyilovpe ta yevikeupéva orokAnpoduata oto Seid pEAOG TG
elowonc.
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T dx i J"’ dx
————= lim —
J-O x— 1)2;’3 b=1- o (x — 1)2.’3

b
. 43173
I =1 }0

= lim [3(b—1)'+3]=3

b—1"

3 3
dx ; J’ dx
———— = lim e
J-l (x = 1)2!3 1 J. (I _ 1)2;’3

3
lim 3(x — 1)”3]

—
c—1 ¢

= lim [33 - 1'? - 3(c - 1)'*1=3V2

c—1

Zoumepaivoupe Aomov 0Tt

3
f & 34393,

0 (x - 1)2,"3

MNapadeiypa 6  EUpeon Tou OyKou £vOC AMEIPOU OTEPEOU

Ot k@Oeteg otov dEova x SlaTopéG TOU GTEPEOD KEPUTOS GTO Ty LU
7.18 eivor xukAikol diokor pe Sapétpoug mov eKTElvovTal and TOV
GEova x £mg TNV KapumdAn y = €', —w < x = In 2. Bpeite Tov dyko nov
MEPLKAELETOL GTO KEPUG.

y

2

IXuMA 7.18 O vrohoyiopdg
tov [Mapadeiypotog 6 deiyvet
0Tt avtd TO GTEPO KEPUG

£y el TEMEPUOILEVO OYKO.

Auon ['o epPadov piog Tumikng dtatopng eivol
. 1 T 2%
A = 2= 2t =i A
(x) = m(oxtiva)” = 7 ( 3 y) - e

OpiCovpe tov 67K0 TOL KEPATOG WG TO OpLo, Kabdg b — — o, Tov 6-
YKOUL ov katudapPavel To TuNpa Tov képatog and b wg In 2. Onag
kavape kot otnv Evomta 5.1 (ue tn pébodo yopiopod os Lentéc @é-
t£¢), vroroyifovpe Tov OyKo avtd wg eENG:

In2 anﬂ_ In2
V= A(x)dx=f Toxdy =T o
b b 4 8 b

=T n4 _ 20 _ T 2
8(e e) 8(4 7).

Kabig b — —, e — 0 kar V — (7/8)(4 — 0) = 7/2. Katd cvvénea,
0 Oyxog Tov KEpatog eivat /2.

Napadeiypa 7 Elpeon mepipépeiag

Xpnouonomaorte tov TOmo punkoug to&ov (Evotnta 5.3) yia va deike-
1€ OTL 1 TEPLPEPELD TOL KOKAOL X% + y* = 4 givon 4.

®PpaypeveG HOVOTOVEG CUVAPTNOEIC
Mrmopet va deryfel 611 pia povdtovn
cuvaptnon f(x) mov eivol epayuévn oe
£va dmelpo Sdotnua (a, «o) opeilel vo
£y €1 TEMEPUOUEVO OpLo Kabmg x — oo |
Zto [Mopdderypa 8, n npodTaon avtn
epupuoleton ot cuvdptnon

b
f(b) = fl e dx

kabmg b — oo,

IxHMA 7.19 H ypoaoikt| naphotac
oV e~ keltat yaunAotepo and
outTiv Tov eyl x > 1.
(Tapaderypa 8)

7.7. Tevikeupéva oAokAnpopata 573

Abon  To éva tétupto TOL KUKAOL TEPLYpapeTatl and v eéicwmon
y=V4—x*0=x=2 Topunkog tov t6Eov avtod eival

2
i (y)? dx, omov Y Va2

To oloxANpopa avtd gival yevikevpévo, 5101t to ¥’ dev opileta yia
x = 2. To vroloyilovpe Aowmdv pe pia oplakn dradikoocia.

2 2 2
L=f \/1+(y')2dx=f [1+-—%—dx
0 0 4 —x
2
=J- / :: de
0 4 —x
b
=1imf f 4
=27 Jg 4 — x?
. 1
=1imf —
=2 Jp V1= (x/2)?
b

= sl X
lim 2 sin 2]0
—0]=ﬂ

b—2"
H meprpépera tov teTaptokukhiov gival , Gpo 1 TEPLPEPELD TOV KO-
Khou elvar 4.

dx

= lim 2 [sin_1

b—2"

[SORI~

Kprtnpia oluykAiong ka1 anokAiong

Orav pag eivor adbvato vo vtoroyicovps Gueca £va YEVIKEUULEVO OLO-
KA popa (0nmg cupPatvet cuyva oty npdén), tpootabolie TpdTA Vo
Bpoipe av cuykiivel N amokiivel. Av 10 ohokAnpwpo anokiivel, dev
LTopobUE Vo KAVOULLE TimoTe dALo Kot To {fTnpa Tehsldver edd. Av n
obykAilon €xel eEuoc@alioTel, UTOPOVUE VO Y PNOILOTOINGOLUE Opll-
unTiKég peBodoug yia va Bpodue TPOGEYYIGTIKA TNV TIUT TOL OAOKAN-
popatog. Ot kipLot heyyot Y ohykAlon N anokAlon elval To Kpitn-
PlLO GHEGTIG CUYKPLOTG KU1 TO OPLOKO KPLTHPLO TOL AOYOUL.

Napadeiypa 8  Aiepelvnon olykAiong

TuykAiver o ohokAfpouc [T e dx;

Aton  EE opiopod &xovpe,

oo b ’
f e dx = lim j &% gl
1 b Jy

To ohoxAnpopa 1o de£10 pEAO Sev pnopel va VTOAOYIGTEL GuETT.
81011 dev vmapy el anhoc TOMOG YL TNV avTimapdymyo Tov e * . Oa
TPEMEL CUVENAOG Vo Tpocdlopioovps ™ obykAlon 1 TNV andkAion
e kamotov dAro tpomo. Epdoov e > 0 yio kO x, n J ¢ dx Ba
gtval avEovoa guvaptnon tov b. Apa, Kabdg b — ©, 10 olokApw-
pa eite anepiletar eite elval @poypévo avo kal LTOYPEOVTUL GL-
VETMOG va ouykAivel (dnhadn va Exel Temepacpuévo 6pLo).

Ot 800 kKapmdregy = e~ xat y = e * téuvovtal oto (1, e7), evd
10x0e1 0 < e < e yiwx = 1 (ZyApa 7.19). ‘Eton, yio ke b > 1,

b b
0 <j e dx EJ e rdx=—e"+ e <e7! =0,368.
1 1

TPOS T TAVD

Erpoyyviromotolpe
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Qc avEovoa cuvdptnom ToL b Kot dveo @paypévn and to 0,368, To
orokinpoua f7 e dx opeilel va cuykhivel kubhg b — . BéBaia,
Slanictmon auth dev Hag AEEL Kl TOAAG Yl TNV TIUY TOV OAOKAT-
poUaTOC, TEPaV Tov OTL avth elvan BeTikn kot pukpotepn tov 0,368.

, —— — ’ r ’
H cbykpion tov e ™ kot e " oto [opdderypa 8 anotehel e181kn me-
pinttoon Tov akdérovbou kprinpiov.

CD-ROM Oswpnpa 3  Kpitnipio apeong ouykpiong
; AKTUOTOTOG "Eoto f kat g cuveyeig oto Sidatpa [a, ) ka1 0 = flx) = glx)

; y =aq. i 1, TO OLOKAT| pOLLO
7 e p— yia kGOe x = a. Tty nEPITTOO™N QT), TO T pou

Karl Weierstrass = : : J' ¥ IR e
(1815-1897) 1. L fix)dx  ovykhivel av'to ] g(x) ¥

24 J. g(x)dx omokAiivel av 1o f flx)dx  amoxAiver.

Napadewypa 9 Xprion Tou kprTnpiou Gueong olykpiong
() To f % dx oLyKALVEL B10TL
1

. 2 00, .
0= 4—5“12 x* ELZ 670 [1, ) Kol 0 f % dx ouykAiverl. Mapaderyno 3
X 1 X

X
()] Toj _ﬁl__ﬂdx amokiivel 81Tt
1 Vx2-0,
1 2] J‘ ® ] ; e =
— = _—_070 [l, ®©) kOt 10 — dx OTOKALVEL. Mapaderypo 3
Va1 & L= y *

3

Oszwpnpa 4  Opiako kpiTipio Tou Adyou
Av o1 OeTikéc ouvaptioels f ko g eivat cuveyeic oto [a, ) Kot
av

1im@=L, Qi< < o0

e g(X)

TOTE TO OLOKAT pOUAT

J': Sflx)dx KoL Jm g(x)dx

a

cuyKkAIVOLY TaVTOYPOVE T) OTOKALVOLY TAVTOY POVE.

To @sopnua 4 amodeikvietol pe pedddovg TOL TPOYDPMUEVOL
AMELPOGTIKOL AOYLOLOD.

[Mopdrho mov Ta yeviKevpEve OLoKAT pdpata 800 cuvepThcemy and
a émc © umopet va suykhivovy tavtdypove, Sev eival omapaitntag ioa,
ommg puivetal oTo Tapaderypa Tov akolovbel.

|
0 1 2 » 3

IxHMA 7.20 Ot ouvepthoELg TOU
[Mapadeiypartog 10.

> X

7.7. Tevikeupéva ohoxAnpopata 575

Mapadeiypa 10  Xpnon Tou opiakou kprtnpiou Tou Adyou

Jw dx

1 1+

ouykAivet, ovykpivovidg to pe to [7 (1/x%) dx. Bpeite 115 Tinég v
d00 OLOKAT POUATOV.

Agi&te 6T1 TO OAOKA pOp

Aion Ot ovvaptioelg f(x) = 1/x? kar g(x) = 1/(1 + x?) eivar Bet1-
KEg Kol cuveyelg oto [1, «). Eniong, to opro
. @] 1/x L
lim —— = lim =1
s g e (L +25) o8 P

= lim (%+1)zo+1=1,

A0 X

glvar Betikd kot menepacpévo (Zynpa 7.20). Zuvendg, To ohokAT-

o w

dx , , dx ,
POLLL fl T+ 0 ouykAivel epoOoOV KL TO Lz ouykAivel.

67000, T0. 6V0 OALOKAT POLLETE CUYKATVOLY GE B10POPETIKEG
TIHLEC.

* dx 1 ==
= = I e 3
J-l _x2 7.1 1 Mapaderypo

EVD

jm dx - J’b dx
> =1im =
1 1 +x b= 1 Rk

=1 ~ — -1 == — = = =
31_51; [tan™" b — tan™ " 1] 2 43

Mapadeiypa 11 Xprion Tou opiakoU kpitnpiou Tou Adyou

= 3
L L

Agi&te 611 T0 OhoKAT pOpLO

ovykAivet.

Aton  Amo to TMopaderypo 8, egdxoia diamiotdvoups OTL TO
o0

> e Vdx = [T (1/e) dx ouykiivel. Epocov

; /e . &=5_. (1 _5\_1
Ly R ‘}EE( )—

TOTE KOl TO OAOKAT pOLLO

0o cuykhiver eniong.

Zuotnpata unmoAoyiotikng dAyeBpag

Ta cvotiuate VToAoYISTIKT S AAyePpog sival g 0éon va vroloyilovy
TOAAG CUYKAIVOVTO YEVIKELUEVD OAOKANpPAOUATO.
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Tonor yevikeupEvay ohokinpopdtov tov eEet@okay Ag Tdpu

ATIEIPA OPIA OAOKAHPQIHE
1. Ave 6pio

x2 bh—=

w© b
f In X 4y = lim J 1125‘5{}:
1 1ox

of 1 ”
2. Katw opro 5. Z10 xdtm 0plo 0LOKA pwCTG
0 0 3 3
f dxzz - f de J' dxz - lim f dx :
—ml +x° o Jp 1+ x 1 (x = 1) st Sy (o — 1)

H OAOKAHPQTEA EYNAPTHEIH ATIEIPIZETAI
4. Zt0 v 0plo olokANpwong

fl X _ jim f” dx
0o (x— 12 U Jo (x = 1P

oot
(x =1

3. Ko ta 800 opra

] 0 ¢ 3 1 3
f dx2=ﬁm j dx2+1imf a’x2 f dx“=J dx _‘_f dx
—w 1+ x N B = Jg 1 +x o (x — D o (x — 1)¥3 | (x = 13

6. Ze ecmtepiko onueio

_ |
(x _ 1)2.!'3

0] »1« 3

MNapadeiypa 12 Xpnon cuotnpatog umoAoyiotikng dAyeBpag

Ynohoyicte 10 olokAN pope

ijdx
2 (x— DEF+1D)

Aton  Xpnowonowovpe To Tpoypoupe Maple, 6nov siodyovps tov
oplopd

>f=(x+3)/(x — D*x"2 + 1));

Katomy pnollonolotUe TNV VIOAT] OAOKAT pOGTS

7.7. Tevikeupéva oAokAnpopata 577

> int(f, x=2..infinity);

H Maple pog 8ivel To onoTéAEcH

1

—= g + In (5) + arctan (2).

2

Av 0élovpe apBuntikd anotéleonw, Do TPENEL VO E1GAYEYOUIE TNV
evtol1] anotipnong evalf kol vo kabopicovpe Tov aptBud tov onpa-
VTIKOV ymoilov, og eEng:

> evalf(”, 6);

To cOuporo " avebéTel 0TOV LIOAOYLOTY VO UTOTLUTOEL TNV TELEL-
toio Exppacn oty 006vn, mov TNy TMepinTan pog eivor n (—1/2)m
+ In (5) + arctan (2). To anotéheopa tov eppavifetar otnv 0fovn
nag etvar 1.14579.

Av ypnowonoiooupe Mathematica, siodyovps

In [1]: = Integrate [(x + 3)/((x — 1)(x*2 + 1)), {x, 2, Infinity}]

OTOTE TUIPVOULLE

—Pi
2

Out [1] = —— + ArcTan [2] + Log [5].

Ia va ndpovpe aptBuntikd amotéhecpo pe €51 oNuavTiKa ynoiao,
TANKTPOLOYOVUE TNV EVIOAT «N[%, 6]» To anotéhecpa otnv odovn
pog sivot kot mdat 1.14579.

AYKHXEIY 7.7

Avayvepion YEVIKEUPEVWV 0AOKANPWHATWV
Ttig Acknoelg 1-6, exteréate 1o akdrovbo.
(@) Ankoate yati 1o odoxApoua gival yevikevpévo.

(B) TIpoodiopicte av 0 OLOKAN pOHE GUYKALVEL 1| amo-
Khivet,

(y) Ymohoyiote to ohokAipopa, av autd cuykhivet.

“ dx ' dx
s ) [

0 x4 1 0 Vx

bodx J-m 2x dx
.| 2 g | 2
4 Ls xHa —w (X2 +1)

In2 w2
5. J bR e [ 6. j cot 6 df
0 0

YroAoy10{0G YEVIKEUPEVWY OAOKANPWHATWOV

Yrotoyiote kéde olokAnpopa otig Acknoelg 7-34 1 on-
L@oTe (EMYELPTHLATOALOYOVTAG O ETIKE) OTL AMOKAIVEL

" dx Uodx
7. f e 8. £
T A 3] e

9 f4 dr
0 V4-—r

11.

13.

15.

17.

19

21.

23,

J’l dx

0 1 —x?
j* 2dx
- x2—1

Vog+1

———df
0o VA2 + 26

Jm dx

o (1+x0Vx
2 ds
sVt =1

fzz dv
2 V-

25, f - -
o (1 +ovH(1+tan"'v)

10.
12.
14.
16.
18.
20.
22.
24,

26. (

J’“’ df
1 60°+50+6

J'“" 2 dt
2 tP—1
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o odx j P dx

27. f 28 | —=&
-1 Vx| o Vix—1]
0 =

29.[ 0e® dp 30.j 2¢ %sin 0 db
—o 0

31. J el dy Z 8 f 2xe " dx

I 1
33. f xInxdx 34. f (—Inx) dx
0 0

‘EAgyxog auykAiong

Tt Acknoelg 35-64, anoguvieite av cuykiivouy ta olo-
KANpOUOT, £iT8 EKTEADVTAS TNV OLOKANpOGT), ELTE EQUP-
poLovrag ta kpitnpua tov Oeopnudtev 3 kot 4. Emiélte
onota néfodo mpoTipdTe, av Kat OTov Vapy el TETOLN ETL-
AoY1.

w2 w2
35. j tan 6 d6 36. J‘ cot 6 df
0 0

37, " sin 0 df 38. T2 cos 0 d
0o Var—8 —ap2 (= 26)'7
39 J‘Inl- 5 40 1 e~ /—\d
. X e dx s J %
0 o Vi

T dt
41.J‘ —_—
o Vt+ sin ¢

. dt . ' .
- J‘o {— sin ¢ (Ymddein: t = sint yua t = 0)

2 2
4. dx 44, j dx
o1 —x? o 1—x
I 1
45. j In |x|dx 46. J‘ —xIn |x|dx
5 -1
“ dx Sl
47. 48. f
P+ 4 Ny —1
“  dv = 4t
49, ] 50. f
) v—1 4 37—
51. j _dx 52. j _dx
o VaS+1 z MaP=1
ss.f £ L s, [ X
1 X 2 Vxt—1
55, J 24 ;:os X dx 56. J 1+ Ein X gy
T i T b
57.f od ss.f L e
0o 1+¢° , Inx
s9. [" ax 60. [ 10 (n v ax
i 7 ot
61. J‘w—]-—dx 62 F L
1 Ve —x P e =2
= dx * dx
o [ 7
i x4+ 1 L 222 eF e "

Oswpia ka1 mapadeiypata

65. No Bpeboiv ot Tipég Tov p yie Tig omoleg kGfe ohokAN-
POUO GUYKALVEL.

2 dx “ dx
@ | T o7 ® L x(n 07

66. To [Z. f(x) dx bev eivar amapartitwg oo pe 10

b
lime== J2eflx) dx Agifte OT1 TO OhOKAT pOULL

= 2xdx
0 x*+1

AmOKAIVEL KOl OTL GUVETMG KL TO

® 2xdx
- X1+1

amokhiiver. Katomy dei§re o1t

i booxdx
m =
G |

O1 Ackfosig 67-69 avapépovial o1o Umelpo ympio Tov
TPMTOL TETUPTNHOPIOV MOV TEPLEY ETUL PLETUED TNG KUpm)-
Ancy = e * kol tov GEova x.

67. fuBabov Bpeite 1o epfudov tou yopiov.

68. Oyxoc Bpeite Tov Oyko TOL GgTEPEOD TOL MOpdyeTul av
TEPLGTPEYOLLE TO Y OPLO g TPOG TOV afova y .

69. Oykoc Bpeite Tov 6yKO TOL GTEPEOL TOL MUPAYETOL UV
TEPLOTPEYOURE TO YOPLO O TPOG TOV aEova X .

70. EuBabov Bpeite to gufadov tou ywpiov mov keitur pe-
tafEd TV KaUTUAGY y = sec x Kol y = tan x and x = 0 £ug
x=m/2.

71. MdBete ypapoviac AkohouBel pio ety sipnuotohoyia 6TL
10 In 3 1oobtat pe 0 — oo, Iov éykertor to Adbog; At-
TIOALOYNTTE TNV AMAVINGT) CUC.

ln3=1n1+ln3=1n1—1n%

-1 b—2\_. 1
4’!22111( B ) ln3
b

— s F=
_;!l_.n; [lﬂ ¥ j|3

- 1 A = b
lim [In (x = 2) = In x|}

b
- | N—
_glj}lf;(x—Z x)dx
S i T
_J‘g (x—Z x)dx
—L x—2dx L xdx

. b 1 b
Ln; [In (x — 2)]3 fl’Lrg [In x]3

= 00 —

72. Iuykpion odokAnpwpdtwy AgiEte OtL av 1 flx) eivon oho-
KANpOown og kibe didotnuoe Tpaynatikdy aptbpdv
Kat ot a kat b sivat tpaypatikoi apibpoi pea < b, tote
() o [ flx) de ko [ fix) dv ouykiivouv toutoypo-

va av kat povov av ta [2, flx) dx ko [ fx) dx cvy-
KAlvouv Tautdy pova
B) [2ufCydx+ [7fX) dx = 2, f(x)dx + [} f(x) dx

SNV NEPITTOOT CUYKALOTC.

73. Exupnote v Tiun Tou ouykAIVOVTOG YEVIKEUUEVOU 0AokAnpeya-
to¢ pe didotnpa odoxkdnpwong dneipo

(w) Agitre 6T
f ¢~ gy = %(0 < 0,000042
\ 3

Kol Gpa OTL [T e dx < 0,000042. EEnyiote tov
LOY0 Y10 TOV OTO10 TO. TUPUTAVE GUVETAYOVTAL OTL
10 [T e dx propel va oviikatuotafel omd to
i e dx yopic va mpokinlei cpdiua peyakitepo
tov 0,000042. )

(B) ApiBuntikri odoxAripwon Ymohoyiote T0 OAOKAT poOU
[3e™ dx upOuntixd.

74, Fuvdptnon nuitovikod oAokinpiuatos To ohokANpop

Si () = J' L
(1]

OV KOAEITOL GUVEPTNON MHELTOVIKOD OLOKANPORATOC,
£y£1 OTOLBUIEG EQUPUOYES TTNV OTTIKT.

(o) [MupuotnoTe Ypu@Lkd TV 0AoKANpOTEL GUVAPTY-
on (sin £)/t vie t > 0. H ovvaptnon Si givat mavton
avfovon N pivovoa; Maotebete 61 Si (x) = 0 yiw x
> 0; ELéyEete TIC GnMUVINGELS GOC TOPLOTMOVIUS
ypapLkd tn cuvaptnon Si(x) v 0 = x = 25.

(B) Arepevviiote T GUYKALOT TOU OAOKA| POUATOG

f sin ¢ 4,
0o f

Av 010 GUYKAIVEL, TOLY E1VUL 1) TIUT TOU;
75. Zuvaptnon apdduatos H cuvipinon

of (x) f 2"y

erf (x) = —dt,
o Vi
nmou kaAisital evvaptnon oedlpatog (error function),
£y el omovdaieg eQUpPUOYES oTIG MBUVOTNTEG KUl OTN
OTOTLOTLKT.

(o) Tapaoctnote YPUPIKE T CLVAPTNOT COAANUTOS

e 0 = x = 25.

(B) Atepeuviore T cOYKALGT TOU OAOKAT pOHOTOG

r 26 g
0 \/71-
Av autd cuykiivel, ol TOTEVETE OTL glvul 1) TIUY

tov; Ztnv Acoknon 37 g Evomntog 12.3 o delte
MG emeAnOevETUL 1) EKTIUNOT TOV KAVOTE.

EnavaAnmmikég epwtnoeig 579

76. Zuvdptnon kavoviki¢ katavour¢ mBavotntag H ouvaptnon

s
.f(-\)—amt ;

kaleital ouvaptnen kavovikilg mukvotntog mbavotn-
TOG [1E UECT) TIUN 4 KOl TUTIKT) anokiion o. O apiBuog
[ uag Aéel mov Bpioketal To KEVIPO NG KUTAVOUTCS,
EVO TO 0 HETPA T1] «BlucTopd» YOpo and T LéoT TR,
Ano 1 Beopioe mbavorntov, sival yvocto ot

fi fx)dx=1.

Y& oou gxorovbovy, vroBétovpe 0t = 0 kot o = 1.

(o) Zyedidote ) ypupikn mephotuon g f. Bpeite ta
deotipote Omov N f elvol avéovoa, To StecTipeTe
omou M f etval gBivovsa, kulbg kol moh Tpoky-
TTOUV KOl TOLY E1VOL T0 TOTLKG UKPOTATE TNG.

(B) Yrnoloyiote to ohokAnpopc

J- flx)dx
ywn=1,23.

(y) Emyeipnuatoroyiote melotikd Ot

f: fdx=1.

(Yrédarén: Aeibre om0 < f(x) < e ™y x > 1, kot 611
vie b > 1,

f[_ e dy — 0, kobdhg 0 — = )

[ g B =N
( YNOAOITETIKEY AIEPEYNHXEIZ

Aigpeuvnon oAoKANPWHATKWV TNG HOPPNG
xPln x

g Acknoelg 77-80, (pnoipuomoioTte £va GUGTNUG LTTO-
roytotikng GhyePpug yio va 81epeuviGETE TU OLOKAN po-
pate vio Stdpopeg TIEG Tou p (mepthupfdvovtag un axé-
pateg Tinég). M moteg Tipég Tou p ouykAivel 10 ohokAN po-
o Mot eivar tote 1 1] tov; [MupacTioTe YpU@LKd Ty
0AOKAN POTEL GUVAPTNCT Y1¢ SLEPOPES TLLES TOV p.

T j xPInx dx 78. J xInxdx
0 e

79. J x"In x dx 80. f x"In|x|dx
0 —w

EmavaAnmitiKEC EPWTNOEIC

1. TTowoug Pucikoig TOmoug ohokApocS yvopilete;

2. Tloigg uebddoug yvepilete yua va aviigtoryilete oho-
KANpoUate pe yvootolg Bucikods Timoug ohokAinpo-
ane.

3. Tlotog eival o TOmOg TNG OLOKATPOCTG KOTA TEPHyO-
vteg; [Mow 1 tpoéhevon tov; MNarti pog sivat g pRoog;

4. Katd tnv epuppoyn tou TOToL 0LOKANpOONG KATd Tu-
payovieg, moOe emthéyovpe ta u Kot dv; Tlog epupuo-
Covpe tn nébodo auth oe Eva OROKATPOLE TNG HOPONS
I ) ds

5. T eivar n) mvokoeldng ohokAnpmon; Adote Eva Topd-
deryno.

6. Te 1L anooxonel 1 nEDOBOC TOV LEPIKOY KAUGUATOV;

7. Otav o Budpdg evog morv@vopov f(x) eivatl HikpoTepog
tov Pufuot tov moAumviLoL g(x), TOC UTOPOUHE V.
ypéyovue to Tnhiko f(x)/g(x) o nopen ubpoicuotog
UEPIKOV KAUOUATOV av TO g(X)
() elvor yvopevo Stakpitodv (SLoQOPETIKOV) YPUiiLL-

KOV TEPUyOVIOV
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(B) mepriopfaver évav emuvoiopBovopuevo ypoLuilko
TepdyovIc.

(y) mepréyer évav avaywyo devtepofabuio mapdyovia;

T kGvovpe O6tav o Padude tov tolvmvopou fdev gival
pikpoTEpOg Tov Pabpod tov g;

8. Me moteg uvVTIKUTUGTAC EIG LTOPOVULE LEPLKES POPEG VI
petatpénovpe moludvopa deutépov Babuod oe arhoig
opovg (povavope) ato tetpdymvo; Nati eival emiboun-
T U0 TETOL0 LETUTPOTT;

9. Tu gidoug mepropiopong enmtfariovps otig petafAntég
TOV TPLOV KOPLOV TPLYOVOUETPIKOV UVIIKOTUCTAGEDY
yio ve eEaopuAicoupEs OTL 0L AVTIKATACTAGELG QUTEG Ei-
val aviiotpéyipeg (Srabétovy avtiotpopoug);

10. TTig ypnoIHOTOLODHE TUTOVUE OLOKA POOTC OTNV TPd-
En; Tu kbvovpe OTav £vo CUYKEKPLLEVO OAOKAT|POLLO,
mov B€lovpue vo vmoloyicovpns BeV TMEPLEXETUL GTOV
nivake 0LokAT pwong tov dtabétovus;

11. Tleprypdyte Tnv odokifpwon Monte Carlo yio tnv gb-
peat tov epnfadol Tou ympiov Tou keitul kKdtm and pa
Kapumohn kol Tave ard Tov GEova, x .

12. IMeprypdyte tov xavove 'Hopital. Tlog E€povpe mote
VO EQUPHOCOVIE TOV KUVOVU KUl TOTE VI GTULUTHTOU-
pe vo tov eoappolovpe; AdcTe Eva Tapadetyud.

13. TTog pnopolpe pepikés popéc va vmoloyilovpe Oplu
TOL KOTOLAYOUV GTIG Gmpocdioploteg popeég 17, 0°
kot «@’; Adote nopadeiyporta.

14. T eivar éva yevikgupévo ohokAfpoua; Iog opilovia
ot Tipég Srupdpmwv TOMOV YEVIKELLEV@Y OLOKAT pOUE-
tov; Adcte napadeiypata.

15. IToww kprTipla £xovpe otn d1d0eon| Lag yia TOV TPpoc-
SLopiopd GUYKALONG Kal 0TOKAONG YEVIKELUEVMY OO-
KANpORGTOV Tov 8V PTOPOLV VU LTOLOYIGTOVV GLe-
ow; Adote nupudeiypate xpRiong Tov kKpitnpiov av-
V.

Aoknoeig kepaAaiou

OAokAnpwon pe avtikatactaon

Yrohoyiote Ta ohOKANpOpOT TV Acknoeav 1-46. Xpn-
GLILOTOINOTE TG TEYVIKES TNG CAYEPPIKTC OVTIKUTAGTUGTC,
CUUTAPWOTIS TOL TETPAYAOVOL, YOPLGHOL G& KAdouQtd,
EKTELEONC NG Blaipeong, N TPLYOVORETPIKNAG GVTIKOTA-
oTaoTG.

1 jx\/4x2 — 9dx 2 fx(zx + 1)'2 dx

3J’ X dx 4j ydy
VexT+ 1 ") 25 +y2

5, j% ‘6. jzz.'s(zsn + 12 4
V9 — 4

sin 26 df j cos 2t
7 j (1 — cos 26)° B
9. j sin 2x e “* 2 dx 10. j ¢’ sec? (e%) db
ii. f 251 gy 12 | 22
vinv
J’ dx 14 2 dx
@+ 12+ tan'x) Y=y
dt dt
15. j—— 16.
V16 — 9r? 9 + 2
17 J’ _ 4dx 18 f _dx
5xV25x% — 16 Vidx —x* =3
dv
19. f_ 20. J‘
y?—4y+38 @+ DVY? + 2v

21. f cos” 3x dx 22. fstQdB

T [ -
2 sin x cos x

w2
25. f 2 dx 26. j Viesc’y — 1dy
cos’ w4

23 J’ tan® 2¢ dr

x—SlI'l.l

3m/4 27
27, Vot + 1 dt 28. f /1 —sinzgdx
w4 0

w2 2
29, j V1 — cos 2tdt 30. f V1 + cos 2tdt
-2 T

2 3
=i § j — dx a3, f = dx
44 9 + x?
2y — 1 +4
3. f Sy M| 2y
y-+4 5 s
t42 20T+ V1 —¢?
35, | ——dt 36. J-
Va-p V-1
tan x dx 2
37. j——tan P 38. fx E8C (r=-k3)dlx
39.j cot (ﬁ)dx 40. Jx\ll —xdx
41. f(16+z2)-3f2dz 42. fi
V25 + y?
dx xodx
43, j— 44, | ————
V1 —x V1—x?
dx 12 dx
s [ L i, [ B8
Vii-9 (215

OAoKANpwWON KATA MAPAYoVTIEC

Ynohoyiote ta ohokAnphpata tov Acknoeny 47-54 pe
pébodo tng odokAnpwong katd nupdyovteg.

47. f In(x + 1) dx 48. szlnxdx

-1 £
50. J‘cos (2)dx

52. j x%sin (1 — x) dx

49, jtan_' 3x dx

51. f (x + D dx

53. J‘ e' cos 2x dx 54, J e ¥ sin 3x dx

Mepika kAdopata

Ynohroylote o ohokAnpopato tov Acknoeav 55-66. Xe
pepikd omd ovtd o ypelootel vo KAVETE TpOTE KAmTOLL
AVIIKOTAoTOOT).

SSI xdx 56 f dx
xX=3x+2 x(x + 1)
57. J’ sin 6 df) 58 f3x2+4x+4
cos’f + cosf — 2 : x4 x
59J’ v+3 60J’ ds
2v® —8u o+ at+3
61] O+ it 62J X+ 4x? o~
XHx-2 ")+ 4x+3
203+ 22— 21x + 24 f dx
63.f dx 64, | ————
X+2x—8 X3Vx+1)
ds ds
65.f - 66.
g'=1 Ve + 1

TPIYWVOUETPIKEG AVTIKATAOTUOEIG

Yrohoyiote T oAokAnpopate tov Ackfocsav 67-70 (o)
yopig tpwmvoua‘cpmn ovtiketdotoon kot (B) pe tpryovo-
UETPLKT UVIIKOTAGTUOT).

68. J.&

6. f ydy
V4 + x?

dx tdt
69. f - 70. fw
Vit — 1

AsutepoBadpion opor

YrnoAoyicte Ta ohokAnpopate Tov Acknoewmy 71-74.

1. J’ xdx
';':s.f—x2 74, IL
9—x 9 — x?

OAokAnpopata dia@opwv UMWY

Yroloyiote 10 oloxkAnpopata tov Acknoewov 75-114. H
oelph pue v onoia napatifeviorl o OAOKAN pOPAT EivVOL
Tuyoia.

dx dx
75. f ! 76. J —
1+ Va X + 1)
a7, | BB 78. f P
Vi V =2y — x?
du 2 —cosx + sinx
79 f —— 80. f dx
V1 + u? sin’ x

82. J- 6 cos (260 + 1) do

123, lim ( L. L)
- \x—1 In x

125. lim (tan )%
6—0"

127. lim #
e Dyt x—3

128. lim

124. lim
x—0*

126. lim
§—00

Aoknoeic kegahaiou 581
3dx d
83. j £ 84. J’*
¥ -2t J1+Ve
85. IZ sin Vo dx 86 f x° dx
Vx sec Vx xt =16
dr
87. J’——*#; 88. f4_
0*—20+4 r+ DVri+2r
89 j sin 20 df 90 j dx
“J (1 + cos 207 JRE P
dx dy
91. f — 92, f L N
V2 —x 7 —2y+2
93. f I Vs — 1 e . S
V8 — 1 — ¢
95. j 2 il 96. J-x3e"‘11 dx
2(z +4)
!
o7. [ tan X gy o8, [ e
x* ¥+ 36+ 2
1 — E55 2% cos (sin "' x)
100. _
= fl-i—cost N = dx
101 fM 102 j ¢dr
“J sin®x — sinx ’ 1+eé
]
103. f gy jo4, | Setvdv
1y In sin v
dx NG
105. j —_— 106. f e VY gy
2x— DVx?—x
107. f ™3 + 4¢% df 108. f -
Ve — 1
109. f QNP+t de 110, fxs sin x dx
8d
111. f o 112. f3—y
1+ Vr Vo +2)
113 _ 8dm
m\V49m?* — 4
114. f Lt
Hl +1In HV(In H2 +1n 1)
Op1a
¥1ic Aoknoelg 115-128, Bpeite ta opro.
t—1In(l+ 2¢
T8, iy T 20 116, iy 2202
=0 t? —0 tan 5t
{1, fiiy =220 118. lim x"/0-9
—0 1 — cos x x—1
119. lim x' 120. lim
120 fiim 222 E 122. lim
r—so 11’1 r G—r/2

X0
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Fevikeupéva oAokAnpwpata

Y1ic Aoknoeig 129-138, vroloyiote ke yevikeuévo olo-
KANpora, N 6si&te 611 amokAivel.

3 dx J'l
129. | —— 130. In xdx
0 V9 — 2 0
Uy 0
131.j = 132, f i
-1y -2 (0 + 1)*3
g, | e 134, | =Ly
3 ur—2u 1 odv —0?
o 0
135. j Yle vdx 136. J xe™ dx
0 —
137. dy 138. f Adx
—w 4x*+9 —» X~ + 16

ZuykMion n amokAion

TMowr and ta YEVIKEUUEVH OLOKATPOUATE TOV AGKNGEDV
139-144 cuykiivouv, kol molw anokiivovy; Attlohoyfote
TNV UTAVINGCT| GUC.

*  do L
139. f refies 140. f e cos udu
6 Ver+ 1 0

141

.J'w-lgdz
1 4

142 J'mef'd
M —dt
1 Ve

143.

144

dx
g B FET

x

0

dx
-2 X1 + €Y

MpoBAnpata apxik@v TIHGOV

Y1ic Aoknoelg 145-148, Licte ta Tpofinuate apyikov Ti-

pav,
d}’ o . —

145.a-e(y ¥, y0)=2
d

146. 52 = (y + 12 sin 8, y(a/2) =0
do
dy 1

147, == ———, ¥3)=0
dy ¥ —3x+2 ¥3)
ds _ 25+2 _

148. G-y L=

EmnpooBeteq aoknoeig: Oswpia, mapadeiypata, EQappoyEg

OAokAnpwpata pe ... aNAITNOEIG

Yrohioylote Ta ohokAnpopute tov Acknosny 1-10.

1. J (sin~' x)* dx

2 f dx
. x4+ Dx + 2y=x+.m)
3. f xsin”'xdx

g [
I —tan” @

6. fln Vx+ V1 + 1) dx

4, J’ sin” ' Vydy

7 f dt g f (2™ — &%) dx
R ") NBE 6 — 1
dx dx
10.
x*+4 X =1
‘Op1a

Bpeite ta Opla otic Ackncseic 11-16.

b x
. dx . l ’ —1
11. &an[u ] ———m 12. .ll,r?c o J; tan” " t dt
13. lim (cos Vio'" 14. lim (x + ¢
X 1
15. lim J sin t dr 16. lim _\-f 5 L
X = x=0* % t

Oswpia ka1 EQUpPOYES

17. Edpeon prikoug tofou No. Bpedel To pNKog TG Kapmiing

18.

19.

20.

21.

22.

23.

y= f Veos2td,  0=x=m/4.

0
Eupeon pnkouc tééou Na Ppedel to unkog e kaunding
y=In(l —x%),0=x=1/2.

Eupean dykou To y@plo TOL TPOTOL TETUPTNHOPLOL TOL
mepkieietul amd TOov GEOve X KOL TNV KOUTOAT
y = 3xV 1 — x meplotpéPetal ¢ Tpog tov dEova y . Na
fpebet 0 6yKog Tov aTEPEOD EK TEPLGTPOPTC.

Eupeon oykou To ywpilo TOL TPMOTOL TETUPTNHOPLOL TOL
meplkieietul omd Tov dfova X, TNV KOumoln y =
S5/(xV5 — x), xut T1g eubeieg v = | Ko x = 4 neplotpé-
petal g Tpog Tov afova x . No Bpebdei 0 0YKog Tov 18-
pEOL EK TEPLGTPOOTC.

Edpeon oykou To ympio ToL TpdTOL TETEPTHUOPLOL TOL
nepIkAelETal 0Md TOVG GEOVES GUVTETUYUEVOVY, TNV KU~
pmodn y = €', koL v evbeio x = 1 neplotpépatal g
npog tov agova y. Na Bpebel 0 Oykog tou otepeol gk
TEPLOTPOPNC.

Eupeon oykou To ymplo TOL TPpOTOL TETEPTHUOPIOL TOU
pphooetul und Tavm and TV Koumdin y = ' — |, and
Kt and tov aova x, kot ek defidv and vy sulsia
x = In 2 meprotpépetar g tpog tnv gvbeia x = In 2. Na
Bpebel 0 Ovkog TOL GTEPEOD EK TEPIGTPOPNG.

Evpeon oykou 'Eotm R 10 «Tply@vikd» 1opio ToL TpdTou
TETUPTNHOPLOL TO OTOL0 PPACTETAL AT TAV® UTd TNV
gubela y = 1, and kdto and v Kouroin y = In x, Kot
e§ aplotepdy and v eubela x = 1. Bpeite tov dyko
TOU GTEPEOV EK MEPLOTPOQYIC TOL MOPEYETUL OV TEPL-
oTPEYOUNE TO Ywplo R g mpog

() Tov afova x

(B) v evbeiay = 1.

24.

25

26.

27.

28.

jx(m)"dx=

29.

30.

31
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Eupean oykou (Zvvéyera tng Aaknonc 23) Bpeite tov Oyko
TOL OTEPEOD €K TEPLGTPOPIS OV TUPUYETAL OV TEPL-
oTpEYOUNLE TO Y®Pio R g mpog

(o) tov GEova y

(B) ™v evbeia x = 1.

Eupean dykou To yopilo petabd tov dEova x Kul TG Ko-
UTOANG

0, x=0
O0<x=2

0=

xln x,
TEPLOTPEPETUL MG TPOC TOV GEOVE X TUpdyovTug T0 GTE-
ped Tov Belyvetal GTO GYNHA.

(o) Acifte 1 feivar cvveyng otox = 0.

(B) Bpeite tov 6yKo TOU GTEPEOL EK TEPLGTPOPTIC.

Eupean oykou To amelpo ympio mou @pacceeTal and Toug
GEoveg cuvtetaypévov kat Ty kepmiin y = —ln x oto
TPMTO TETUPTNUOPLO, TEPLOTPEPETUL WG TPOG TOV GE0-
va x. No Bpebel 0 dykog TOV GTEPEOD EK TEPIGTPOPTG.
Evpeon opiou Na Bpebet to

1. 1 nyll_
1m
n—sca 0 1 =+ y

dy.

Tunog oAokAnpwang Amodei&te Tov TOMO
( ,—x2 = az)n+2
T + C, n# —2.

Mia avigotnta Amodeifte 6T1

T f‘ dx = 17\/5_

§ o Va—P—m ©®

(Yrdderln: Hapatnpiote 611 yio 0 < x < 1, £xovpe
4 —x2>4 —x*—x¥>4 - 2x?, ondte n aproTEPT AVI-
cotta yivetat 1ot yie x = 0 evd 1 deid avicoTn-
To yivetol wwotte Yo x = 1.)

MdBete ypdgpovrac o moteg Tinég tov a ovykiiver to

OLOKAT POUC.
“( ax 1
= =Ly
f ! (x2+1 2x)

Yroroyiote 10 OAOKANPOUO TOV GVIIGTOLLEL OTIG Ti-
pEG auTéC.

Ynodoyioudc odokAnpwpato¢ Tveopilovpe 6T1 yio pa ouv-
vaptnomn fioygdel 0T
6 0V4 2 —2° 8

Me ohoxAnpoon katd nupdyovies VTOLOYIGTE TO

kv f(3w/2) = b.

3m/2

flx) dx.
w2

32. Eupeon iowv euBabav Nao Ppebdel o Oetikog apBuog a yia

33.

TOV 0TO10 IKOVOTOLELTHL 1) 1GOTT|TU
f“ dx: . _ J = %
0 1+x? o 1ok 3P
Mriko¢ agtpoeibouc H ypugixn napiotacn tng eElowong
X234 y¥3 = 1 qvAKel 68 Pio O1KOYEVELR KOUTUAGDY TOU
kohoOvTal aotpoadelc (01 «aoTeEpoEldeicy) Ldyw tov
oyMUeTog Toug mov nowalel pue aotépt (8eite 1o TUpUTL-

fénevo oynua). No Bpebel to unkog g ouykekpiué-
VIG 0GTPOELSONG.

34, Nao Ppefel pio kopundin mov Siépyetal and v apym

3s.

36.

37.

38

Kol €€l UNKOG

¢ 1
J’o 1+de

Mia pntri ouvdptnan Na Bpebel to molvdvupo deutépov
BabBpov P(x) yia to onoio P(0) = 1, P'(0) = 0, ka1 n

P(x)
f x— 1) -

glvat prti| ovvapnon.

Mdbete ypdpovrag Xwpig ve umohoyloETE KAVEVH UTO TU
800 oloxAnpopate, sEnyhote ylati woydel OTL

1 1
dx

2J vl—xzdx=j —.

-1 -1Vl - &7

(ITyyn. Peter A. Lindstrom, &pOpo cto meplodiko
Mathematics Magazine, Vol. 45, No. | (January 1972), p.
47.)

Aneipo euBabov kar nenepacuevog dykog o moleg TIREG
Tov p 1oyvovy ta okorovda; To epfadov tov yopilov
petafd e KopndAngy = x 7, 1 < x < o, xaut tov dfo-
vo, x eival anelpo, alid o 0yKog Tov GTEPEOD TOL .-
phyetal av TEPLSTPEYOVLLE TO Ywpio wg mpog tov dEo-
va x elval Tenepacuévog.

Angipo euBabov kar memepaguévog oyko¢ o moreg TLUEG
Tov p toybouy Ta akdrovba; To epfadov touv yopiov
GT0 MPOTO TETAPTNHOPLO 7OV Teptkheietul amd v
KaumdAn y = x 7, tov aEova y, tnv evbeia x = 1, kat
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to Sdotnpa [0, 1] tov dfova x aneipilstal, arhé o
OYKOG TOL GTEPEOVL TOV TUPAYETUL UV TEPICTPEYOULLE
10 ympio wg tpog tov dEove x givul TenEpucuévoc.

39. Nenepaouévo euBabov

() HoupusTicte ypupikd ) cuvaptnen f(x) = e* ¢,

~S=x=3

(B) Aci&te 611 TO OhOKANpOUL
f flx) dx

cuykAivel, kot akorobBog Bpeite tnv Tun tov.

40. Eva olokAnipwpa mou ouvBEel To T pE TNV NMPOCEYYIOTIKA TIUN
22/7

(@) Yrmoloyicte To ohokANpoua

1 4 _14
ffj:;)dx.
[ s |

(B) IMéco kaln eivor n tpocéyyion 7= 22/7; Aravti-
O1E GTO gpMTNpHe ekQpalovtag to (7 — 22/7) wg mo-
COGTO TOL 7.

(y) Hopuctiote YpueLkd T GUVEPTNGN

_ X — 1)4

X2+

v 0 = x = 1. Zekiviiote pe to SiGoTNU TGOV oy e-
dluong Tov y un6 0 £ag 1, katdry and 0 og 0,5, kat cu-
veylote petdvovedg to Pfabuieic, apkel va propeite va
dlokpivete Ty koumnoin. Ti ovprepaivete g mpog to
epPudov tov yopiov mov keitat kKAT® awd TV KOPTOAN;

Mvakog1dng oAokAnpwan

H teyvikn g mvekoetdovg ohokiipwong epapproletal
eniong oe ohokAnpopate g popenc [ f(x)g(x) dx dmov ko-
pio amo Tig Vo cvvaptnoelg dev uropet vo «undevicTeiy
napoyoyiopevn enavelknuuéve. o topdderyuo, tpoket-
HEVOU VL UTOLOYIGOUNE TO

fe”cosxdx,

Cexivolpe OmmG Kal TPy, Pe Evay mivake Omov Kataypd-
Qovpe Sadoyikd Tupuydyoug Tou e* Kul OLOKATPOLAT
TOV COS X:

ez" Kol COS X Kol

nopdyoyoi Tov OAOKANPONATE TOV

% \ cos x

Ze” \ sin x

4™ + » —COSX < [Edch orauardue: H oeipd
QUTY) CUUTINTEL PE TNV

upyikn, av eEuipécovue
TOARUTAUGIUOTIKES OTU-
Bepéc (4 yie ) ouvap-
mon aprotepd, —1 Y
™ ovvaptnon dekid).

ZTUUUTOVUE TNV TOPOYDYLST KUl TNV OAOKANPOOT HOALG
katoAfnEovpe oe o oelpd mov (av sEaipéoovpe molAu-
nhaclocTtikég otabepéc) elvol ) 181a pe v apyikn. Epun-
vebovpe Tov Tivaka autov og eENS:

f e cos xdx = + (e* sin x) — (2¢¥(— cos 1))

+ j (4e™)(— cos x) dx.

Anhadn, abpoilovpe mpoonuacpéve yivopeve onwg dei-
xvouv to Staydvio BELT, KUl VR TPOCTILUCHEVO OROKAN-
pope 6mws deiyvel o tedevtaio opilldévrio Béhoc. Meta-
PEPOVTAG TO OROKAT pOUE 0LTO 0Td To deE10 pELOC oTO UptL-
GTEPO, TOIPVOUNE

3 j ™ cos x dx = e sin x + 2¢™ cos x

onAadn

2x L2 2
, etsinx + 2e  cosx
fez‘cosxdx= 5 E i,

netd ano dwaipeot pe 1o 3 kot tpdcbeom g otubeplg oho-
KA poone.

Epuppocte mvokoeldn ohokAnpmon yia va vroloyics-
TE T0L OALOKAN pOUATE TV AckNoewmy 41-48.

41. J- e cos 3x dx
42. f e™ sin 4x dx
43. f sin 3x sin x dx
44. j cos 5x sin 4x dx
45. f ™ sin bx dx
46. f e“ cos bx dx
47. f In (ax) dx

48. f x21n (ax) dx

H ouvaptnon lappa kar o tumog Stirling

H ovvapinon Féppo tov Euler I'(x) ypnoiponotel éva oro-
KATPORE Y10 VO ETEKTEIVEL TN CUVAPTNOT TUPUYOVILIKOD
and un opvNTIKoLG UKEPEIONS GTOUG VTOLOITOVE TPAYLAT-
Kkovg aptBpotg. O tonog tng eivat

T'(x) = f Fle e, x>0,
0

IMa kabe x, 0 apBpodg Ix) eivar o ohokApopa tov e ™
g mpog f and 0 éwg . To Zynua 7.21 deiyvetl ) ypagiky
nophotect g cuvaptnong I kovid oty apyn tov afo-
vov. Ztnv Emnpécetn Acknon 31 tov Kepalaiov 12 fa
delte mig vmoroyiLovpe v Tipn I(1/2).
49. Na n pn apvatiko aképaio, I'(n + 1) = n!

(o) Aci&reonI'(1) = 1.

(B) Katomv epappdote olokAnpoon katd mopdyo-
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IxuMa 7.21 H I'(x) ivat cuveynig cuvaptnen Tov x 1e
Tpn 1! yia k@fe Oetiko aképaro n + 1. O napandve
0AoKAN pOTIKOS TOTOG 1oy VEL LoVO Yo x > 0, oAld
UTOPOVUE VO EXEKTEIVOULE TOV OPIGUO TG
covapmnong I' oe apvntikég un aképaieg TILEG TOL X
néom tov tomov ['(x) = (T'(x + 1))/x, onwg kudeiote
vo Kavete oty Acknon 49.

vTeC v To ohokAn popa I'(x + 1) yia va deiete 0T
Iix + 1) = xI'(x). "Etol naipvoupe

rey=1Irqa)=1
rgy=2r2)y=2
I'dy=3I3)=6

['(n+ 1) = nl'(n) = n! (1)
(y) No enainbevcete v E&icwon (1) v kébe un ap-
vntkd axképato n pe tn pnéhodo g podnuoatikng
EMAYOYNC.

50. Tumog Stirling O Zxwtoélog pabnupotikog James Stirling
(1692-1770) &£derEe O

. e\" [ «x -
fo (E) V2r T®O=1

ondteE Yo HEYUAQ X,

() = (%) 3;1 (1 + €(x)), e(x)—=0 kabdc x— . (2)

OewpOvTeg OREAT|TEO TO €(X) TUlPVOULLLE TNV TPOCEYYL-

on
I'(x) = (%)X / 2x_1r (tdrog Stirling). (3)

(@) Mpoceyyion Stirling tou mapayovtikou n! Xpnoipuonoin-
ote v E&lowon (3) kat to yeyovog 6t n! = nl'(n)
Yo va deifete OTL

i = (g) V2nm  (mposéyyien Stirling). (4)

Onwg Ba deite otnv Acknon 64 tng Evotntog 8.1,
1 Eficwon (4) 0dnyel v mpocéyyian

n

v nl = R (5)

(B) Zuykpivete e TO KOUTIOVTEPAKL GUG TNV TLUT) TOL
n! pe v e mov divel n mpocéyyion Stirling yia

n =10, 20, 30, ..., (yia 660 peyarvtepa n pnopsi-
TE).

(y) Mo Bertioon g E€lowong (2) eivor n

I'x) = (g)l fzxj eI + e(x)),
dnhadn
ro= (¢ e

oL CNuaivel OTL
nl = (g) V2nar e/, (6)

ZuyKpiVETE [LE TO KOUTIOVTEPEKL GOG TNV TIUN TOL
10! pe v Tun g npocéyyiong Stirling, kot ™g
E&icmong (6).




TIAPAPTHMATA N.6. To Bewpnpa péang TINAG Kal N 10XUPOTEPN HOp@A Tou kavova tou Hopital n-21
ympiov mov keitol kT and v napafoin sivar to 1810 aveguptRTOg | |
e Béong tov GEova y, apkel va punv oArdgovpe BEPara Ty KoTakOpL- To Bewpnpa péong Tipng tou Cauchy
on kAipaka. H napafori neptypéeetal amd pa e5lowon e Hopens y "Ectm 011 01 suvaptnoels f kol g eivon cuveyeic oto [a, b] kxat
= Ax* + Bx + C, ondte 10 guPadov tov yopiov mov keitar kaT® und ov- drapopiopes oto (a, b) kot axoun 6tt g'(x) # 0 og 6ho 10
mvand x = —h éog x = i Bu elvar (a, b). ®o vrdpyetl 10Te Evog aplbpods ¢ oto (a, b) yio Tov
" omoio Ba oyvet
,_J'f' ; PR ELE o
Eppadov = = (Ax*+ Bx + Q) dx = y— x|, f'e) _ fb) — (o) @
3 ‘(c) " gb) gla)
3 :
= g(ZAh2 + 6C). Amod=1&n tou Bewpnparog péong Tipng tou Cauchy Eoeappdlovpe 8o
Qopeg to Bempnua péong Tipng g Evomtag 3.2, Kat’ apydg to xpn-
Epdoov 1 kapmoin diépyetar and toonpeia (—4, yo), (0, y1), kat (A, ), GLLOTOLOVHE Yo va dei&ovpe 0Tt gla) # g(b). Av to g(b) ftav ico pe
fu &xovpe emiong i g(a), tote 1o Bedpnuae nEong Tipng Hu pag £dive
yo= AR —Bh+C, y,=C, y,=AR+Bh+C, gr(c):wzo
Ano 11¢ eElooElg aVTEG TOipVoupE Yl K4noto ¢ petoflh tov a kal b, Tpdypa mov dev uropei va ainfedet
ey ; epocov g'(x) # 0 oto (a, b).
: Egappolovpe éneita o Bedpnpa LESTS TIUNG GTT GLVAPTNON
Al B =0 f®) - fla)
— fla
Ah*+ Bh =y, — y F(x) = f(x) — fla) — m [g(x) — gla)].
2AR* =y + y; — 2y;.
1 A ) g ' H cvvdptnon avth eivarl cuveyng kot dtagopioipn omov ot fkat g &i-
Avtikafiotdvtag Tig Tpég avtég tov C kar 2447 naipvovpe Vol TETOLEG, Kat eniong F(b) = Fla) = 0. Zuvenmc, Oa vndpy et £vag aptd-
i , % - _h " pog ¢ petall twv a ko b tétotog wote F'(¢) = 0. Exppalovtag tnv €i-
Eppasov _?(2‘4’1 +60) ] @+ 72-23) + 631) 3 (g F A 7). : MG AUTH GLVOPTHGEL TOV f Kl g, TaipvovpE
|
‘ i ; f(b) — fla)
- F(c) = S L B L G g
{e) = f'(e) 20) — 2@ [g'(0)]
dniadn
i , , : : f'e) _ fb) = fla)
m To Oswpnpa péong Tipng tou Cauchy kar n 10xupoTEPN popepn ToU | 70 eb) —g@’

kavova tou 'Hopital

Yto mophptmua autd Oo anodeifovpe TNV TEPINTOON TETEPUOUEVOL
opiov g 1oyLpoTEPNS HOPPNG TOL Kavova I'Hopital (Evotnta 7.6, Os-
dpnHa 2):

Kavovag tou L'Hépital (10xupotepn poppn)
Ecto 0Tl

J(x0) = g(x0) = 0

Kot 6TL 01 oLVAPTNGELG f Kol g &lval Tantdypova S1apopicipes
o¢ €va avolyto didotnuo (a, b) mov mepiéyel To onueio X;.
‘Ecto oxoun 6t g'(x) # 0 oe kabe onueio tov (a, b) extoq,
gvdeyonévag, oto Xg. Tote

i i),

S ) @

£0OGOV T0 OpLo TOL JeELOD LELOUG LILAPY EL.

H andéde1&n g woyvpdtepns popeng tov kovove I'Hopital Bucile-
1o 670 Bedpnuo péong Tung Tov Cauchy, To omoio kavetl Adyo yio 600
cuvaptioels. Aol amodeifovpe tpdta to Bedpnua tov Cauchy, Bo
deifovpe katomy Tog awtd 0dnyel otov kavova I'Hopital.

To Bedpnuo péong Tipng mov eidope oto Kepdaralo 3 (Evotnra 3.2,
Osdpnuo 4) aviictoryel oty mepintoon g(x) = x.

mov eivon 1 {nrovpevn E&icwan (2).

Amodz1€n tng 10xupotepNg popeng tou Kavova I'Hopital Go deifoupe
npota 611 n E&lowon (1) woybdel y1a v tepintoon x — x,". H pébo-
doc mov Oa epapurocovpe propei evléwmg va ypnoipononbei svbéme kat
Y0 TNV TEPIMTMOT X — X, , EVO 0 CLVOLAGHOC TV BU0 TEPITTOTEDY
olokAnpdvetl Tny anddelln.

‘Eocto 0T 10 X keitar ota 8e€1d Tov x,. Tote g'(x) # 0, ondte umno-
pobue va gpoppocovpe to Dedpnpo péong Tipung tov Cauchy oto khet-
oT0 dtdotnua x; £0c x. 'Etol mpokintel évog aptbuog ¢ petald x, Kol x
TETOL0GC MOTE

[ _ f&) — fxo)
g')  8x) — glxg)
Onwg f(xp) = glxo) = 0, omdte
f'© _f&
g'lc) gkx)
Kabdg 1o x teivel 010 Xy, T0 ¢ Telvel 610 X, epOcoV keital petalld Tav
X KOl Xg. ZOVENDC,

’ r
@ flle L ')
Iim — = lim —— = lim ——,
x—x" g(x) coxt g (C) =5t g (x)
oy éomn mov amodeikviel Tov kavova I'Hopital oty nepintoan omov 1o
X TELVEL OTO Xy om0 Tave. H mepintwon xotd tnv onoie 1o x TelVeEL OTO

Xo amd KOTM 0TodEIKVOETUL UV €QUPILOGOLILE TO De@pnue LECTG TIUNG
tov Cauchy oto ¥Aewotd Stdotnua [x, xg], x < xq.
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69. (a) coth™ (2) — coth™! (i) ®) ( )m( )

71. (@) —sech™ (lg) + sech™ (g)

B -n|————|+h

afgn

73, (a) O o

75, @) 1 ) = 22 40 = £

i 109 =0+ 2 = pi

77. (B \/% 43

== 54,2 mfsec
79. y = sech™ (x} — V1 — x* 81. 2«
6
33. 3

87. (B) H toun rpoxidmel kovid oto onueio (0,042, 0,672)
(1) @ =0,0417525 8) ~4790N

Aoknoeic Kegadaiou 6, ozA. 514-518

1. =2 3. xe™
2 sin & cos & 2
§ Z=———" " =2¢cot# 7.
sin? ¢ (In 2?}:
9. —87(In 8) 11. 18526
13. (x+ 27 (n (x + 2) + 1) 15. —%, 0<u<
) —u
17— — = S 1t ) +
1-x"cos™'x 1+¢
T |
21.~I_—z+sec_lz,z>1 23. —1,0<9<E
Vit — 1 2
2()62 + 1) ( 2x )
25, —— + tan 2x
Vcos 2x \x7 4+ 1

¢+ DE-DFf 11 1
27'5[(r—2)(t+3)J (r+1+t—1 -2 r+3)

29, %( sin 8)Y*(In Vsin 0 + @cot 6)

31. —cose*+C 33. tan(e - N+ C
35, ¢ 4 C y. =27
39. In$ 41 In (>
25

43, —[ln | cos (In v)[] + C 45. —%(ln 2+ C
47, —=cot(l +Ilnr + C 49.21 3(3)+C‘
51. 3In7 SB'E-an

g 1
55, ¢ . 1 57, 3

75.
9.
8L

83.
87.

89.
91.

93.

99.
101

103.

X %[(m 4 — (In 2%) 51 %(m 2

22 65.
o -1
— 69. sec™!|2y| + C
V3
% 73, sin”' x4+ 1)+ C
T 1 t+
z , = +
5 77 3 sec ( 3 ) C
1
3
Ohikd péyioto = 0y x = 2, oAkd ghiyioto = —0,5
ywex =0,5
1 85. %mlsec
(o) OMkd LéyioTo % viex = %,
onueio xapnmg (es’:‘, %e “4’3),
- xolht Gve oto (%7, ), koida kit ato (0, e*?)

(P) QAo péyioto 1 ‘YLO', x=0,

onpeie kapmis | x——

\/_\/'

o 1 1
Kolha v oto| —0, ———= | U | —=, % |,
KOLML XKGT® OT0 (—L, _1“)

V2 V2
(Y) OAwd péyioto 1 yuox = 0, onpeio kopntg (1, %),

xoila &va oto (1, «0),kolha kdto oto (— =, 1}
18.935 ém

1 , ,

—— povadec oe pfixog eni —= poviadsg oe wog,
/5 hovabes ot ko \f p

1 ,
A= = 0,43 novadec

V2e

In 5x — In 3x=ln(%) 95. 20(5 — VI7)m
y=1In(—e* 2+ 23

1 (2 ¥
s (3+2+1)

105. GéTOUHS Zp = Yo + ((2 = Y- l)(zxri—l + 3))(0 I) KUl y,

it ((2 I+ 3+ 0 o

W& apyikES TIRES Xy = —3, ¥ = 1, ko 20 Prpora. Xpnot-

~Z2a)(2X, + 3))

ROTOLBVTOG £VaV LTOAOYLOTY) YPUPIKGOV 1) Kinowo ob-
oM vtoAoyioTikNG GAveBpag, PBplowxouvus Tig Tpég

Tov oxoAovfou Tivaka.

x ¥y X ¥
-3 1 —1,9-5,9686
—2,9 0,6680 —1,8-6,5456
—-2,8 0,2599 —1,7-6,9831
—2,7-0,2294 —1,6—7,2562
-2,6—0,8011 —1,5—7,3488
-2,5—1,4509 —1,4-7,2553
—-2,4-2,1687 —1,3—6,9813
—2,3-2,9374 -1,2—6,5430
—-2,2-3,7333 —1,1-5,9655
—2,1—4,5268 —1,0—5,2805
~2,0—5,2840

107. ®LTOVPHE ¥, = Yao +(x,,_1 x?yl"ﬁl * 1) (0,05) us

apyikée TEC Xy = 1, yp = 1, ko 60 PriplaTa.
XpNoiIoTolOVILS VTOASYLOTH] Ypapikdy 1 kimowo ob-
gInpe LvRoloyloTikig GAyePpug, Ppickoups y(4) =

4,4974.
xnflz + Yu—1

109. @ftovpe z, = ¥, —(W) (dx)y oy, =y, +
n—1

, . . 1
111, y(axpiprg) = %xz - % y = 04" n axpific i givel <

X+ Yy | X+ 24
5( et x,,  etux,
X5 =0, ¥, = 0, xou Pjpote 0,1 ko —0,1.

Xpnowonowdviag utoloyLot YUKy | kinolo oo-

) (d¥) pe Tpég exkivnomng

oTNUL LROMOYIGTIKNG GAYEBpUg, TUpGyouns Ta groiou-

Oo ypagpnpoto::
@ » ® .3

1 1 1 I_ X

2

113. y(oxpifric) = —e& 2y =~ —3.4192 n axpiPic Tph

glvon —e? = —4,4817.

EmmpdaOsteg Aoknoeig Kepadaiou 6, oA, 518-520

-

11.
15.

11 2

241 3

"In22h?2 17

Kévovtag ypijon tov Bepelitdoug Bsmpipatog Tov anel-
pocTikod Aoyiouod naipvoups y' = sin (x5 + 3x% + L
Koatémiv napoymyibovps kor mdht ket eniong enainfed-
OUNE TG apylkEc cuvBnikes.

wln2 13. (p) 6l°

(0) y=c + (yp — )™M

(P Adon otebeprs KUTACTAONG: Yo = €

Anavriceg A-37

KEPAAAIO 7

Evotnta 7.1, ogA. 526-528

L2vel+1+¢C 3. 2sinvy? + C
5. In5 7.2 (Vx+ D+ C

9. —%ln|sin(3—7x)|+C
11. —In|esc (e + ) +cot (e + 1} |+ C

13. 31n sec§ + tanm +C
15. —In|ese(s— 7 +cot(s — m |+ C
17. 1 19. &% 4+ C
3x+i 2\/;
21.ln3+C 23.m+c
25. 3tan~'3u + C 27. 1—’;
29. sin 's?+ C 31, 6sec!|5x|+C
3B tan" e+ C 35. In (2 + V3)
37. 27 39. sin ' -+ C

4l sec” ! |x + 1]+ Cpafx+1]>1
43, tanx — 2Injcscx + cotx| —cotx —x + C
45, x +sin2x + C 7. x—In|x+1|+C

49, 7+1In 8
51 22— ¢+ 2tan! (é) +C

53, sin'x+ V1 -2+ C 55. /2

57. tanx —secx + C 59. In|l+sing|+C
6l. cotx +x+escx+ C 63. 4
65. V2 67. 2

69. In|VZ+1]~In|V2-1| 7L 4—%

73. —In|csc(sin @) +cot(sin@) | + C
75. In|sinx|+In|cosx|+C - 77 12tan”' (Vy) + C

X -
7

83. (a) sin 8 —%sin3 6+C

79, sec™!

’-I—C 81, In|sec(tans) |+ C

(B) sin 6—%sin3 B+%sin5 9+C
(y)f cos® 0df =jcoss f {cos ) dit = f (1 —sin® 8)* (cos 8) 48

85. (u)ftan:‘ﬁ dﬂ=%tan2 6 —J- tan Bdﬂ% tan® #+1n | cos 8|+ C

0) f tan® 6d6 = i tan' 0 — f tan® 8 d6

(e)) J’tan76d6=étan66— J’ tan® 6 d@

) f tan®*! 940 = EIE tan® 9 — f tan®~' §.do
87. 2V2 - In (3 + 2V2)

89, 72
91. In(2 + V73)

Evotnta 7.2, aogA. 534-536

—2xcos (2) “+ 4 sin (2) +C

3. t2sint + 2tcost — 2sin¢ + C
3 .
5. In4d Z
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11.
13.
15,

17.

21,

23.

25 =

27.

29,

31.

33.
35,

37.
39,
41.

43,
47.

49.

51,

Lytan” () —InV1I+yi+ €
. xtanx-+1In|cosx|+ C

-3+ 6 —6F+C
(FZ-Tx+Ne+C

(xF — 5x* + 200 — 60x% + 1205 — 1200 + C
7l —4 10, ST=3V3
8 ) 9

%(—e" cos 8+ e¥sin ) + C

2t
6—(3 sin3x+2cosdx)+C

( 35+ 90 V3s+9 _ ev3s+9) I C
M_ —1n (2) L,

3
% [-xcos{lnx) + xsin(lnx)j+ C

—_ ﬁ _ i Ax
y= (4 st 32) +c
- 2(V8 cos V8 — sin VO + C
() = B 3w
(v} 57 @) 2n+ Dw
2a(l — In 2)
(@) w(m—2) #) 2
L _ 2w
211_(1 e

u=x" dv=cosxdx 45, u =x" dv = e** dx

(@) BEoto y = F~(x). Téte x = f(y), dpa dx = f(3) dv.
Me anzubelog avikatdotaon npokintel to Lntol-
JLEVO,

B u=y.dv=F(y)dy
(@) j sin”!xdx = xsin”'x + cos (sin™' x) + C

()] j-sinflxdx=xsin'1x+ VIi—axt+C

(y) cos(sin™'x) = V1 — &?

(o) j cos !xdr=xcos ' x—sin{cos 'a)+ C
(1)) J‘cos"xdx=xcos'1x— V1i-x*+C
(y) sin(cos™' x) = V1 — x?

Evétnta 7.3, ogd. 545-546

L

5.

9.

11.

13.

15.
17.

19.

21.

2 3 1 3

+ . —
x—3 x-2 3_x-l-1+(x+1)2
-2, -1 2 17 —12
Z+22 z—1 7. 1+r 3+r—2

E[ln|1+x|—ln|1—x|]+C

%1n|(x+6)2(x—1)5]+c
In 15
2
et 2)+ini-1]+c
2 6 3
32 -2

1 x+1 X
=In - +C
4 x—l‘ 2 - 1)
7+ 2In 2

8

23.

25.
27.

29,

tan"'y — +C

I

(- D2+ - '+ tan s+ C
2_—1+In|02+29+2|—tan'](6+1)+C
82+ 20 + 2

2+t +C

31. 9x+2|n|x|+l+7ln|x—1|+c
y2
33.—-—1n|y|+ ln(1+y2)+C
e+1 1, |siny—2
. + .oln |——| +
35 In e’+2\ ¢ 37 5lIl sin y +3 ¢
{tan™" 2x)? o 6
39.7 3111{.1 2|+XT2+C
41, x=Inft—2|-In|r—1|+1n2
-6 _
43.;5—{_!_2 1, e>2/5
45. In|ly—1|—-In|y|=¢—-1-In2
47.y=In|x—2j—Iln|[x—1]+1In2
49. 371n 25
100024 .
51. =— 1,55
(@) x 299 + o ® NUEPES
Evétnta 7.4, oeA. 550
LIn[vVo+y*+y|+C
/AL _ 52
3, B [L)+ Y2, 0
2 5 2
5. L&y —
-5 = ;
P-1
7. T+C
_ - 2
0. L a4V rdac n AW ¢
x 1{vVi—xY
., — + L
1B. —Z==C 15 5( - ) +C
17, 2tan 2+ —2 —+C 19, 9~ In(l + VI0)
(4x? + 1)
21.% 23. sec”! x|+ C
25 Vai-1+C
A Sl
27.y=2 Va=4 e (X
2 2
=3 tan1 (%) 2 37 37
29.y—2tan 5 3 31. 3
33, () IIpokORTEL UG TV YEQUETPIL TOU TYHHATOC.
(B} Kavovtag xpnomn tov (o), avikabiotodue
z = _sinx ONMOTE RAIPVOUUE MG TPLYBVOUE-
1+ cos x

Tpukn TavtdtnTe. Allog Tpdmog sival va ApNCLEo-
TOUCOULLE TTV TPUYOVOLETPLKT TOLTOHTN T

1 — tan® @
1+ tan* @

() Kévovrag ypriomn tou (o), aviikebiotodue

=cos26uae=§.

sin x . .
z = ————— ONOTE MUAPVOVILE UI0 TPUYIVOLETPL-
T+ cos » pvovpe u PrYQOVOLETY

kM taptotnTe. Allog Tpdmog eivon va YpPTCILO-

3s.

39.

TOCOVHLE TNV TPLYOVOLETPLKY TALTOT TS

2 tan # - X
————=gin20ps =1
1+tan*4 o 2
= (sec?E VW g = 2\ 31
(8) d= (sec 2)2dx (1 + tan 2)2dx (1 +z)2d.x,
Kol AUVOUULE ®¢ TPOg dx.
1 T C 37. In 1+tan£(+c
tan £ 2
2
—(1n\/§— 1)) 41. —cot(é)—t+c

Evotnta 7.5, ggA. 557-558

(2x -3+ 1)

2 f o [x=3
l.\/g(tan 3 )+C 3 5 +C
2
[ A OVEE (x_— 2)sc
7. V4 —2In ‘
9.2sinI£ rva—;?
e .
11. E(Zcos 3t+3sin3)+C
s 1 s+3
13. 13(9—32)+1081n 3‘+C‘

15.
17, —
19.

21.

23.

25,

27.
29.

3.
33.
35,
37.

39,
45,

49,

53.
55.

2V3:—4 — dtan” 3’; 4ic

cOs 5x _ cos x
10 2 +C

i 6 70
6sm(12) +— sin (12) +C

1lnlx +1|+—-—-~3~ +Ltan x4 cC
2l +xH 2

(x—i)sin"\/)_c-%--—\/x—x2+c

1--sm

V1 —sin’tr—In e

Injin y+V3+(ny?l+C
In|3r +Vor:-1|+C

xcos“\/.v_c+%sin" x——\/x— 24 C

23.\:
& Gx-D+C

272 |x2f ¥
1n2 In2|ln2 (ln2)2 +c

L cinh*3xcosh 3x—— sinh? 3x cosh 3x + -2 cosh 3x + C

120 90 90
a? X 2
5 sinh 3x 5 cosh 3x + 55 sinh3x+ C

{B) Xpnowonoidvrag tov T6mo 29 Tou wivaxe cAokin-

poUdTeY, THipVOLLE

vl (f2 e (5 () o1

™% 51 1 - 1 =~0,632121
1;45 ~ 0,266667
6 + 2[(In 2)* — 310 2% + 610 2 — 6] = 0,101097

ANavInesig A-39

Evotnta 7.6, ogA. 565-566

L

5.

9.
13.
17.
21.
25,
29.
33,
37.
41,
43,

45,

47,

§3.

1 5
4 %7
1
3 7.0
-1 11. In2
1 15. 0
1 19. 0
e 23. 0
1 27. 1
e 3.1
e 35. In2
-1 39. 3
l
To {B) sivir cwoTo, uhla To (a) o,
o2

10

k
(o) In (1 + i) =kln (1 + %) Onore, kubmdg k— oo,

r

ln 1 + E
lim kIn (1 + i) = lim —=——= = lim
e k ke l k-
k
A r
—~ + L
#+5)
———t=
s

e 4 2

&
lim ;r = r. ZUVETWC, hm (1 + i) =¢
k

At
Ero, lim Au(l + %) = Age”.

(B) To epatnua (o) deixvel OT kubhg to TAWBoG TV
avotokiopdv avkivel teivoviag oTo ArELpo, 10 EML-
TOKLO TV k AVUTOKIONGOY TELVEL Oplakd oTo EmTo-
K10 TOU SUVEXOVS OVITOKLOHOD.

(@) (—o0, =1) U (0, ) By = M e

Evotnta 7.7, ogA. 577-579

1.

() Aot vndpy el Eva drelpo OpLo oAhokAT|pWoTS
(P) Zoyxhivet

a
) 5

. (&) Ao 1) choxkinpwtén cuvaptnoT sugavilel dreipn

aouvéys oTo x =0
(B) Zuykhiver

1§

(o) AdtL m ohokAnpoTEn cuvipton epoavilel dnepn
aouvégeww otox =0
(B) Amoxiivel

(y) Asv &xs1mipn

7. 1000 9, 4
11. g 13. In3
15. V3 : 17. &
19.% 21. In4
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23.
27.
31

35,
39.
43.
47.
51.
55.
59.
63.
65.

67.
73.

T ™
) 25. In (1 + E)
6 29. —1
i

2 33. ~1
Amoxhiiver 37. Zuykhivea
Zuykhivel 41. Zuyxhivel
Amoxiivel 45. Zuykhivel
Zoykhivel 49. Armoxhivel
ZuyrAivel 53, Zuykhivel
Amoxhivel 57. Zvykhivel
AmokAivel 61. Zvykiivel
Zuykhiivel
(o) Zuykhiverynap <1
(B) Zuykhiveryiep > 1

o
1 69. 5
B) = 0,88621 75. (B) 1

Acgknoeic Kepadaiou 7, ogA. 580-582

1

5.

9.

13.

17.

21.

23.

25.
27.

31.

33.

35,
3.
39.

41.

43.

45,
47.

49,
51.
53.
55.

57.

2
L -oac 3 Xt
Vo -4 I
8 +C 7. 2(1 — cos 29)+C
—Lgmm g 1 24
2 In 2
-1 1 . 3t
In|2+tan'x|+C 15. 3 sin” | T+ C
Lsec |2+ C 19, Lean (222} 0
5 4 ) 2
x . sin 6x
2" D *e
tan” (20) 1
2 2ln|sec2t]+C
In|sec2x +tan2x|+ C
In (3 + 2V2) 29. 2V2

x—2tan! (g) +C

2 N RS -,
In{y +4) 2ta.rl (2)+C

—V4 — 24+ 25in7! (é)+c
x—tanx+secx+ C

“

z
— 4 C
16(16 + zH2 -
A1 .2
—VI=x e

X
Injx+Vxi—-9+C
[x+ Do+ D) — @+ D]+ C

xtan™! (3) — %ln (1+9:) +C

{x+ 1% —2(x + et + 2"+ C
2e’ ssm 2x+ e"cgsh‘ +C
2lnfx=2|-In|jx~1]|+C

1

31'1

41n +C

cos 0 —1
cose-f—2

+C

w—2Y@+2)
e

1
. +
59 16ln ‘ C

2
61. %+%1n|x+2|+%ln|x—l|+C

63.x2—3x+%ln|x+4!+%ln|x—2|+C
65. In|l—¢|+C 67. ~V16—-y*+C

1 3 1
69, —=In|d —x*|+C . In ——+¢C
Linj4 -] —
x4+ 3

1
. = - |+
736[nx 3 C

32
75, 2"T—x+2\/;?—21n(\/}+1)+c

77. 2sin Vx + C
79. In|u+V1i+|+C
1 3+v 1 v
= = =+
12ln g +6tan 3 C
x 1
83 = +2x+3hn|x—-1|-——+C
2 x—1
85. —cos (2Vx) + C
V3 1(9—1)
8§7. —tan '|—— |+ C
3 V3
1

1 .2
89. 4sec 8+C

91, —%(x+4)'\/2—x+C

81.

93, 1pchn|x— 1] ~x—In|x—1]]+C

1 e 1o (2

95.4ln|z| yP 4[zln(;: +4) + 5 tan (2)]+C
=1

97 —8 X i In|x|~In VI+2+C

99, tanx -x+C
101, In|csc (2x) + cot (2| + C 103.

105, sec”' |2x —~ 1|+ C 107.

1 273\')+l
109. 3(ln27)+c

11L 2Vr - 2Iln{(l + VH + C

N[

113, 4 sec™! \%’”{ +C

115. Agv vrépyet to Spro.

117. 2 19, 1

121. 0 123. ~%

125. 1 127,

129, % 131 6

133. In3 135. 2

137. | 139, Anoxhiver

141. Amoxhivet 143, Zuykhiver
145. In|y—1|-In|yj=e¢"—1—-In2
147, y=In|x—2]—In|x—1]+1n2

EmupooBetzg Aoknosic Keahaiou 7, e, 582-585
L x(sin™'x)? + 26in ') V1 -2t —2x+ C

(B +4Y?+C

xsin"lx , aV1—x2—sin"lx

3.0+ 2 +C
s, In |sec 26 + tan 26| + 28 rC
4

7. %[m t—=VI=7| -sin"' ] +C

1 X+ 22 1 -1

. —In |Z———=| + - + )+ -
9 16 In R 2‘ + 8[tan (x+ I)+tan™ (x — D]+ C
1

1z 13, —

2 Ve
15. 0 17. 1

327
19, 55 21. 27
23. () By m2e — 5)

8(In 2> 16(n 2) 16

25. () w[ 3 5+ ﬁ}

1 Teap —
27. 5 3. Z(Bb—a) +2
33 6 35, P(Y) = =32+ 1
37.%<p£1 39. (B) 1

2 )
41. %(3 sin 3x + 2 cos 3x) + C
43, SO5 ¥ sin 3x —83 sin x cos 3x +C
45. az‘; 75 (@sin by = boos b) +C
47. xIn(ax) —x+ C

Aravenogig A-41

NAPAPTHMATA

Napapnpa M.4

1L
3.

11.
13.
21.

23.
25,
27.
29,

(@) (14, 8) ® -L8 (v) 0, -3)

(«) Katontpilovrag to z otov rpaypetikd GEovae

(P} Katontpilovrog to z otov poviacTixd déova

(v) Katontpiloviag o z otov mpoyuatikd ¢Eove kot
rolAeAac1aloviag KATOmY To P KOS TO0 SLovooie-
Tog pe 1/|z]?

. (&) T onpeie avixouy otov kikAo X2 + 3 = 4

(B Teo onpsio Ppickovion evidg tou kbkAov x + y* = 4
(y) To onueia Bpicxoviat ex1dg Tov kbkhov x> + y> = 4

. Ta onuele Ppiokoveor mhve otov kokho axzivag 1,

kévipov (—1,0)

. Ta onpsia avikovy oTnv subsia y = —x

420

1 &2

cos*@ — 6 cos®d sin*8 + sin*é
-1, V3

1, ) !

2% -V3-i,V3-i

V6, V2. V6, V2,

Sk e —eem k2

2 27 2 2
1+ V3i, -1, + V3i



